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Від укладачів
Бібліографічний покажчик „Петро Часто: між Україною та 

Америкою”  – друге видання у  серії „Закарпатська публіцистика 
в  іменах”. Покажчик, присвячений 40-річчю літературної діяль-
ності автора, відображає художню та публіцистичну грані пись-
менника із філософським світоглядом, журналіста з півстолітнім 
стажем, багаторічного редактора найстарішої україномовної га-
зети Америки „Свобода» Петра Івановича Часта. Перелік жур-
налістських матеріалів автора охоплює періодику Закарпаття та 
газети української діаспори у США. 

На жаль, покажчик не зміг висвітлити всієї публіцистич-
ної спадщини автора через відсутність деяких першоджерел. 
Зокрема, не охоплено публікації Петра Часта у  районній пресі 
(1961–1967 рр.), є прогалини під час його роботи у газеті „ХХІ вік” 
(1989–1990 рр.) та „Національна Трибуна” (1993–1996 рр.), в інших 
закордонних та загальноукраїнських виданнях. Але основний 
масив публіцистики автора у покажчику представлений.

Видання відкривається передмовою колеги-журналіста, 
письменника Олександра Гавроша „Петро Часто як публіцист 
і  письменник”, в  якій осмислено життєвий і  творчий шлях за-
карпатського українця, вдумливого політичного оглядача. Для 
докладнішого знайомства із непересічною особистістю подано 
інтерв’ю „Дві розмови з  Петром Частом”, записані під час двох 
відвідин Закарпаття 1999 року та 2016 року.

Власне бібліографія структурована за такими розділами:
– Окремі видання
Петро Часто як редактор, укладач, упорядник
–  Публікації у  закарпатських періодичних виданнях та 

збірниках 
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–  Публікації в  українській незалежній газеті „Свобода” 
(США)

Публікації в альманахах Українського Народного Союзу
–  Редакційні статті Петра Часта в тижневику „Національна 

Трибуна” української громади у США 
– Матеріали про життя і діяльність Петра Часта
– Іменний покажчик
– Використані періодичні видання
У розділах бібліографічні описи подаються у  хронологічно-

му порядку, в межах року – в абетковому. 
Бібліографічний опис здійснено за чинними державними 

стандартами. 
Добір матеріалів завершено у вересні 2017 року.
Покажчик також вміщує фотоматеріали із архіву Петра 

Часта та обкладинки його книг.
Видання розраховане на бібліотечних працівників, журна-

лістів, дослідників та шанувальників історії та літератури краю. 
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ПЕТРО ЧАСТО ЯК ПУБЛІЦИСТ  
І ПИСЬМЕННИК

Доля зробила Петра Часта людиною Всесвіту. Народився 
у  Польщі, дитинство провів на Волині, вчився і  починав свою 
журналістську діяльність в Галичині, становлення і розквіт його 
творчих здібностей припали на Закарпаття, а тепер живе і  пра-
цює в далекій Флориді‚ на Атлантичному узбережжі. Але й у 78 
років Петро Часто не залишає творчість, щороку видаючи по 
кілька книжок і щотижня друкуючись в одній з найповажніших 
українських газет Америки.

З усіх ідентичностей, до яких він може примірятися, Петро 
Часто все-таки залишається закарпатським українцем. У мальов-
ничому краї за Карпатами він провів чверть століття – третину 
свого життя, але найвагомішу. Тут народилися троє його дітей. 
Тут він сформував себе як інтелектуальну одиницю. Тут отримав 
визнання як журналіст і редактор. Зрештою, тут виходили його 
книжки. Парадокс, але всі 13 власних книжок Петра Часта від 
1978 по 2017 рік побачили світ саме в  Ужгороді. Цього цілком 
досить, аби назавжди прописувати його в контекст закарпатської 
журналістики та літератури.

Хоча Петро Часто за рівнем мислення та яскравістю та-
ланту належить не до регіонального, а загальнонаціонального 
масштабу. Про що переконливо засвідчує остання третина його 
життя  – американська. За лічені місяці він підіймається на 
топ-вершину української журналістики США і  ось уже чверть 
століття є одним із провідних публіцистів найвідоміших часо-
писів  – „Свобода” та „Національна трибуна”. Йому доручають 
писати передовиці і бути голосом найстаріших українських газет 
Америки. Разом із дружиною Любов’ю Дмитришин, опинившись 
вимушено у  США, вони суттєво підтримали діаспорну журна-
лістику своїм умінням і  здібностями. 

Тож цілком закономірною є поява цього бібліографічного 
покажчика у  серії „Закарпатська публіцистика в  іменах”. Голос 
Петра Часта не сплутаєш ні з яким іншим. Він завжди має свою 
неповторну інтонацію: точність і  багатство вислову, аналітич-
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ність мислення, аргументованість і  водночас щире вболівання 
за українську справу, емоційність і навіть ліричність.

Своє становлення як журналіст Петро Часто починав з най-
нижчого рівня  – районної преси. Далі став власним кореспон-
дентом „Закарпатської правди”, згодом  – завідувачем її відділу 
культури, ще пізніше – головним редактором ужгородського ча-
сопису „ХХІ вік”, оглядачем і  редактором американської газети 
„Свобода”, яка числить свій вік з 1893 року і є найстарішою дію-
чою українською газетою світу. Петро Часто, який вже півстоліт-
тя працює новинарем, знає і вміє у журналістиці все. Це корифей 
закарпатської журналістики, який яскраво проявив свій талант 
й у  зовсім нових для нього обставинах.

Закарпаттю завжди бракувало розумних голів. Публіцистика 
як найвищий прояв журналістської майстерності є слабким міс-
цем провінцій. Страх перед сильними світу цього, безконфлік-
тність, відсутність громадянської позиції, зрештою, брак май-
стерності та широти мислення, інтелектуальна малоспромож-
ність, мовна бідність  – це ті бар’єри, що не дають прорости пу-
бліцистиці далеко від столиць. Бо для публіцистики характерне 
власне „я”, це завжди особистісний погляд на світ. А щоб його 
мати, треба самому вирізнятися серед сірої маси обивательства.

Петро Часто є автором десяти публіцистичних книжок: 
„Між…” (1998), „Звідки ж ти, Росіє, і куди?” (1999), „На полі Куру” 
(2006), „Жовте листя по синій воді” (2009), „Пам’ятай!” (2009), 
„З нашого поля” (2009), „Вільне слово американської України” 
(2012), „Що ти накоїв, Одіне?” ( 2016), «„…і всі давно змінилися 
адреси…”» (2016), „Сльоза з Божих очей” (2017). 

Він стоїть в  одному ряду з  найвидатнішими закарпатськи-
ми публіцистами  – Василем Ґренджою-Донським, Михайлом 
Бабидоричем, Олексою Мишаничем, Петром Скунцем… Пока-
зово, що серед наших знаних публіцистів – чи не кожен другий 
ще й відомий літератор. Адже письменник завжди гостріше від-
чуває реальність, це люди „без шкіри”, які надзвичайно чутливі 
до несправедливості та неправди і  часто живуть вищими, поза-
часовими цінностями. 
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Не дивно, що й Петро Часто проявив себе не тільки вдумли-
вим газетярем, але й чудовим прозаїком. У літературу він увій-
шов книжками новел „Високе село” (1978) та „Самотності просто 
нема” (1985). В 2017 році видав дві історичні повісті у  книжці 
„Вулиця Рилєєва”.

Його мала проза, хоча й побачила світ кілька десятиліть тому, 
не втрачає свого шарму і ще чекає на належне прочитання та по-
шану. Петро Часто належить до найкращих закарпатських нове-
лістів – поруч зі Станинцем, Потушняком, Чендеєм, Томчанієм, 
Кешелею, Дочинцем… Однак‚ його оповідання настільки ори-
гінальні, що стоять зосібна в  закарпатській школі новелістики. 

Лише надмірна скромність Петра Часта завадила йому отри-
мати гідне визнання як літератора. Бо він не вміє і не бажає себе 
рекламувати, дуже критично ставиться до своїх творів, що часто 
є ознакою справжнього таланту. 

А ще слід відзначити й редакторську роботу Петра Івановича. 
Адже він підготував до друку десятки книжок, альманахів, жур-
налів, завжди був щедрим до чужих талантів, не шкодував себе 
для інших. Зокрема, упорядкував і переклав книжку „Володимир 
Соловйов про Вселенську Церкву» (2000). 

І, можливо, ця бібліографія, яка є першим виданням про 
постать Петра Часта в  українській культурі, стане для багатьох 
відкриттям його унікального дару бачити і  осмислювати наше 
сучасне, минуле і прийдешнє. 

Олександр ГАВРОШ,  
письменник, журналист, драматург 
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ДВІ РОЗМОВИ З ПЕТРОМ ЧАСТОМ
Його біографія доволі звивиста. 
Ще 1945 року родина Петра Часта зазна-

ла важкої наруги  – польські шовіністи виселили 
українців з  їхньої прадідівської землі в  Холмській 
Русі. За своє життя пан Петро встиг скушту-
вати всілякого хліба  – шахтарського, газетного, 
театрального, видавничого. 25 років пропрацю-
вав на Закарпатті. Видав дві книжки оповідань. 
Багатьом запам’яталися його вдумливі статті 
в „Закарпатській правді” та в „ХХІ віці”.

Улітку 1990 року подружжя журналістів Петра 
Часта та Любові Дмитришин через важку хворобу 
найменшої доньки виїхало до США. З того часу ми-
нуло дев’ять років. І ось пан Петро знову в  рідній 
домівці в Ужгороді. 

„ГАЗЕТУ Я ЛЮБИВ ПО-СВОЄМУ”

— Пане Петре, ви пригадуєте своє рідне село?
— Ні, Долобичів я знаю лише з розповідей моїх рідних. Нас 

мали переселяти в Кіровоградську область, але машиніста потя-
га, здається, вбили. Тому нас завернули з дороги, і ми опинилися 
на Волині. Пам’ятаю маленьке село, де ми поселилися. Два з по-
ловиною роки прожили у  хліві господаря. Пригадую, як мама 
дуже плакали і  билися головою об стіну. У хліві було холодно, 
вогко, і  батько захворів. У нього почався сильний ревматизм, 
боліло серце. Через це він дуже рано помер.

Батьки мої були простими селянами, але тато був рідкісною 
людиною. Дуже любив книжки, грав на багатьох інструментах. 
Мама мала гарний голос, співала все життя в  церковному хорі. 
Ми жили дуже бідно, і бувало таке, що рятувалися колгоспними 
буряками. Вночі треба було красти їх з кагату. Батько страшенно 
сердився на матір, забороняв їй це робити. Але мати є мати. Вона 
мусила це робити, щоб сім’я мала щось на вечерю.
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Тато дуже хотів, щоб ми здобули освіту. Оскільки в селі була 
лишень початкова школа, то ми переїхали туди, де була семиріч-
ка. Згодом перебралися в  райцентр, який вже мав десятирічку. 
Так мандрували за знаннями. Старша сестра була круглою від-
мінницею, а я добре вчився тільки з  тих предметів, які любив.

А після школи увесь наш випускний клас за комсомольською 
путівкою поїхав у  Казахстан будувати гірничо-збагачувальний 
комбінат. Там на нас чекали дуже важкі часи. Всю зиму про-
мешкали в наметі. Пережили такі обставини, про які я сьогодні 
волів би не згадувати. Додому я повернувся знесилений, хворий. 

— А як ви долучилися до газетярства?
— В армії я взявся за науки. Пристрасно студіював ті пред-

мети, які запустив у школі — математику, фізику, хімію. За мови, 
літературу я був спокійний, бо ще з  четвертого класу встигав 
писати твори не тільки собі, а й товаришам. У війську я вже 
готував до іспитів синів та доньок моїх командирів.

Коли повернувся з армії, сестра працювала в районній газеті 
в Рава-Руській. І мене запросили туди ж на дуже скромну посаду. 
З цього все почалося.

— У статті про вас я вичитав таке: „У час відлиги боровся 
за українську національну ідею”. Що мається на увазі?

— Це надто високі слова. Все було набагато простіше. Після 
рава-руської я опинився в  стрийській газеті. Водночас вступив 
на факультет журналістики Львівського університету. В Стрию 
ми утворили літературне об’єднання. Це було якраз у  роки від-
лиги, аж доки Хрущова не зняли.

Ми час від часу збиралися в  редакції після роботи чи в  су-
боту. Щось читали, обговорювали, сперечались. У тому гамі, 
переважно безплідному, щось бродило і  щось виброджувало. 
Таким чином, на осінь 1964 року я вже був досить визначеною 
людиною. В мене ще не було чіткого світогляду, але принаймні 
чуттєво, інтуїтивно я вже мав якісь орієнтири.

Улітку 65-го року в нашу студію прийшла людина, яка дещо 
відрізнялася від нас усіх. Тепер би сказали, що цей хлопець був 
національно свідоміший. На жаль, розмови з  ним не були осо-
бистими. Може, тоді б вони були кориснішими і менш небезпеч-
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ними. Він завжди не мав часу і  постійно залишав щось читати. 
Так до моїх рук потрапили деякі тексти, за які я потім дуже 
розплатився.

Коли у  Львові затримали його товаришів, ниточка привела 
до нього. На сесії в  університеті затримали й мене. Я це дуже 
тяжко пережив. Адже мене тоді виключили з  партії. Через два 
роки на бюро мене відновили і  залишили тільки догану за роз-
повсюдження націоналістичної літератури. Ця догана пересліду-
вала мене ціле життя.

— А як ви опинилися на Закарпатті?
— Мав там добрих друзів з  числа моїх однокурсників. 

Працював у міжгірській районці, потім — воловецькій. А з лю-
того 1968 року мене взяли в  „Закарпатську правду” кореспон-
дентом по цих районах. Це були два щасливі роки, бо я себе 
усвідомлював і відчував селянським сином. Я дуже люблю село, 
людей. А пізньої осені 1969 року мені запропонували перейти 
в апарат редакції, і  я змушений був погодитися.

—Ви шість років пропрацювали в „Закарпатській правді”. 
Що це була за журналістика?

— Радянське газетярство будувалося на вузьких, жорстких 
творчих принципах: „Треба  — дай!”. Це треба нам, це в  плані, 
це мусиш зробити. Сам газетяр, його світогляд, його світовід-
чування з  цієї системи були майже вилучені. Тому загалом від 
газетяра нічого особливого не вимагалося.

Мене це не влаштовувало. Я любив газету особливою лю-
бов’ю і мучився цим. Мене ще тоді не було в сенсі світогляду. Але 
мене не стало б і  в  майбутньому, якби я залежав від газети. Бо 
їй ніякий світогляд, ніяка світоглядна еволюція не були потрібні.

Я розсував ці межі. Любив речі, які не були потрібні газеті. 
Наприкінці 60-их років познайомився з  ужгородцями, які до-
сить серйозно захоплювалися східними філософськими вчення-
ми. Я теж цим перехворів. Дуже любив східну поезію — китай-
ську, японську.

У 1971 році доля мене звела з людьми, з рук яких я отримав 
10-томник Соловйова. Ось його портрет. (Показує на велику кар-
тину над письмовим столом — авт.). Тоді, коли Соловйова навіть 
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в Росії мало знали, я провів роки над його книжками. І тепер це 
одне з  того, що я досить добре знаю.

Тому через постійну самоосвіту, внутрішню спрагу щось 
знати, мені жодна газета не може набриднути. Бо я знаю, що річ 
не в  часописі, а в  мені. І в  цьому розумінні я належу до людей, 
які самі себе створили.

„Я БУВ БИ КРАЩИМ СВЯЩЕНИКОМ,  
НІЖ ГАЗЕТЯРЕМ”

— Кажуть, що ви хотіли йти вчитися на священика?
— Так. Я взагалі був близький до релігії, але інтуїтивно, 

спонтанно. Може, це від батьків чи від того, що в Україні кожен 
це має від народження. Після того, як мене виключили з  пар-
тії, я вирішив здобувати духовний сан. Порадився зі знайомим 
священиком, як це краще зробити. А наступного дня про моє 
рішення вже знали всі.

— Тобто він вас виказав?
— Так. Якби я був сильнішою, цілеспрямованішою людиною, 

мене б це не стримало. Але треба пам’ятати, які тоді були умови. 
Куди не поткнешся, скрізь тебе бачить недремне око. Згодом мені 
в  догані так і  написали: „За розповсюдження націоналістичної 
літератури та за намагання піти в духовну академію”.

— Не шкодуєте?
— Дуже шкодую. Мені здається, що я був би кращим свя-

щеником, ніж газетярем.
— А в газеті не згадували вашого „неблагонадійного” ми-

нулого?
— У 1972 році редакційна колегія призначила мене завідува-

чем відділу літератури і мистецтва. В обкомі, знаючи моє минуле, 
дали мені попрацювати тільки рік. І то під страшенним тиском! 
Всі матеріали оцінювалися через негативну призму. Через рік 
мене попросили піти з  цього відділу, але я пішов з  газети вза-
галі. Це був час, коли поверталася реакція. Я знав, що за цих 
обставин в  газеті мені місця немає.



12

Звичайно, я міг би пристосовуватися далі, але чудово розу-
мів, що значить, коли над тобою висить „тінь лапи”. Там я не мав 
ніякої перспективи, бо вони все одно перемогли б.

— І подалися в театр? 
— Так, завідувачем літературної частини. Робота в театрі — 

це роки дружби з  кількома акторами, які за розумом, за си-
лою духу були значно вищими від мене. Один з  них, Анатолій 
Лещенко,  — вроджений мислитель. Хоча ми більше з  ним спе-
речалися, ніж погоджувалися, він був дуже близькою мені лю-
диною. На жаль, він рано помер, але це та душа, яка мене чекає 
там (Показує рукою вгору — авт.).

Це були роки, коли я читав Соловйова, хворів Толстим, 
Достоєвським. Анатолій же був сам від себе, а не від книжок. 
Тоді я ще мав велику довіру до тексту, до літературних, філо-
софських авторитетів, а він мене весь час виштовхував з  цієї 
колії. Для нього мислення було природним процесом. Ми га-
ряче сперечалися. Я часто-густо виходив від якихось, по-моєму, 
логічних схем, конструкцій, а він все це легко руйнував. Бо він 
ішов завжди від себе, від свого самопочуття, від якихось речей 
ірраціональних, але яких розум не може обминути.

— Чому ви пішли з театру?
— Тому що прийшов інший головний режисер. Для театру 

почалася нова епоха, і  я став непотрібний. Закарпатський театр 
з  його спроб європеїзуватися, інтелектуалізуватися повертав-
ся до традиційної, в  гіршому розумінні, школи гри, яка базу-
валася тільки на чуттєвості. Пуп надривати пристрастями, від 
яких в  голові нічого не залишалося. На щастя, у  видавництві 
„Карпати” якраз треба було фахівця.

— Як ви пояснюєте, що на посаду керівника такого від-
повідального відділу, як політично-масовий, призначили лю-
дину із „заплямованою” біографією?

— Дуже легко. Я звернувся до начальника обласного управ-
ління КГБ Давидова з листом – що коли мене не залишать у спо-
кої, то нехай дозволять виїхати з СРСР. Давидов мене викликав 
і  сказав, що вони до мене претензій не мають, і  я можу працю-
вати спокійно. І це, очевидно, вплинуло.
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— Чим було викликане таке прохання з вашого боку?
— КГБ мені не давало спокою. То те, то се. Якось запропону-

вали мені написати негативну рецензію на вірші Скунця. Я від-
повів, що ми з Петром товариші, і я все можу сказати йому в очі, 
але писати не буду. Звичайно, це не був тиск під револьвером. 
Але для мене особисто цього було достатньо. Я відчував себе 
упослідженим. Після цього листа вони ніби дали мені спокій.

У 1976 році я поїхав до Москви на курси. Коли повер-
нувся, один з  напорядніших людей у  видавництві мені каже: 
„Приходили з КГБ, питали хто ти такий. Бо ти в бібліотеці Леніна 
читав Ніцше, Шопенгауера і Кіркегора”. Тобто все тривало далі.

— Через це вас не прийняли і в Спілку письменників?
— Це було після виходу моєї другої книжки. Я хотів всту-

пити в  спілку, бо це давало право перейти на творчу роботу. 
Мучився обов’язками у  видавництві, переписуванням чужих 
текстів. Здавалося, що якби я був вільним, то відразу б написав 
щось велике.

Але, мабуть, зіграла роль особиста неприязнь до мене. 
Літературне коло не вважало мене за свого, бо я ніколи до них 
не приходив. Я взагалі не люблю привертати до себе увагу. Я 
живу своїм життям. Письменники мене знали по-своєму, так, як 
вони могли собі уявити. І це було причиною, що дехто вороже 
ставився до мене.

— Як ви сприйняли їхню відмову?
— На жаль, я  — людина почуттів. Декілька днів мені було 

важко. (Усміхається). А потім я підняв голову і назавжди розв’я-
зав для себе цю проблему.

— Що би ви сьогодні відповіли тим, хто за повернення до 
старих радянських порядків?

— У тому суспільстві розум не мав ніякої ціни. Людина 
в  усьому була від когось залежною. Все контролювалося, стри-
мувалося.

Ми звикли до того, що держава ніби дбає про нас усіх. Про 
економіку дбає, про культуру дбає, про медицину дбає. І як над-
бали? Ми не мали елементарних речей. Шукали леза для гоління, 
шкарпетки, туалетний папір.
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Медицина була така, що нам довелося виїжджати на лі-
кування за кордон. Геніальний московський хірург Володимир 
Подзолков, який оперував нашу доньку, казав, що якщо ми хо-
чемо врятувати її, то мусимо знайти таких трьох у світі лікарів. 
(У мене ще й досі зберігаються написані його рукою прізвища). 
Бо ми, каже, знаємо все. Але в  нас нема медичної технології, 
препаратів, апаратури. Ось вам і медицина…

„В АМЕРИКУ МИ ПОЇХАЛИ —  
В ЧОМУ СТОЯЛИ”

— Ваш приїзд в  Америку був випадковий чи закономір-
ний?

— Цілком випадковий. Ми ж поїхали в одних штанах і в од-
ній сорочці. Гадали, що повернемося принаймні через три місяці, 
коли зроблять операцію. А її зробили аж через рік.

— Як тут реагували на ваш від’їзд?
— Друзі добре знали мою біду. У 1984 році нам від Ужгорода 

до Москви майже на кожній станції передавали кисневі подуш-
ки, аби ми Любу довезли до лікарів. Десять років вона ледве 
виживала. Я її на руках носив до школи і назад. Кілька разів на 
день мусив зриватися з роботи, аби нагодувати Любу, прийняти 
з  нею ліки. Сусіди дивувалися: „Чому цей чоловік увесь час так 
бігає?”. Біжу, а вона вже стоїть у вікні, махає мені ручкою, чекає.

Ми мусили виїхати. Бо йшлося про життя чи смерть дитини. 
Яке там хотіли!

— В одній з  ваших статей ви пишете, що стояли на краю 
голодної смерті.

— Бог вибудував таку лінію, що ми з кожним кроком йшли 
ближче до мети. Перші два місяці в Америці ми жили в родині, 
яка дуже зле до нас поставилася. І це врятувало нашу доньку. 
Вони нас просто виштовхнули на вулицю, і  ми змушені були 
вирватися із замкнутого кола. Знайшли українські церкви, гро-
мади, які взяли нас під міцну опіку. Потім відшукали вихід на 
цей прославлений Бостонський дитячий шпиталь. Любу півроку 
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готували до операції. А якби та родина до нас поставилася добре, 
ми б, марно поборсавшись, ні з чим повернулися додому.

— В історії з лікуванням вашої доньки що є для Америки 
характерним, а що — нетиповим?

— Усе характерне. Нічого там не було позаамериканського. 
Бостонський шпиталь існує на добровільні пожертви американ-
ців. Такої складної операції вони ще не мали — 5 анатомічних вад 
на серці. Гонорари їхні величезні. Знаменитий хірург Костанеда 
за операцію мав отримати 12 тисяч доларів. Але ціла операцій-
на група відмовилася від гонорару. Всі витрати, як і  в  багатьох 
інших випадках, взяла на себе лікарня.

— Коли ви прийняли рішення залишитися в США?
— Ми такого рішення не приймали. Ми залишаємося гро-

мадянами України, хоча за терміном перебування в США могли 
б уже давно подавати документи на американське громадянство. 
Нас просто обставини змушують увесь час там бути. З ліками 
Люба себе нормально відчуває, але щопівроку проходить пиль-
ний медогляд. Вона вже закінчила середню школу, працює.

— Побутує думка, що на Захід наші земляки виїжджають 
лишень у  пошуках легшого життя. Чи ловите такий докір 
в очах знайомих?

— Я розумію цих людей. Адже стільки багато з України виї-
хало, що не думати так просто не можна. Я бачив сотні випадків, 
коли дуже потрібні Україні люди в  Америці займаються зовсім 
не тим, чим вони могли б займатися на Батьківщині. І лишень 
тому, що вони просто заробляють гроші. Це трагічно. Мій випа-
док трохи інакший, але ж всім все одно не поясниш.

— На презентації вашої книжки ви сказали, що поверне-
тесь в Україну.

— Я живу Україною весь час.
— А якби тут було забезпеченіше життя, ви би вже зали-

шились?
— Не добробут є для мене перепоною. Перешкодою є доля 

моєї доньки. Окрім того, попри те, що в  Америці я маю мало 
вільного часу, я там зовсім інакше організований. Можливо, 
завдяки американському способу життя, відчуженості родин. 
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За тамтешніх умов я ще зможу щось написати і  видати. Тут я 
цього не зумів би.

Наприклад, я переклав з  російської твори Соловйова, що 
стосуються теми церковної єдності. Вони маловідомі навіть 
у Росії. Це велика книжка — 450 сторінок. Це релігійна філосо-
фія про сутність Вселенської Церкви, про значення єдності. Ці 
праці тепер надзвичайно важливі, значення їх — вічне.

Окрім того, написав книжку про газету „Свобода”, в  якій я 
тепер працюю редактором. Нині їй вже понад сто років, і  вона, 
по суті, є дзеркалом західної української діаспори. Це не наукова 
праця, а жива розповідь про найповажнішу українську газету 
Америки. Адже це історія довоєнної і  повоєнної еміграції в  га-
зетних шпальтах.

— Чим відрізняється українська журналістика в Америці 
від нашої?

— Вона обачніша, обережніша, виваженіша. Там більше три-
маються за факт і меншою мірою його інтерпретують. Це вплив 
американської школи журналістики. Наше газетярство засно-
ване на принципі особистісному. Для нас журналістика цікава 
авторським „я”. Наприклад, вашим поглядом на світ, вашим 
розумом, вашим дотепом. А вони цього не люблять. Навіть не 
вміють це оцінити.

— Поміняти в  50 років облаштоване життя вдома на не-
відому чужину — доволі мужньо. Ви часто демонструєте таку 
мужність?

— Кожна людина колись буває мужньою, а колись їй бракує 
мужності. Я не можу пригадати, щоб я раптом вранці встав дуже 
мужнім і  покрокував завойовувати світ. І амбразуру я жодного 
разу не закривав. Але в кожного траплялися ситуації, коли треба 
було залишитись собою.

В Америці це менше потрібно. Там мужність іншого ґатунку. 
Вона переходить у  стиль життя, у  світовідчування. Коли аме-
риканець запитує: „Як ви ся маєте?”, то наш емігрант спалахує 
і  відразу готовий розповідати, як йому погано ведеться. Але 
американець вже повернувся і пішов, не очікуючи відповіді. Це 
етикет. Він посміхнувся до вас. Поцікавтесь його життям, і  він, 
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усміхаючись, відповість: „Дуже добре, дякую”. Хоч сам, може, 
мається не найкращим чином. Такі американці.

Це мужність життя  – давати раду власним проблемам, не 
перекладаючи їх ні на кого. Цього вони вчать з  дитинства. А 
Україна все ще живе родовим життям. Ми ніколи не зможемо 
розбудувати державу на родових засадах. Адже не встиг батько й 
мати щось нажити, коли діти вже підросли і треба все ділити – на 
двох, трьох. А ділити – це завжди збіднювати, а не збагачувати. 

Американці виштовхують з родини дітей, тільки-но вони до-
сягли повноліття. Мільйонер цента не дасть своїй дитині. „Йди! 
Життя перед тобою відкрите! Здобувай свій мільйон!”. І всі діти 
йдуть з дому. Всі! Тому Америка така багата.

— А в чому полягає наша мужність?
— У парадоксі, що ми терпимо там, де й терпіти вже не мож-

на. Ми, мабуть, найтерплячіший народ.

„ШКОДУЮ, ЩО ПРОЧИТАВ ЧИМАЛО 
НЕПОТРІБНИХ КНИЖОК”

— Цитата з  вашої книжки: „Після всіх перипетій моя 
душа прийшла в рівновагу”. Як ви цього досягли?

— Це рівновага людини, яка знає, що вона прийшла у  світ 
не для того, щоб його змінити, а щоб зрозуміти і  змінити себе.

— Ви твердите, що українській нації належить виконати 
своє призначення на Землі. В чому воно полягає?

— По-перше, нам треба зберегти себе, не розчинитися, не 
зійти зі всесвітнього поля. Бути! А по-друге, збагнути, в  чому 
це буття полягає, хто ми є, що маємо сказати світові. Мусимо 
нарешті усвідомити, що ми – нація самодостатня, що ми маємо 
силу, маємо тяглість, маємо давнину за собою. Якщо місця для 
всіх народів вистачає, то чому для нас має не вистачити? Я ні-
коли не сумнівався, що українці  – народ не менш самобутній, 
як і кожен інший, а в чомусь і  самобутніший.

— Які ваші враження від нинішнього перебування 
в Україні?
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— Свобода думання не може не розвивати суспільство. 
Тепер воно більшою мірою готове до якісних, глибоких змін, ніж 
раніше. Треба просто зрозуміти, що суспільство  — це організм 
у повному розумінні слова. Він має свої „ноги”, „серце”, „голову”. 
І першою має запрацювати „голова”  — політична еліта, інтелі-
генція. Вона повинна почати добре думати.

Але мені здається, що наша інтелігенція й досі не виходить 
із  застарілих уявлень про політичне життя, про громадські цін-
ності, про шлях виходу із пастки для держави. Вона занадто 
задогматизована, надмірно підкреслює лівизну чи правизну. Я 
вважаю, що в  теперішніх українських умовах  — це несуттєво. 
Більше важить звичайна людська порядність. Не треба лякати-
ся лівизни чи правизни, коли слід боятися безчестя, неправди. 
Лишень порядні люди приймуть закони, які дозволять заснувати 
якесь справедливе життя.

— Знову цитата з  вашої книжки: „Наш особливий час  – 
Час Шукання Відповідей”. На які питання ви вже знайшли 
відповіді?

—Кожна людина  — це є конкретне „я”. Питання лежать 
у моральній площині: хто я такий щодо світу, що я роблю щодо 
нього, чи я поліпшую світ, чи псую його нещадно? Це відповідь 
моральної самосвідомості.

Окрім того, я — громадянин. Питання лежать у громадській 
площині: який я громадянин? Яка моя участь в  цьому суспіль-
стві? Що я роблю або хотів зробити? (бо бажання — теж дія).

І нарешті інтимна сфера — сфера розмови з Богом. Питання 
лежать у  різних площинах. І я по-своєму намагаюся на кожне 
з них знайти власну відповідь.

— Ви за чимось жалкуєте в житті?
— Шкодую за часом, який використав непродуктивно. За 

тим, що багато мотлоху перебрав даремно. Прочитав чимало 
непотрібних книжок.

Я взагалі-то дуже мало вірив у себе, у свої творчі сили. Щоб 
якось жити, заповнювати час, я втікав у книжки. Я пережив низ-
ку таких втеч. Деякі були дуже глибокими, і  мені важко було 
повертатися. Так у мене вийшло зі східною філософією, Толстим. 
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Я був в  Індії. Потім захопився східними вченнями. Пильно, що 
тільки міг — читав, читав, читав.

Згодом важко було це все переоцінити і повернутися на ви-
хідну позицію, на власну стежку. Сумніваючись у собі, не відчу-
ваючи достатньо власних творчих сил, я дуже захоплювався ін-
шими. І вирватися з-під впливу мені іноді було вельми складно. 
Ці авторитети наді мною тяжіли неймовірним тягарем.

— Період невіри в себе вже минув?
— Він минув у  тому сенсі, що я вже не зазіхаю на те, що 

лежить поза моїми силами.
— Чому нам бракує віри в себе?
— Відповідь нескладна: віру в свої сили треба свідомо куль-

тивувати.
— І як це робите ви?
— Мучуся. Я колись працював у газеті і просто не міг посту-

кати в  двері якогось начальника. Мені бракувало елементарної 
сміливості. Я був неймовірно сором’язливим. Коли мати мене 
брала до церкви, я жахливо репетував, бо боявся людей. У стар-
ших класах школи, коли бачив, що по вулиці назустріч йдуть 
дівчата, я обов’язково переходив на інший бік. А ви кажете  — 
виховуй у  собі мужність. Але жити мусиш. І життя хоч-не-хоч 
зробить тебе, певною мірою, мужнім.

— У своїй книжці ви пишете: „Врятувавши себе, Україна 
врятує від нової ганьби, а може, й чогось страшнішого, 
і Росію”. Поясніть, будь ласка.

— Україна у  своїй духовній, матеріальній, інтелектуальній 
потенції є достатньо сильною, аби зупинити внутрішню імпер-
ську тенденцію росіян. Якщо Україна збагне себе Україною, то 
ми на шляху Росії станемо нездоланною стіною.

— Як колись Київська Русь врятувала Європу від монго-
ло-татарського іга?

— Цілком можливо. Просто нам треба духовно звільнити-
ся. Це обов’язок нації не тільки перед собою, але й навіть перед 
Росією, перед світом, перед Богом. Бо коли нація дасть себе про-
ковтнути, дасть знищити свою самобутність, свою мову, свою ес-
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тетику, то, значить, людство збідніє на цілу націю. А це великий 
гріх. І найперше — гріх самого народу.

— Чи можливе оцивілізовування Росії? Чи можна її собі 
уявити як вільну, прогнозовану, миролюбну, демократичну 
країну без імперських комплексів?

— Теоретично — так. Теоретично все можливо. Росія завжди 
мала мислителів, які не приймали оцього тяжкого, ворожого до 
світу нутра. Але, на жаль, Чаадаєви і  Соловйови не мали до-
статнього впливу на суспільну свідомість росіян. Більше того, 
в  самій Росії вони, оточені ворожістю, були гнаними. І це дає 
підстави сумніватися, що Москва невдовзі цивілізується.

— Яку філософію життя ви сповідуєте?
— Я  — християнин, люблю церкву. І вже ніколи не вий-

ду з  цього кола. Християнська етика допомагає мені жити, 
розуміти себе і  світ, знаходити рівновагу між собою і  світом. 
Християнство — це глибоко містична система, а не список яки-
хось правил. Тому воно й відповідає на всі мої запитання.

Друге наше інтерв’ю з  Петром Частом ми за-
писували у 2016 році – через 17 років після першого. 
Потреба в  цій розмові була, оскільки залишалися 
теми, до кінця непрояснені. Ми знову зустрілися на 
затишній квартирі подружжя Частів в  Ужгороді, 
куди пан Петро щоліта навідується з  далекої 
Флориди. Він досі працює редактором американ-
ської газети „Свобода” і  щороку видає унікальні 
книжки, яких назбиралося вже півтори десятка. 
(Упорядкованих у кілька разів більше).

„Я — ЛЮДИНА ПОСТІЙНИХ  
ВНУТРІШНІХ КРИЗ”

— Пане Петре, як ви потрапили до театру? 
— Протягом 1971–72 років я писав рецензії на театральні 

вистави. Тим паче, що в 1972 році я завідував відділом культури 
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у  „Закарпатській правді”. А наприкінці 1972 року мене змусили 
піти з газети через давні студентські неприємності, пов’язані, як 
тоді казали, з  різними ідеологічними збоченнями. Тоді дирек-
тор театру Василь Іванович Руснак запропонував стати завлітом 
театру. 

— А хто ним був до вас?
— Здається, Юрій Шкробинець. У нього з’явилася перспек-

тива для вільної творчості, він тоді багато перекладав. Ми з ним 
часто зустрічалися. Йому в ті часи було дуже важливо з кимось 
спілкуватися. 

Так я став завідувати літературно-драматургічною частиною 
театру. Життя колективу я вже досить уявляв, знав артистів, був 
з  деким у  близьких взаєминах. Наприклад, з  гарним актором 
Анатолієм Лещенком, який мав філософський склад розуму. Він 
багато читав, був не від світу цього. Ми з ним спілкувалися май-
же щодня. Дуже цікава людина. Він помер від раку, залишивши 
по собі величезний щоденник, але мені не вдалося його отри-
мати. Дружина обіцяла, але так з  того нічого не вийшло. А та-
кож спілкувалися з його товаришем, який став і моїм другом — 
Євгеном Свиридюком, нині актором Національного театру імені 
І.Франка у Києві. Він ще й пише власні п’єси.

Моя робота полягала в  тому, що я читав актуальну драма-
тургію і  розповідав про неї: сюжети, ідеї і  потребу для нашого 
глядача, а ще слухав акторів на репетиціях. Я, звісно, не втру-
чався у психологію їхніх перевтілень, слідкував за мовою. Вони 
здебільшого в побуті розмовляли російською, тому на сцені їхня 
українська була неприродною. Вимова, синтаксис був неправиль-
ний. Я виписував після репетиції кожному на листок помилки.

— Це давало результат?
— Принаймні цікавило. Деякі з  акторів мені завжди дяку-

вали і  враховували зауваження, хоч, звичайно, не переставали 
спілкуватися російською чи угорською. 

— Ви пропрацювали в  театрі кілька років. Чим запам’я-
тався вам цей період? 

— Театральною атмосферою, яка була для мене новою. Бо 
те, що бачиш на сцені  — зовсім не те, як актори поводяться 
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у своєму середовищі. Тоді я зрозумів, що кожен артист має бути 
таким собі сонечком, довкола якого обертаються інші планети. 
Вони несамовито ревнували один до одного. Були всі такі без-
посередні, як діти, але тільки зіпсовані. Дуже імпульсивні і  са-
мозакохані. І це природно. 

Це, мабуть, випливає з того, що письменник написав чорним 
по білому і воно є, а актор створив роль, і непогану, що хвилює 
інших, але він зійшов зі сцени  — і  все зникло. І тому він хоче 
бути на сцені весь час. Це його головна внутрішня мотивація: 
бути на сцені, бути першим, бо він відчуває, що все минає дуже 
швидко. 

І в  цьому всі актори однакові, бо така форма їхнього буття 
в мистецтві — бути на сцені. Не всі це витримували. В мене був 
товариш у театрі Євген Куприченко — дуже розумний хлопець, 
аж зарозумний, як для театру. Він писав дивовижні речі. В мене 
збереглися листи від нього. Він довго не витримав і поїхав геть. 
Взявся за літературу. Він не був пристосований до життя. Той, 
хто цікавиться Сходом, вже не може утверджуватися в  нашому 
європейському сенсі. 

У Закарпатському муздрамтеатрі була ще одна цікава люди-
на — естонець, розповсюджувач квитків. За фахом – перекладач 
зі східних мов: із перської і фарсі. Щороку їздив у Таджикистан 
в експедиції, одружився на таджичці, вона була філософом. І ми 
сиділи з  ним багато разів у  мене, розмовляли. Я вважаю, що ці 
люди зробили мої театральні роки особливими. Досі їх пам’ятаю. 

— У чому особливість нашого театру?
— Це був час пошуку особливості, пошуку тих п’єс, якими 

б можна було достукатися до нашого глядача. Чи зробив? Чи 
вдалося це? Швидше  — ні, ніж  — так. Треба врахувати, що це 
були роки, коли театр не мав повного права формувати репер-
туар, коли вибір п’єси затверджувало управління культури. Коли 
кожну п’єсу, кожну виставу приймали. Під час цього приймання 
боялися всього. Наприклад, Марія Іванівна Сочка з відділу куль-
тури встає на цій раді і  каже: „Я пропоную прийняти виставу, 
бо тут нічого такого нема”. Оце був критерій: коли нічого нема, 
то можна приймати. 
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— А були якісь конфлікти за ці два з половиною роки? 
— Були конфлікти. Вони теж природні. Скажімо, з приводу 

розподілу ролей. Якщо є дві примадонни, що претендують на 
одну роль, на місце під сонцем, тоді це неминуче закінчувалося 
конфліктом. Воно скрізь присутнє в театральному світі. 

Я коли працював в театрі, то якраз не дали місце для репе-
тицій Віталієві Дворцину. Це було цікаво, що вони робили  — 
Дворцин, Луцкер  – єврейська інтелектуальна верства. Вони ро-
били щось таке, що було орієнтоване на євреїв, але дуже тонко, 
шукаючи для цього відповідний матеріал, символічний. А це ж 
був початок 70-х років — дуже важливий період для євреїв СРСР. 
Це був пошук компромісу Заходу з Радянським Союзом, почали 
говорити про розрядку міжнародної напруженості, і  світ вима-
гав випускати євреїв в еміграцію. Тоді активно діяв сіонізм. Одні 
євреї писали книжки проти сіонізму, заробляючи на цьому, інші 
робили щось протилежне. Дворцин тоді ставив виставу на осно-
ві роману Фадєєва „Розгром”. Самі інсценізували, запрошували 
мене на репетиції. Вони дуже цікаво використовували символи, 
свідомо і тонко. Знайшли свою нішу, цільову аудиторію, бо зна-
ли, що для них означає, коли тебе кличе кров предків і  чекає 
Батьківщина. 

— Здається, цей театр існував на базі якогось заводу?
— Це пізніше. А то були тільки початки. Перші вистави, 

перші їхні зустрічі. 
— За ці роки, коли ви були завлітом, які вистави набули 

резонансу? 
— Переважно ставили українську класику. Чомусь наші ре-

жисери, що приїздили на Закарпаття, не розуміли, куди вони по-
трапляють. Був такий Володя Нестеренко з  Івано-Франківська, 
Віктор Усенко з Києва… Вони не знали Закарпаття і довго не за-
тримувалися. Я застав ще Ярослава Геляса, котрого як народного 
артиста прислали ніби на порятунок театру, підняття його рів-
ня. Але він не міг підняти, бо не розумів специфіки Закарпаття. 
Геляс був актором давньої української школи вдавання, школи 
перевтілення. І він це робив майстерно. Він на сцені був дуже 
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помітний, харизматичний, але як режисер він нічого не міг при-
нести в театр. 

— А кому це було би під силу?
— Міг би щось зробити режисер, який тут народився, тут 

сформувався, поїхав до Києва, здобув театральну освіту, пок-
рутився у  світі, вернувся, зрозумів особливість закарпатського 
краю і  знайшов дуже точний репертуар, близький до місцевого 
глядача. 

— А хіба глядач не всюди однаковий? Мені здається, що 
для більшості театр — це місце для розваги. От що ви пропо-
нували режисеру, директору? 

—Я багато пропонував. У „Всесвіті”, „Иностранной лите-
ратуре” друкувалися п’єси, я все читав, ми обговорювали їх на 
творчих нарадах. Багато людей розуміли, що це цікаво. Але все-
одно впиралося в  те, чи розуміли цінність цієї п’єси нагорі, де 
вирішувалося, що приймати до постановки. 

— І жодну з ваших пропозицій не прийняли?
— Прерогативу завжди мав головний режисер. Тоді голов-

ним режисером був Володимир Нестеренко, далі Віктор Усенко, 
Ярослав Геляс.

— А яким ви запам’ятали директора театру Василя 
Руснака? 

— Він був дуже лояльним. І за освітою, і  за покликанням 
він був театралом. Дуже доброзичливий, м’який. І він намагався 
згладжувати конфлікти, урівноважувати це коромисло: театр  — 
управління культури. Бо йшла постійна боротьба за звання, 
намагалися ходити, впливати, шукати зв’язків. Це все було таке 
позатеатральне, позакулісне. А він був доброю і  нелукавою лю-
диною. У мене про нього залишилися найкращі враження.

— А хто був центральною фігурою у театрі? 
— Вибором репертуару керував головний режисер. Василь 

Іванович Руснак просто приймав те, що йому пропонували, че-
кав обґрунтування. Кожен режисер вмів обґрунтувати те, що 
вибрав. Директор ніколи не заперечував, просто сподівався, що 
все буде вдало. 
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На той час у театрі вже було багато акторів, які хотіли чогось 
нового, їздили по світу. Геляс був людиною минулого. В класиці 
українській він був бездоганний і  незамінний, але він не знав 
нового життя, нових ідей, нових тенденцій. Не міг зацікавити 
молодих акторів. Йому тоді вже було десь під 70. 

— А особисто для вас, що дали ці два роки? 
— У моєму житті це був важливий досвід. Зустріч з різними 

людьми, різними психологіями. Тут був цілий клубок індиві-
дуальностей і  вони творили особливий світ. Мені було цікаво 
належати до нього. Ці роки були для мене дуже пам’ятними. 

— А чому пішли з театру?
— Бо секретар обкому Микола Семенюк запропонував мені 

очолити редакцію суспільно-політичної літератури у видавництві 
„Карпати”. А мені це було ближче, бо тексти — це моя професія. 
Я дуже скоро відчув, що в театрі руху нема. Змінюються головні 
режисери, але нічого не змінюється на рівні художності, на рівні 
репертуару. Почалися фінансово складні роки, започаткувалися 
якісь позатеатральні проекти. Запросили з  Івано-Франківщини 
в  трупу якихось ілюзіоністів, які разом з  виставою їздили по 
області і підживлювали інтерес до театру зовсім нетеатральними 
видовищами. Це вже було зовсім сумно. 

— Як би ви охарактеризували цей період в історії театру? 
— Це був звичайний стан, хоча таким станом на той час 

дуже багато акторів були незадоволені. Вони усвідомлювали, що 
тут щось не так. Тому багато роз’їжджалися, шукали свого місця 
в  інших театрах, чи в  іншій іпостасі. Була така Галя Родюк  — 
чудова артистка з Волині, дуже близька мені, Євген Свиридюк… 
Вони пішли, бо тут не було простору для їхнього світогляду. 
Євген став артистом у Національному театрі імені І.Франка, Галя 
поїхала в Луцьк і там стала заслуженою. Коприченко пішов у лі-
тературу й у  східну філософію. 

Вони чекали від закарпатського театру більшого, оскільки 
Ужгород на кордоні, тут особлива атмосфера, і тут має бути все 
особливе, в  тому числі й театр. Але це були останні роки за-
стою. Обком партії був дуже пильний до всього, що відбувалося 
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в  культурі. Тому були так звані здачі вистави і  там все вирішу-
валося.

— А ви писали про театр після того, як звільнилися? 
— Я написав ще кілька рецензій, вже працюючи у  видав-

ництві. Я ж ніби всіх знав, всі мене знали. Але, втягнувшись 
в редакторську роботу, я вже до газет не писав. Було дуже багато 
роботи і наша редакція політичної літератури була дуже виснаж-
ливою. Це був світ нових проблем, нових перешкод.

— У видавництві ви пропрацювали 15 років. Скільки 
книжок видавали за рік?

— Наша редакція часом видавала і  по 12–14 книжок. 
Приходили рукописи (мені ще й досі сняться вони в папках). Їх 
треба було вивчати, рецензувати. Спочатку пишеш висновок, по-
тім, якщо є перспектива, посилаєш на рецензію якомусь автори-
тетові. Але були такі рукописи, що треба було видавати обов’яз-
ково: про досвід партійної роботи, книжка першого секретаря 
або на антирелігійну тематику. Всі ті антисіоністські книжки 
виходили в нашій редакції. 

— А коли ви почали писати художню літературу?
— Почав давно, ще коли повернувся з армії. Писав для себе, 

без усяких претензій. Це були оповідання. До них дуже гарно 
поставився Євген Гуцало. Але в мене не було ніякої віри в себе, 
тому я не працював постійно, системно, цілеспрямовано. Мене 
мучили вічні сумніви. Я страшенно боявся банальностей. Я дуже 
тугий на сюжети. Соромився сам себе. Тому воно більше не пи-
салося, ніж писалося… 

Був такий спалах, таке творче літо, що дало мені книжку. 
Здається, 1975 рік, у Любиному селі Крушельниця на Сколівщині. 
Люба була на роботі в Ужгороді. Коли я почав працювати у ви-
давництві наприкінці 1974 року, мені давали редагувати книжки 
додому. 

Спочатку мене взяли на роботу як редактора, я мав вільні 
руки і  за літо написав цикл оповідань. Майже всі ввійшли до 
книжки. Це був плідний період, але й він украй виснажив мене 
фізично… Я писав без правок. Найшло… Так увійшов у матері-
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ал, що все це бачив перед собою. Але це мені ледь не коштувало 
життя. 

— А коли вийшла книжка?
— У 1978-му році. Я рукопис нікому не показував, він довго 

лежав. Якось зайшов до мене Петро Скунць і попросив почитати. 
А тоді каже: „А чого ж ти не даєш у видавництво?”. Потім він її 
рецензував в журналі „Жовтень”. 

— А не було проблем з виданням? 
— Художньою літературою опікувався Дмитро Федака. 

Вони дали рукопис на рецензування, і  відгуки отримали гарні. 
Щоправда, потім десь я чув, ніби в обкомі були невдоволені, що 
наче в книжці „не нашим духом віє”. Воно нічим не закінчилось, 
бо книжка була малопомітна. Там було 15 оповідань.

— Як стелився ваш літературний шлях далі? 
— Він розвивався в  атмосфері страшної недовіри і  невіри 

у власні сили. Тобто не розвивався. 
— То книжка не додала вам віри у власні сили? Може, була 

якась особиста криза?
— Та в мене весь час особисті кризи. Я — людина постійних 

внутрішніх криз. Мабуть, письменник мусить віддаватися тільки 
одному. Все інше має бути відсутнім. Може, якби в  мене було 
інше оточення, яке б вірило в мене, підштовхувало… А я цього 
не мав. Таким чином я не повірив, що мав зробити щось велике.

— А як з’явилася друга книжка „Самотності просто нема”? 
Адже між ними майже 10 років?

— Я писав увесь час. Повість розповзалася на шматки, бо сю-
жетом я не володію. Треба було зібрати ці шматки в одну лінію. 
Треба було заявити, що це новий жанр, що я це свідомо роблю. 
А я не вмів… Але помаленьку якось її ліпив і  закінчив. Потім 
була поїздка в  Індію, яка мене трохи підбадьорила. Я написав 
кілька „індійських” оповідань. Було ще одне оповідання, яке десь 
загубилося. Дмитро Кремінь згадує його у  своїй книжці. 

Відгуки були непогані. Ті, що могли порівняти другу книж-
ку з  першою, відзначали, що це вже не той автор. Що перша 
книжка — безпосередніша, пройнята національним ліризмом, а 
друга — більш світоглядна, роблена від творчого осяяння. 
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Рецензентом був Володимир Качкан, академік з  Івано-
Франківська. Він вирішив її долю, бо його дуже поважали в на-
шому видавництві як рецензента, він багато книжок рецензував. 
А коли рецензент пунктуальний, готовий допомогти видавни-
цтву, це завжди цінується. Тому повірили його слову і затримки 
з друком не було.

— А були якісь втручання в текст?
— Були. В оповіданні „Як добре влітку…” зіпсували кінцівку. 

Зовсім недавно в Америці взяв до рук книжку, подивився і знову 
вернувся той біль. Я вважав це своїм найкращим оповіданням. І 
далі вважаю, що нічого кращого не написав. По-перше, це було 
спонтанно. Тут є блокнотик з цим оповіданням, можете просте-
жити, як воно рівно написано, без усяких правок. Просто при-
йшло мені… А кінцівку змінили без мене. Головний редактор 
був дуже свавільний в цих питаннях, не толерантний. Казав, що 
в радянській літературі люди наприкінці твору не вмирають.

— І що було далі?
— У 1988 році народилася мала Люба. А вона – моя найкра-

ща книжка. В неї було 5 анатомічних вад у  серці, вона жити не 
могла. Кожного року їздили в Москву, а московські лікарі нічого 
не могли вдіяти. Мені зробили саморобну машинку, я збирав 
трави, видушував із них сік і  давав їй по краплі. Крім того, сік 
із яблук і червоного буряка. Лікарі дивувалися, як у дитини з та-
ким пороком серця може бути така здорова кров. Це відповідь на 
ваше запитання: я тільки цим і займався аж до виїзду в Америку. 
Я більше нічого навколо себе не бачив. 

— А як відреагувало закарпатське письменство на вашу 
творчість? Здається, ви подавали заяву до спілки?

— Скунць і  Басараб дали мені рекомендацію до Спілки, бо 
ми були друзями. Хоча Скунць був принциповий у  творчості, 
його не можна було купити нічим. Якщо він мав свою думку, то 
це все. Був чесний в цих питаннях.

Рекомендації були дуже гарними, але мені тоді вже не було 
це так важливо. Все зарубав Іван Долгош, який мав вплив на 
інших людей. Він мене за щось недолюблював. Були спілчанські 
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збори, виступив Скунць, Басараб. Потім було таємне голосуван-
ня і більшість проголосувало проти.

— Але чому? Це дуже рідкісний випадок у  спілці! Адже 
у вас чудові книжки! 

Мабуть, так у житті повинно бути, що хтось тебе любить, а 
хтось — ні. Чогось я не знаю, бо я конфліктів ні з ким не мав. Та 
й заздрити не було чому! Тоді мене це дуже боліло. Я себе втішав 
словами Миколи Холодного: „Поетів не стане завтра, залишаться 
члени Спілки…”.

— Думаю, що до вашого рівня письма претензій не було. 
Може, тому, що ви — інтроверт, не запобігаєте перед іншими? 

— Я не вмів входити до компаній. Для мене гурт людей — це 
вже проблема. Коли сиділи четверо, я вже був скований. 

— Але ж були у тій Спілці і Кривін, і Чендей. Ви ж були ві-
домою людиною і як журналіст, і як редактор, зробили стільки 
книжок!

— До мене дуже добре ставилися. Той же Кривін рекомен-
дував мене редактором першої закарпатської незалежної газети 
„XXI вік”. Там був дуже гарний колектив.

— Чи склалася би ваша доля інакше, якби вас прийняли 
до Спілки? 

— Навряд чи…Воно не змінило нічого. Просто я далі не ві-
рив у  свої сили. 

— До виїзду в Америку ви ще щось написали?
— У мене багато чорнових записів. Тема і три крапки. Якась 

картинка. Таких записів повно. 
— А в Америці ви щось писали за ці 25 років? 
— Я писав для газети „Свобода”. На художню творчість не 

ставало часу і  сил. 
— А може, зіграло проти вас те, що дружина Люба була 

теж письменницею і  її дещо недолюблювали…
— Ну, Любу нелегко було любити через її характер. Вона 

дуже принципова, прямолінійна, іноді надто гостра і  непосту-
плива. Однак, крім очевидного художнього таланту, Бог наділив 
її й почуттям справедливості і  глибоким співчуттям до інших. 
Це відчували багато закарпатців, котрі з далеких сіл приходили 
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в редакцію „Закарпатської правди” з різними скаргами. Люба не 
шкодувала ні часу, ні сил, аби допомогти людям у  їхніх пробле-
мах. Але її принциповість не могла подобатися тим головним 
редакторам, котрі подібних принципів не мали.

Розмовляв Олександр ГАВРОШ,  
Ужгород



31

БІБЛІОГРАФІЯ

Окремі видання

1973
1. Ужгород  : путеводитель  / П.  Часто.  – Ужгород  : Карпати, 

1973. – 23  с. – Текст рос. мовою.
1976

2. Uzhgorod  – Lvov  : путеводитель  / П.  Часто.  – Ужгород  : 
Карпати, 1976. – 24  с. – Текст англ. мовою.

1978
3. Високе село  : малюнки з  натури.  Оповідання  / 

П.  Часто  ; передм.  П.  Угляренка  ; ред.  В.  Т.  Дзьоба  ; ху-
дож. В. Ю. Скакандій. – Ужгород  : Карпати, 1978. – 216 с. 

Рец.: Скунць, П.  Віконце в людські душі  / П.  Скунць  // 
Жовтень.  – 1980.  – №  3.  – C.  142–144.  ; Скунць, П.  Нічого не тра-
пляється / П. Скунць // Закарпат. правда. – 1978. – 18 черв. – C. 3. ; 
Поливко, Л.  Велич людська  / Л.  Поливко  // Молодь Закарпаття.  – 
1978. – 20 лип. – C. 4.

1980
4. Ужгород  – Львов  : путеводитель  / П.  Часто  ; худож. 

оформ. Н. М. Демьян. – Ужгород  : Карпати, 1980. – 32 с.  : 
фот.+карты. – Текст рос. мовою.

1985
5. Самотності просто нема : оповідання, повість / П. Часто ; 

ред.  Д.  М.  Федака  ; худож.  І.  В.  Баранов.  – Ужгород  : 
Карпати, 1985. – 270 с.

Рец.: Качкан, В. Дієзи при ключі / В. Качкан // Закарпат. прав-
да. – 1985. – 16  серп. – C. 4.

1998
6. Між…  / П.  Часто.  – Ню Йорк  : Укр.-Америк. Видавнича 

Фундація „Українська Книжка”  ; Ужгород, 1998. – 256 с.



32

1999
7. Звідки ж ти, Росіє, і куди? / П. Часто ; ред. Л. Дмитришин-

Часто.  – Ню Йорк : Укр.-Америк. Видавнича Фундація 
„Українська Книжка”, 1999.  – 224  с. – Парал.  тит.  арк. 
англ. мовою.

2006
8. На полі Куру : ненаук. думки, навіяні феноменом І. Франка 

в  переддень ювілею – 150-річчя від народж.  Великого 
Каменяра  / П.  Часто  ; худож.  оформ.  Е.  Часто-Слуцька.  – 
Ню Йорк  : Видавнича Фундація „Українська Книжка”  ; 
Ужгород : Патент, 2006. – 168 с. – Парал. тит. арк. англ. мо-
вою.

2009
9. Жовте листя по синій воді...  / П.  Часто  ; передм.  авт.  – 

Ню-Йорк : Ukrainian Book ; Ужгород : Патент, 2009. – 228 с.
10. З нашого поля  : інтерв’ю  / П.  Часто  ; передм.  авт.  – Ню-

Йорк  : Ukrainian Book  ; Ужгород  : Патент, 2009. – 168 с.
11. Пам’ятай!  : календарик для юних українців  / П.  Часто.  – 

Ню-Йорк : Ukrainian Book ; Ужгород : Патент, 2009. – 152 с. 
2012

12. Вільне слово американської України  : до 120-річчя 
„Свободи”, україномов.  вид.  Укр.  Нар.  Союзу, всегро-
мад.  газ.  українців США (1893–2013)  / П.  Часто  ; пе-
редм. : Л. Рудницький, С. Качарай. – Ню-Йорк : Ukrainian 
Book  ; Ужгород  : TIMPANI, 2012.  – 816  с.  : портр., фот.  – 
Парал.  тит.  арк.  англ. мовою. – Бібліогр.:  с.  811–814. 

Рец.: Федака, Сергій.  Свобода у  пошуках вічної правди  / 
С. Федака  // Дукля. – 2012. – № 6. – С. 83–86  : фот.

2016
13. „...і всі давно змінилися адреси...”  : листи  / П.  Часто  ; 

передм.  авт. – Ужгород  : ТІМРАNІ, 2016. – 288 с. 
14. Що ти накоїв, Одіне? / П. Часто ; передм. авт. – Ужгород : 

ТІМРАNІ, 2016. – 244 с.



33

2017
15. Вулиця Рилєєва : повісті / П. Часто. – Ужгород : ТІМРАNІ, 

2017. – 172 с. 
Рец.: Гаврош, Олександр.  Справді несподівана книжка  / 

О.  Гаврош  // Свобода.  – 2017.  – 28 лип.  – С.  12, 13.  ; Федака, 
Сергій.  Вулицями історії [Електронний ресурс]  / С.  Федака.  – 
Режим доступу  : http://zakarpattya.net.ua/Blogs/169944-Vulytsiamy-
Istorii-

16. Сльоза з  Божих очей  : чит.  рефлексії  / П.  Часто.  – 
Ужгород  : ТІМРАNІ, 2017. – 192 с.



34

Петро Часто як редактор,  
укладач, упорядник

1976
17. Бойко, Степан.  Народ не прощає  / С.  Бойко  ; 

ред. П.  І. Часто. – Ужгород  : Карпати, 1976. – 74  с.
18. Кандель, Володимир Львович. Розкажи правду людям... : 

нотатки журналіста  / В.  Л.  Кандель  ; ред.  П.  І.  Часто.  – 
Ужгород  : Карпати, 1976. – 87  с.

1983
19. Их подвиг бессмертен  : очерки о Героях Советского 

Союза  – уроженцах Волын., Закарпат., Ивано-Франк., 
Львов., Ровен., Терноп.  и Чернов.  обл.  : [сборник]  / 
сост.  М.  В.  Вербинский, П.  Часто.  – Л.  : Каменяр, 1983.  – 
126 с. – (Герои Советского Союза).

1984
20. Строим – значит растем  : [сборник] / сост. П. И. Часто. – 

Ужгород : Карпати, 1984. – 144 с. : фот. цв. – Текст рос. мо-
вою.

1986
21. Время требует от каждого из нас  : обществ.-полит. лит. / 

сост.  П.  И.  Часто.  – Ужгород  : Карпати, 1986.  – 125  с.  – 
Текст рос. мовою.

22. Емец, Григорий Степанович.  Новые грани сель-
ского труда  / Г.  С.  Емец  ; ред.  П.  И.  Часто  ; ху-
дож. ред. В. А. Томашевский. – Ужгород : Карпати, 1986. – 
186  с.  : табл.  – Библиогр.  в подстроч.  примеч.  – Текст 
рос. мовою.

1987
23. Вовчок, Василь Юрійович. Подорожники  : оповідання / 

В. Ю. Вовчок ; ред. П. І. Часто. – Ужгород : Карпати, 1987. – 
197 с.



35

24. Гінзбург, Володимир Залманович.  Мов журавли-
ний ключ...  / В.  З.  Гінзбург  ; ред.  П.  І.  Часто  ; ху-
дож.  ред.  Я.  М.  Гашпарович.  – Ужгород  : Карпати, 1987.  – 
101 с.

1988
25. Балог, Клара Федорівна.  Мої роси і  зорі  / К.  Ф.  Балог  ; 

літ. запис В. Качкан ; ред. П. І. Часто. – Ужгород : Карпати, 
1988. – 60  с.

1990
26. Народний календар 1991 / упоряд. : Б. Кузишин, П. Часто. – 

Братіслава  : Словац.  пед.  вид-во  ; Пряшів  : Від.  укр.  літ.  ; 
Ужгород  : Карпати, 1990. – 227 с.

1995
27. Козак, Іван Юрійович.  Покута  : роман у  вір-

шах  / І.  Ю.  Козак  ; передм.  П.  І.  Часто  ; худож.- 
оформ.  Е.  П.  Слуцька  ; ред.  І.  М.  Ребрик.  – Ужгород  : 
Карпати, 1992. – 154 с.  : іл.

2000
28. Володимир Соловйов  – про Вселенську Церкву  / пер., 

передм., прим. П. І. Часто ; переднє слово Д. В. Степовик ; 
відп. за вип. Л. Дмитришин-Часто. – Нью-Йорк : Укр. Кн. ; 
К.  : Ясон-К, 2000. – 560 с. – Парал.  тит.  арк. англ. мовою.

2005
29. Козак, Іван Юрійович.  Доле наша, хто ти?  : роман-три-

логія у  віршах  / І.  Ю.  Козак  ; передм., ред.  П.  І.  Часто  ; 
худож. оформ. Е. Слуцька. – Ню Йорк : Укр. кн. ; Ужгород : 
Закарпаття, 2005. – 288 с.  : іл. 

2006
30. Історія Фундації Українського Вільного Університету. 30 

років діяльности 1975–2005  : наук.  вид.  / гол.  ред.  : 
В. Стойко, П. Часто. – Ню Йорк  : Укр. кн., 2006. – 324 с.  : 
іл.



36

2017
31. Свиридюк, Євген Петрович.  Пташечка небесна  : п’є-

си  / Є.  П.  Свиридюк  ; ред., передм.  П.  Часто.  – Ужгород  : 
TIMPANI, 2017. – 220 с.



37

Публікації у закарпатських періодичних 
виданнях та збірниках 

1966

32. Лани героя  : [про Героя соц. праці Ю. Пітру і членів його 
ланки колгоспу „За нове життя” Іршав. р-ну] / П. Часто // 
Закарпат. правда. – 1966. – 14 черв. – С. 2.

33. Посій труд…  : [про П.  Огразанського  – агронома-садо-
вода колгоспу ім.  Горького Ужгород.  р-ну]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1966. – 29 трав. – С. 2.

1968

34. Вечір у  пересувному клубі  : [про воловец.  район.  пере-
сув.  клуб „Шляхом Ілліча”]  / П.  Часто  // Закарпат.  прав-
да. – 1968. – 9  серп. – С. 2.

35. Вона і  клубів не обмине  : [про клубні клопоти з  настан-
ням осені в Міжгір. р-ні]  / П. Часто // Закарпат. правда. – 
1968. – 10 жовт. – С. 3.

36. Годі кивати на погоду  : [про роботу госп-ва польових 
робіт колгоспу ім.  Жданова Воловец.  р-ну]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1968. – 11 жовт. – С. 1.

37. День, якого потім не вистачить  : [звіт про сінозбиран-
ня госп-в Міжгірщини]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 
1968. – 31 лип. – С. 2.

38. Звичайне життя : [нарис з життя колгоспу Воловец. р-ну] / 
П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1968.  – 15  лют.  – С.  3  :  
порт.

39. Його кохана : [нарис про весілля в колгоспі „Шлях Леніна” 
Воловец.  р-ну]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1968.  – 
27 лип. – С. 2.

40. Куля, що летіла від війни : [розповідь про кохання під час 
війни]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1968.  – 21  квіт.  – 
С.  4.



38

41. Ліс, життя моє…  : [про лісничого М.  Дідренцела 
Нижньоволовец.  лісництва Воловец.  лісокомбінату]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1968. – 19 жовт. – С. 2.

42. На все життя  : [про сторінки життя М.  С.  Мисара 
із с. Скотарське Воловец. р-ну] / П. Часто // Закарпат. прав-
да. – 1968. – 7 лип. – С. 2.

43. Обов’язок – бачити хороше  : [про парт. життя секретарів 
колгоспу „Заповіт Ілліча”] / П. Часто // Закарпат. правда. – 
1968. – 8  трав. – С. 2.

44. Остання колиба  : [нарис про вівчарів]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1968. – 21 лип. – С. 2.

45. Паленіють суниці  : [нарис про працівника Гірсько-
Карпат.  сільськогосп.  дослід.  станції Е.  М.  Кушніра]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1968. – 25 лют. – С. 2.

46. Парторгова криниця : [розповіді про комуністів колгоспу 
ім. 50-річчя Великого Жовтня Воловец. р-ну]  / П. Часто // 
Закарпат. правда. – 1968. – 14 квіт. – С. 2.

47. Перевірка практичним ділом  : [звіти й вибори 
в парт. орг.]  / П. Часто // Закарпат. правда. – 1968. – 5 ли-
стоп. – С. 2.

48. Потрібна людина : [про жденієв. сіл. лектора В. В. Білака] / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1968. – 9 квіт. – С. 2.

49. Рідний колір : [про червоний „революц.” колір, якими іме-
нувалися села Закарпаття] / П. Часто // Закарпат. правда. – 
1968. – 1  трав. – С. 2.

50. Свято, яке завжди з  нами  : [про виступи побратимів 
Радян.  Союзу у  Воловец.  район.  будинку культури]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1968. – 13  серп. – С. 3.

51. Синівськими стежками : [нарис про пошуки матір’ю сво-
го сина на війні]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1968.  – 
8  груд. – С. 4.

52. Стара записна книжка  : [про записну кн.  голови колгос-
пу ім.  Кірова Міжгір.  р-ну  – Ю.  Ф.  Штелі]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1968. – 26 трав. – С. 3.



39

53. Як тобі ореться?  : [нарис про верховин.  хлопця, який 
мало не втратив ліву руку на фронті]  / П. Часто, І. Сюч // 
Закарпат. правда. – 1968. – 14 верес. – С. 2.

54. Якби косарка вміла говорити  : [про сінокосіння кол-
госпу „Радянська Верховина” Воловец.  р-н]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1968. – 28  серп. – С. 2.

1969

55. Бригада дружних  : [репортаж із Вучків.  лісоспуску 
Міжгір.  лісокомбінату]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 
1969. – 18 квіт. – С. 2  : фот.

56. Вузлик ярого жита  : [нарис] / П. Часто // Закарпат. прав-
да. – 1969. – 30 берез. – С. 2.

57. Газета перед святом  : [про газ.  „Радян.  Верховина” 
Міжгір.  р-ну]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1969.  – 
15 лют. – С. 2.

58. Гори зліва, гори справа…  : [про голову колгоспу 
„Радян. Закарпаття” Міжгір. р-ну В. Ю. Макару] / П. Часто // 
Закарпат. правда. – 1969. – 18 трав. – С. 2.

59. Два крила  : [про голову колгоспу „Заповіт Ілліча” 
Міжгір.  р-ну І.  Фурдя і  секретаря парткому М.  Коваля]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1969. – 26  січ. – С. 2.

60. За дощем, як за щитом  : [про гальмування польов.  ро-
боти в  колгоспі „31-а річниця Жовтня” Перечин.  р-ну]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1969. – 17 лип. – С. 3.

61. …І вишите моє життя на ньому : [традиція ткацтва одної 
закарпат. родини] / П. Часто // Закарпат. правда. – 1969. – 
27 квіт. – С. 4.

62. І спробуй не полюби  : [про майстра деревно- стружк. 
плит Сваляв.  лісокомбінату М.  В.  Нібака]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1969. – 21  груд. – С. 2.

63. Кучерявся, яворе  : [про воловец.  явор.  ліс]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1969. – 21 верес. – С. 2.



40

64. На обід був токан  : [нарис про випадок під час обіду 
звич. сіл. родини] / П. Часто  // Закарпат. правда. – 1969. – 
6 квіт. – С. 4.

65. Не для себе одного  : [про журналіст.  працю помічника 
лісничого Верхньоволовец.  лісництва М.  Й.  Білоуса]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1969. – 6  трав. – С. 3.

66. Не золота середина  : [про роботу хліборобів колгоспу 
ім. Карла Маркса Берегів. р-ну] / П. Часто // Закарпат. прав-
да. – 1969. – 19 лип. – С. 2.

67. Публіцистична основа теми  : [про Воловец.  район.
газ.  „Світло Жовтня”]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 
1969. – 10 лип. – С. 2.

68. Радість всіх  : [День освіти]  / П.  Часто  // Закарпат.  прав-
да. – 1969. – 9 верес. – С. 2.

69. Сад зацвів восени  : [про колиш.  голову колгос-
пу  с.  Керецьки Сваляв.  р-ну І.  І.  Титинця]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1969. – 6 листоп. – С. 3.

70. Сіль землі : [про сироту-солекопа А. Гецка із с. Солотвино 
Тячів.  р-ну]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1969.  – 
11 черв. – С. 3.

71. Ти зостанешся, Горзов : [про голов. лікаря дит. санаторію 
„Човен” на Закарпатті]  / П. Часто  // Молодь Закарпаття. – 
1969. – 30 лип. – С. 3.

72. Троянди на багні не цвітуть  : [про землянку, знайдену 
мисливцями, в  якій переховувалися сектанти-покутни-
ки]  / П.  Часто, В.  Шемет  // Закарпат.  правда.  – 1969.  – 
22  січ. – С. 4.

73. У червні липа цвіте  : [нарис про мрію В. П. Чепіль стати 
лікарем] / П. Часто // Закарпат. правда. – 1969. – 15 черв. – 
С.  4.

74. Хто в  працю вкладає найвищі чуття  : [про святкуван-
ня 25-ої річниці визволення Закарпаття від фашизму]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1969. – 29 жовт. – С. 3.



41

75. Циганська балада  : [про твор.  циган.  парубка, кова-
ля-скрипаля]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1969.  – 
22 черв. – С. 4.

76. Чисті дощі : [нарис про дощ] / П. Часто // Закарпат. прав-
да. – 1969. – 26 черв. – С. 2.

77. Чорний камінь на душі  : [розгляд одного судового проце-
су] / П. Часто // Закарпат. правда. – 1969. – 23 листоп. – С. 4.

78. Щедрий вечір  : [про „Інтернаціон.  вогник”]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1969. – 10 жовт. – С. 4.

1970
79. Бджоли  : [про бджоляра І.  І.  Юрика з  Вучків.  пасіки 

обл.  контори бджільництва Міжгір.  р-ну]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1970. – 9  серп. – С. 2.

80. Вічна тема матері  : [про драму „Голосіїв.  ліс” на сце-
ні Закарпат.  обл.  укр.  муз.-драм.  театру]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1970. – 21 берез. – С. 3.

81. Вроджене вміння  : [семінар про політ.  освіту кадрів, 
який проводив секр. шк. парторг. М. М. Шелепець на базі 
Малоберезнян. шк.-інтернат] / П. Часто // Закарпат. прав-
да. – 1970. – 22 листоп. – С. 2.

82. Вступні екзамени почалися  : [про екзамени 
в  Ужгород.  держ.  ун-ті]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 
1970. – 4  серп. – С. 4.

83. Добрий день  : (монолог подумки)  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1970. – 27 лют. – С. 3.

84. Дружинін, В.  Речиста обнова  : [розповідь про дві 
долі гір.  с.  Ужок Великоберезнян.  р-ну]  / В.  Дружинін, 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1970. – 25  січ. – С. 2.

85. Дружинін, В.  Ужок  : [про минуле і  сучасне життя одно-
ймен. села Великоберезнян. р-ну] / В. Дружинін, П. Часто // 
Літ.  газ. – 1970. – 13 лют. 

86. Зичливо стелися, дорого, в науку! : [про святкування 1 ве-
рес.  в Ужгород.  держ.  ун-ті]  / П.  Часто  // Закарпат.  прав-
да. – 1970. – 2 верес. – С. 1.



42

87. Краса вірності  : [про огляд творів про Батьківщину, які 
писали десятикл. Тячів. шк.]  / П. Часто // Закарпат. прав-
да. – 1970. – 10 лют. – С. 2.

88. Над моїми горами гуси летіли  : [про доярку  с.  Ізки 
Міжгір.  р-ну  – Г.  Бобинець]  / П.  Часто  // Закарпат.  прав-
да. – 1970. – 8 берез. – С. 

89. Повернений : [суд. процес із-за відмови від служби в армії 
над вірником слуг Єгови] / П. Часто // Закарпат. правда. – 
1970. – 1 квіт. – С. 4.

90. Поленько-поле  : [лірич.  портр.  про О.  Молнара]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1970. – 22 квіт. – С. 7.

91. Тепло людині на світі : [про чабана колгоспу ім. Горького 
Мукачів.  р-ну]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1970.  – 
14 берез. – С. 2  : портр.

92. Тільки в  снах ячать паровози  : [про машиніста парово-
за В.  Козакова]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1970.  – 
1  трав. – С. 3  : портр.

93. Той самий шолом  : [згадки лісника Й.  Д.  Лої про визво-
лення Закарпаття від фашист.  поневолення]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1970. – 27 жовт. – С. 2.

94. Чи все посіяне зійшло? : [підсумк. заняття в системі політ-
освіти]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1970.  – 22  квіт.  – 
С. 3.

95. Чиєму Богу служать?  : [про підпільну діяльність 
слуг Єгови  с.  Ракошино Мукачів.  р-ну]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1970. – 24 трав. – С. 2.

96. „Шаян”  – це звучить!  : [про одноймен.  санаторій Хуст. 
р-ну] / П. Часто // Закарпат. правда. – 1970. – 29 лип. – С. 4.

97. Що віддав ти – те твоє : [про сіл. інтелігенцію] / П. Часто // 
Закарпат. правда. – 1970. – 4 жовт. – С. 4.

98. Я без твоєї любові, що дім без порога : [про материн. лю-
бов] / П. Часто // Закарпат. правда. – 1970. – 27 груд. – С. 4.



43

1971
99. Вірині вітри  : [про В.  Жулканич із  с.  Сіль Велико-

березнян.  р-ну]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1971.  – 
23 листоп. – С. 3.

100. Дар перевтілення й любові  : [до 60-річчя заслуж.  ар-
тиста УРСР, актора Закарпат.  укр.  муз.-драм.  театру 
М. С. Білецького]  / П. Часто  // Закарпат. правда. – 1971. – 
24  січ. – С. 3.

101. Дзвінкої дороги тобі, фестиваль!  : [про обл.  фести-
валь самодіял.  мистецтва, привяч.  50-річчю утворення 
СРСР, який проходив у с. Білки Іршав. р-ну]  / П. Часто  // 
Закарпат. правда. – 1971. – 28  груд. – С. 4  : фот.

102. З минулого беремо вогонь : [про викл. Ужгород. держ. ун-
ту І.  Г.  Шульгу]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1971.  – 
3  серп. – С. 2  : портр.

103. Наука переконувати  : [про заняття в  системі парт.  осві-
ти Великоберезнян. р-ну] / П. Часто // Закарпат. правда. – 
1971. – 8 жовт. – С. 2.

104. Райкомівець : [про голову колгоспу „Іскра” Виноград. р-ну 
В.  М.  Костака]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1971.  – 
29 черв. – С. 3.

105. Теплі наші зими : [про нелегке життя сім’ї скрипаля-вдів-
ця О. Григи] / П. Часто // Закарпат. правда. – 1971. – 1 січ. – 
С. 3.

106. Циганська правда  : [про виставу за п’єсою І.  Шведова 
„Ром Баро” на сцені Закарпат.  обл.  укр.  муз.-драм.  теа-
тру] / П. Часто // Закарпат. правда. – 1971. – 17 січ. – С. 3.

1972
107. Високе, високе небо : [про XVІІІ обл. ювіл. худож. вист.] / 

П. Часто  // Закарпат. правда. – 1972. – 23 верес. – С. 4.
108. Добрий людський сміх  : [про комедію Е.  Брагінського 

„Однієї новорічної ночі” на сцені Закарпат.  обл.  муз.-
драм.  театру]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1972.  – 
5 квіт. – С. 4.



44

109. Дружинін, В.  В сім’ї радянській всі ми  – браття!  : свя-
то інтернац.  дружби  с.  Вишково Хуст.  р-ну  : [до 50-річчя 
утворення Союзу РСР] / В. Дружинін, П. Часто, О. Швед // 
Закарпат. правда. – 1972. – 18 трав. – С. 2.

110. Нашого краю піднесена душа  : [про фестиваль самоді-
ял.  мистецтва]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1972.  – 
18  січ. – С. 2.

111. Не зображення  – образ!  : [обл.  вист.  худож.  фот.  до 
50-річчя утворення СРСР]  / П.  Часто  // Закарпат.  прав-
да. – 1972. – 25 жовт. – С. 4.

112. Небо і  земля  : [про драму М.  Зарудного „Дороги, які ми 
обираємо” на сцені Закарпат. обл. укр. муз-драм. театру] / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1972. – 19 берез. – С. 4.

113. Недільне свято  : [худож.  самодіяльність м.  Ужгород]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1972. – 18 квіт. – С. 4.

114. Покарані сміхом  : [про комедію О.  М.  Островського 
„Доходное место” на сцені Мукачів.  філії обл.  муз.-драм. 
театру] / П. Часто // Закарпат. правда. – 1972. – 13 січ. – С. 4.

115. Праведна пристрасть  : [відкриття ювіл.  року 
прем’єрою „Любов Ярова” К.  Треньової на сце-
ні Закарпат.  обл.  укр.  муз.-драм.  театру]  / П.  Часто  // 
Закарпат.  правда. – 1972. – 18 листоп. – С. 4.

116. Причетність  : [про ужгород.  метролога, голов.  інжене-
ра Закарпат.  лаб.  держнагляду за стандартами та вимі-
рюв.  технікою І.  І.  Дудича]  / П.  Часто  // Закарпат.  прав-
да. – 1972. – 1  січ. – С. 4.

117. Склянка проміння : [про лікаря В. Віщака з м. Ужгород] / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1972. – 10 верес. – С. 4.

118. Сонячні акварелі  : [про  с.  Репинне Міжгір.  р-ну]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1972. – 27  серп. – С. 4.

119. Соняшник  : [про підпільника, соратника Д.  Вакарова 
І.  Вейконя]  / П.  Часто  // Закарпат.  правда.  – 1972.  – 
23 лип. – С. 2.

120. „То світять їх люди робочі”  : [про ред.  різних закар-
пат.  газ.  і стіннівок, секретаря комітету комсомолу 



45

П. Лугоша]  / П. Часто // Закарпат. правда. – 1972. – 31 бе-
рез. – С. 2.

121. Треба багато квітів  : республікан.  огляд творч.  моло-
ді  : [про акторів Закарпат.  обл.  укр.  муз.-драм.  театру]  / 
П. Часто  // Закарпат. правда. – 1972. – 23  січ. – С. 3.

1973

122. Муза комедії  : [вистави до Міжнар.  дня театру 
в  Закарпат.  обл.  укр.  муз.-драм.  театрі]  / П.  Часто  // 
Закарпат. правда. – 1973. – 27 берез. – С. 4.

1990

123. Між трьома соснами заблукана „духовність”  : [роздуми 
рос. письменника В. Распутіна про духовність] / П. Часто // 
ХХІ вік. – 1990. – № 3 (берез.). – С. 2.

124. Між Сходом і Заходом  : [думки про дві протилежні сто-
рони світу]  / П.  Часто  // ХХІ вік.  – 1990.  – №  9 (черв.).  – 
С.  2.

125. Народ і сфінкс: уроки протистояння  : [народ проти вла-
ди]  / П. Часто  // ХХІ вік. – 1990. – № 11 (лип.). – С. 2.

126. Слід у  небі  : [до виходу поета П.  Скунця з  КПРС]  / 
П. Часто  // ХХІ вік. – 1990. – № 7 (трав). – С. 2.

1991

127. Релігійний стадіон, або „Хваліте його на струнах та 
флейті…” : [реліг. свято на ужгород. стадіоні „Авангард”] / 
П. Часто  // ХХІ вік. – 1991. – № 12. – С. 6.

1992

128. Дар як доручення  : [передмова]  / П.  Часто  // Козак, Іван 
Юрійович.  Покута  : роман у  віршах  / І.  Ю.  Козак  ; ху-
дож.-оформл. Е. П. Слуцька ; ред. І. М. Ребрик. – Ужгород : 
Карпати, 1992. – С. 5–9.

129. „Якби ви мали віру, хоч як гірчичне зерно…”  : [за-
карпат.  письменник з  Америки]  / П.  Часто  // Новини 
Закарпаття. – 1992. – 5  груд. – С. 10.



46

2000

130. Непроминальна актуальність філософії всеєдности  : 
[передмова]  / П.  Часто  // Володимир Соловйов  – про 
Вселенську Церкву  / пер., передм., прим.  П.  І.  Часто  ; пе-
реднє слово Д. В. Степовик  ; відп. за вип. Л. Дмитришин-
Часто. – Нью-Йорк : Укр. Кн. ; К. : Ясон-К, 2000. – С. 10–20.

2004

131. Хоч на цей вечір станьмо дітьми  : [про укр.  Різдво]  / 
П. Часто // Календар „Просвіти” на 2004 рік / Закарпат. кра-
йове культ.-освіт. т-во „Просвіта” ; уклад. П. М. Федака. – 
Ужгород, 2004. – С. 20–21.

2005

132. Додому вічне вороття  : [передмова]  / П.  Часто  // Козак, 
Іван Юрійович. Доле наша, хто ти? : роман-трилогія у вір-
шах / І. Ю. Козак ; худож. оформ. Е. Слуцька. – Ню Йорк : 
Укр. Кн.  ; Ужгород  : Закарпаття, 2005.– С. 7–10.

2007

133. Нейметі, Мар’яна. Один, але не самотній : [в т. ч. спогади 
П.  Часто про поета П.  Скунця]  / М.  Нейметі  // Новини 
Закарпаття. – 2007. – 19 трав. – С. 21.

2016

134. „Блаженний муж, що йде на суд неправих…”  : [бі-
ографія І.  Франка з  кн.  рос.  містика „Троянда світу” 
Д.  Андреєва]  / П.  Часто  // Закарпатська Франкіана  : 
зб.  наук.  статей, есе, худож.  творів, бібліограф.  джерел  / 
Упр. культури Закарпат. облдержадмін., Закарпат. обл. уні-
верс.  наук.  б-ка ім.  Ф.  Потушняка  ; уклад.  : М.  В.  Бадида, 
О.  Д.  Гаврош, І.  В.  Когутич, Н.  М.  Панчук  ; відпов.  за 
вип. О. А. Канюка. – Ужгород : ТОВ „РІК-У”, 2016. – С. 185–
200  : портр.



47

2017
135. Драматургія як покликання  : [передмова]  / П.  Часто  // 

Свиридюк, Євген Петрович.  Пташечка небесна  : п’єси  / 
Є. П. Свиридюк. – Ужгород  : TIMPANI, 2017. – С. 5–6.

136. „…І що не книга  – …наче порятунок…”  : [про співпра-
цю авт. статті з худож. М. Дем’яном] / П. Часто // Митець 
з гуцульського Парижа, або Ой на плаю... „книжки пасу” : 
з  доробку худож.-графіка М.  Дем’яна  / авт.  проекту, упо-
ряд., худож.  оформ.  М.  М.  Дем’ян.  – Ужгород  : ТІМРАNІ, 
2017. – С. 26–27  : іл.



48

Публікації в українській незалежій газеті  
„Свобода” (США)

1990
137. „Ковбаси на плоті”  : [про політ. ситуацію і помилки пре-

зидента СССР В. Горбачова] / П. Часто // Свобода. – 1990. – 
18  груд. – С. 2. – Підпис: П. Граничний.

1991
138.  „Без єдності ми не переможемо”  : [про зустріч у ред. од-

номен. газ. з укр. політ. діячем Ю. Шухевичем] / П. Часто // 
Свобода. – 1991. – 18  серп. – С. 1, 4  : фот.

139. Боже, відбери від них, логіку!  : [про нелогічні процеси 
Москви]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1991.  – 2  січ.  – С.  2.  – 
Підпис: П. Граничний.

140. „Вечір св. о. Николая” : [про одноймен. рукоп. невел. п’є-
си, подар. авт. ст. істориком-енциклопедистом В. Федаком] / 
П. Часто  // Свобода. – 1991. – 19  груд. – С. 2, 3.

141. „Вірність” – це автентичні народні танці  : [про виступи 
одноймен. ансамблю студентів Львів. політех. ун-ту на те-
ренах Америки] / П. Часто // Свобода. – 1991. – 12 черв. – 
С. 3  : фот. – Підпис: П. Граничний.

142. Дні путчу: зв’язок між Москвою і Львовом  / П. Часто  // 
Свобода. – 1991. – 13 верес. – С. 2.

143. „Ентузіазму є безмежний океан...”  : [розмова з кер. наук. 
від. Всеукр.  братерства УПА ім.  генерала Р.  Шухевича  – 
О.  Дичковським в  ред.  одномен.  газ.]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1991. – 17 жовт. – С. 1, 4  : фот.

144. І ще їм не досить перемог?  : [про демократизацію 
в Україні] / П. Часто // Свобода. – 1991. – 13 серп. – С. 2, 3.

145. Маскаради „Ленінської Дружби Народів”  : [мітинги 
в Україні]  / П. Часто  // Свобода. – 1991. – 12 січ. – С. 2. – 
Підпис: П. Граничний.

146. Ми маємо шанси, а що мають вони?  : [про політ.  події 
в Україні]  / П. Часто  // Свобода. – 1991. – 2  серп. – С. 2.



49

147. „Молодь в Україні швидко мужніє” : [місце молодого по-
коління в Україні] / П. Часто // Свобода. – 1991. – 3 лип. – 
С. 1, 4  : фот. – Підпис: П. Граничний. 

148. Не вогонь страшний, а палій : [про нац. пожежі в сусп.-по-
літ. житті України] / П. Часто // Свобода. – 1991. – 15 черв. – 
С. 2, 3. – Підпис: П. Граничний.

149. Не даймо „Бандурі” змовкнути  : [розмова про одно-
ймен. журн. з нагоди його 10-річчя з гол. ред. М. Чорним] / 
П. Часто  // Свобода. – 1991. – 10 жовт. – С. 1, 5  : фот.

150. Нема стіни без вікон і дверей  : [про життя єврейськ. на-
роду в Україні] / П. Часто // Свобода. – 1991. – 23 листоп. – 
С. 2, 3.

151. Останній арґумент  : [про проголошення Незалежності 
України]  / П. Часто  // Свобода. – 1991. – 30  серп. – С. 2.

152. Пам’ять про Чорнобиль  / П.  Часто  // Свобода.  – 1991.  – 
24 трав. – С. 3  : фот. – Підпис: П. Граничний.

153. Підписувати не можна  : [про укр.  народ]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1991. – 22  серп. – С. 2.

154. „Підприємства малі, а користь велика”  : [про візит де-
легації підприємців з  південноукр.  м.  Миколаїв до го-
лов.  канцелярії Укр.  Нар.  Союзу]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
1991. – 29 жовт. – С. 1  : фот.

155. Претенденти на Пулітцера  : [про претендентів на одно-
ймен. премію] / П. Часто // Свобода. – 1991. – 2 лип. – С. 2, 
4. – Підпис: П. Граничний.

156. Рівне також буде містом бізнесу  : [про гостя ред.  одно-
ймен. газ., голову Рівнен. міськради І. Федова] / П. Часто // 
Свобода. – 1991. – 27 листоп. – С. 1, 4  : фот.

157. Тепер вибір  – справжній  : [про політику СССР]  / 
П. Часто  // Свобода. – 1991. – 19 верес. – С. 2.

158. Хто з ким, і хто проти кого?  : [про Першогруд. референ-
дум, де було прийнято волю укр. народу до державності] / 
П. Часто  // Свобода. – 1991. – 21  груд. – С. 2, 3. – Підпис: 
П. Граничний.



50

159. Це болить кожного з  нас  : [погляди на укр.  християн-
ство]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1991.  – 27  берез.  – С.  2, 7.  – 
Підпис: П. Граничний.

160. Чи знаємо ми Леоніда Кравчука?  : [аналіз інтерв’ю го-
лов. ред., прискіпливого журналіста Є. Яковлєва з нар. де-
путатом Верховн.  Ради України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
1991. – 25 лип. – С. 2.  ; 26 лип. – С. 2.

161. Шевченко у  Бостоні  : [про відкриття пам’ятника 
Т.  Г.  Шевченку біля укр.  католиц.  Церкви Христа Царя 
у  США]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1991.  – 15  серп.  – С.  3  : 
фот. – Підпис: П. Граничний.

162. Ще одна львівська ініціатива  : [розмова із президентом 
Міжнар.  Східноєвроп.  товар.-фонд.  біржі Ю. Сорочиком 
та її ген.  дир., зав.  каф.  Львів.  торгов.-економ.  ін-ту 
П. Міненком у ред. одномен. газ.]  / П. Часто // Свобода. – 
1991. – 26  груд. – С. 1, 3  : фот.

163. „Я й сподівався на несподіване…”  : [про зустріч з  стар-
шим наук.  співробітником Ін-ту сусп.  наук і  наук.  се-
кретарем НТШ у  Львові  О.  Купчинським]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1991. – 10 лип. – С. 1, 3  : фот.

164. „Я не зрікся своєї незалежності”  : [зустріч у  ред.  одно-
ймен. газ. з укр. дисидентом, активістом Укр. Гельсін. гру-
пи М.  Мариновичем]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1991.  – 
23 лип. – С. 1, 3  : фот.

1992
165. Біда з  освітою, а ще більше  – без неї  : [про шк.  освіту 

в Америці] / П. Часто // Свобода. – 1992. – 11 черв. – С. 2, 
4.  ; 12 черв. – С. 2, 4.

166. В Росії все велике, особливо її помилки : [про політ. заго-
стрення між Молдовою та Росією] / П. Часто // Свобода. – 
1992. – 27 черв. – С. 2.

167. Всі прагнуть інформації  : [про підприємця з  Полтави 
В.  Гапона]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1992.  – 1  квіт.  – С.  1, 
3  : фот.



51

168. До побачення, „Львів’янки!”  : [про тріо львів’янок 
в ред. одноймен. газ.: Х. Маковську-Залуцьку, О. Войтович-
Стещишин, О.  Герасименко-Олійник]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1992. – 28  січ. – С. 1, 3  : фот.

169. „Книги, як і люди, мають свою долю”  : [розмова з д-ром 
іст.  наук і  дир.  акад.  б-ки ім.  В.  Стефаника у  Львові 
Л.  Крушельницькою в  ред.  одноймен.  газ.]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1992. – 9 верес. – С. 1, 4  : фот.

170. Не нове слово  : [про політику України]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1992. – 25 черв. – С. 2, 12. 

171. Нелегко засудити самих себе : [про VII-ий з’їзд нар. депу-
татів Росії] / П. Часто // Свобода. – 1992. – 9 груд. – С. 1, 5.

172. Письменники були і  будуть з  народом  : [розповідь про 
укр. літ. від прозаїка, голови Ради Нац. спілки письменни-
ків України Ю. Мушкетика] / П. Часто // Свобода. – 1992. – 
16 квіт. – С. 1, 4  : фот.

173. Привіт українцям від Вольтера  : [про незалежність 
укр. преси] / П. Часто // Свобода. – 1992. – 15 жовт. – С. 2.

174. Росія на порозі  : [про реформи та політ.  життя країни]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 1992.  – 24  листоп.  – С.  2.  ; 25  ли-
стоп. – С. 2.  ; 27 листоп. – С. 2, 6.

175. У нас і довкола нас : [про укр.-пол. взаємини] / П. Часто // 
Свобода. – 1992. – 1 жовт. – С. 2.

176. Уклін тобі, Срібна Земле  : [історія Карпат.  України]  / 
П. Часто // Свобода. – 1992. – 14 берез. – С. 2.  ; 17 берез. – 
С. 2.  ; 18 берез. – С. 2, 8.

177. Це – над усіма словами : [про релігію України] / П. Часто // 
Свобода. – 1992. – 24  груд. – С. 2.

178. Чорнобиль  – тяжка тема  : [про провід.  дослідника Ін-ту 
ендокринолог.  та обміну речовин НАМН України, д-ра 
біолог.  наук О.  Мінченка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1992.  – 
27 лют. – С. 1, 8  : фот.

179. Шаблі відкладено: українці і  татари заодно  : [розпо-
відь про відносини України та татар від заступ.  голови 



52

Меджлісу крим.-татар. народу – Р. Чубарова]  / П. Часто  // 
Свобода. – 1992. – 31  січ. – С. 1, 3  : фот.

1993
180. Аж досить підстав для тривоги  : [про міжконфес.  про-

блеми в Україні] / П. Часто // Свобода. – 1993. – 20 трав. – 
С. 2, 3. 

181. В Києві пам’ятають про І.  Дем’янюка  : [розмова з  голо-
вою Комітету захисту І.  Дем’янюка В.  Кательницьким]  / 
П. Часто  // Свобода. – 1993. – 21 лип. – С. 1, 4  : портр. 

182. Державницька думка вартує заохотити : [про вихід журн. 
„Розбудова Держави”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1993.  – 
13  січ. – С. 1, 8  : іл. 

183. Джавег серед нас  : [про одноймен.  канад.  поета]  / 
П. Часто // Свобода. – 1993. – 23 берез. – С. 2.  ; 24 берез. – 
С.  2.

184. Еміґрація як предмет науки  : [розмова в  ред.  газ. 
„Свобода” з працівником Ін-ту соц. Акад. наук України // 
В. Трощинським] / П. Часто // Свобода. – 1993. – 4 трав. – 
С. 1, 4  : іл. 

185. Йдеться про українські друкарні : [про америк.-укр. спів-
робітництво в  сфері поліграфії]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
1993. – 25 трав. – С. 1, 4  : іл. 

186. Клопоти Гельмута Коля  : [думки Г.  Коля з  приводу за-
снування „З’єднанних Стейтів Європи”]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1993. – 3 квіт. – С. 2, 3.

187. „…Нашому війську личить лицарство”  : [розмова 
з кер. Соц.-психол. служби Зборойних сил України, д-ром 
філософії, генерал-майором В.  Мулявою]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1993. – 23 черв. – С. 1, 3  : іл. 

188. Не перестане боліти пам’ять про Великий Голод  : [до 
60-річчя Голодомору в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
1993. – 14 квіт. – С. 1, 3  : іл. 

189. Працюють над новою концепцією державності  : [роз-
мова з  київ.  вченими Н.  Шиманською, В.  Рубцовим та 



53

Я. Білинським в ред. одноймен. газ.] / П. Часто // Свобода. – 
1993. – 2 листоп. – С. 1, 3  : іл. 

190. Соромно за Росію : [про рос. політика В. Жиріновського] / 
П. Часто  // Свобода. – 1993. – 8  груд. – С. 2. 

191. УВАН живе і  діє  : [розмова в  ред.  газ.  про сучас.  ді-
яльність Укр.  вільної Акад.  наук з  її президентом, д-ром 
іст. наук М. Антоновичем та наук. секретарем А. Процик] / 
П. Часто  // Свобода. – 1993. – 29 трав. – С. 1, 4  : іл. 

192. Хто тепер „культура”, а хто „варвари”?  : [до 60-річчя 
Голодомору в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1993.  – 
30 верес. – С. 2.  ; 2 жовт. – С. 2, 3.

193. Церква очима політика  : [розмова в  ред.  газ.  з політв’яз-
нем, заступ.  голови Укр.  респ.  партії О.  Шевченком]  / 
П. Часто  // Свобода. – 1993. – 29 лип. – С. 1, 4  : іл.

194. „Щоб Правда знову не опинилася за дверима…”  : [роз-
мова про укр.-рос.  взаємини з  укр.  поетом, головою 
Укр. всесвіт. координац. ради І. Драчем та його дружиною 
Марією]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1993.  – 15  жовт.  – С.  1, 
6  :  іл.

195. Як не маєте, хлопці, грошей, то користуйтеся доляра-
ми!  : [про економ.  союз України з  Москвою]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1993. – 28 верес. – С. 2. 

1994
196. В кого міністр Козирєв вкрав „козирну карту”?  : 

[про ідент.  політ.  козирі рос.  політиків А.  Козирєва та 
В. Жиріновського] / П. Часто // Свобода. – 1994. – 12 лют. – 
С. 2, 3.

197. До проблем назовництва  : [думки-зауваження на ст. 
„Історичні погріхи молодої держави” д-ра Шіппенбур. ун-
ту О. Бея щодо змін вулиць, названих на честь рад. катів] / 
П. Часто  // Свобода. – 1994. – 27 трав. – С. 2.

198. З Богом – в Україну : [прощання в церкві св. Петра і Павла 
з  о.  Романом Мірчуком перед його від’їздом в  Україну]  / 
П. Часто  // Свобода. – 1994. – 17 черв. – С. 3.



54

199. Кримська межа  : [про історію Автоном.  Респ.  Крим]  / 
П. Часто // Свобода. – 1994. – 27 січ. – С. 2. ; 28 січ. – С. 2, 8.

200. Не в  Жириновському річ…  : [про рос.  політика та його 
партію]  / П. Часто  // Свобода. – 1994. – 6  січ. – С. 2.

201. Не по-українськи  : [про брехню д-ра іст.  наук.  І.  Хміля 
про голод в  Україні америк.  науковцям]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1994. – 22 берез. – С. 2, 3.

202. Неправда є їхньою „родіною”  : [антиукр.  інформація 
рос. ЗМІ] / П. Часто // Свобода. – 1994. – 19 трав. – С. 2, 3. 

203. Під одним дахом – усі покоління : [до 45-річчя шк. укра-
їнознавства ОУН „Самопоміч” у Нью-Йорку] / П. Часто // 
Свобода. – 1994. – 7 лип. – С. 4  : фот.

204. Проблеми толерантності не існує  : [думки з  приводу ст. 
„Україна і Росія: перспективи взаємин” укр. поета І. Драча 
у  москов.  „Независимой газете”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
1994. – 7 квіт. – С. 2, 3. 

205. Солодка отрута лівизни  : [про соц.-демократ., сусп.-по-
літ.  ситуацію в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1994.  – 
4 жовт. – С. 2.  ; 5 жовт. – С. 2.  ; 6 жовт. – С. 2.  ; 7 жовт. – 
С. 2.  ; 8 жовт. – С. 2, 3.

206. Хоч на цей вечір станьмо дітьми…  : [про Різдво 
Христове] / П. Часто // Свобода. – 1994. – 5 січ. – С. 2  : іл.

207. Чи має майбутнє наша мова в  Америці?  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1994. – 27 квіт. – С. 2. ; 28 квіт. – С. 2. ; 29 квіт. – 
С. 2, 3.

208. Що означатиме „Ліва лінія”?  : [про економ. та політ. ста-
новище України] / П. Часто // Свобода. – 1994. – 14 квіт. – 
С. 2.  ; 15 квіт. – С. 2.

1995
209. Вони спробують знову, вони вже пробують  : [про вза-

ємну інтеграцію країн на „Між нар.  конгресі народів ко-
лиш. СССР”] / П. Часто // Свобода. – 1995. – 11 січ. – С. 2. 

210. Між поезією й ортодоксією  : [про кн.  Б.  Олійника 
„Сатанізація сербів.  Кому вона вигідна?”]  / П.  Часто  // 



55

Свобода. – 1995. – 3 серп. – С. 2. ; 4 серп. – С. 2. ; 5 серп. – 
С. 2, 4.

211. Нове в  українській освіті  : [розмова про приват-
ну освіту з  ректором Укр.-фін.  ін-ту менеджменту 
і  бізнесу І.  Тимошенком та президентом Мед.  ін -ту 
Укр.  асоц.  нар.  медицини В.  Поканевичем]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1995. – 30 листоп. – С. 1, 6  : фот.

212. Пам’ятаймо про Закарпаття  / П.  Часто, М.  Шпонтак, 
В. Шандор, Н. Канюґа // Свобода. – 1995. – 29 квіт. – С. 3.

213. Перед ліґою ще чимало праці  : [про  візит до ред.  од-
ноймен.  газ.  укр.  політ.  та громад.  діячів, провідників 
укр. ланки Світ. ліги за свободу і демократію : президента 
Л. Лук’яненка, ген.  секретаря, проф. Р. Гром’яка, віце-пре-
зидента, проф.  П.  Кононенка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
1995. – 29  серп. – С. 1, 4  : фот.

1996
214. Він іде? : [про релігію іслам] / П. Часто // Свобода. – 1996. – 

14  серп. – С. 2.  ; 15  серп. – С. 2, 3. 
215. Псевдоеліта Росії : [про рос. народ] / П. Часто // Свобода. – 

1996. – 26 листоп. – С. 2.  ; 27 листоп. – С. 2. 
216. Ще не вмерло антиукраїнство  : [про неправдиву інфор-

мацію у  рос.  ЗМІ про Україну]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
1996. – 11 жовт. – С. 2, 3. 

1997
217. Багаті також… пхинькають  : [про фінанс.  ситуацію 

амер.  мільйонера і  мецената Дж.  Сороса]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1997. – 9 верес. – С. 2. 

218. „Ми не знали…”  : [про видатного укр.  письменника 
І.  Франка та погляди на його творчість]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1997. – 24 лип. – С. 2. ; 25 лип. – С. 2. ; 26 лип. – 
С. 2. 

219. Heмa вічних розлук… : [рец. на кн. С. Феденка „Розлука”] / 
П.  Часто  // Свобода.  – 1997.  – 30  верес.  – С.  2.  ; 1  жовт.  – 
С. 2.  ; 2 жовт. – С. 2.  ; 3 жовт. – С. 2.



56

220. Паризька кадриль  : [про політ.  ситуацію в  Парижі]  / 
П. Часто  // Свобода. – 1997. – 26 лют. – С. 2.

1998

221. Безсмертна поезія Різдва  : [вступ до одноймен. поет. ру-
брики] / П. Часто // Свобода. – 1998. – 26 груд. – С. 13 : іл.

222. Заспів до нової рубрики  : [про укр.  суспільство]  / 
П. Часто  // Свобода. – 1998. – 7  серп. – С. 6.

1999

223. До Ужгороду прийшов Шевченко  : [думки з  приводу 
встановлення пам’ятника Т.  Г.  Шевченку та О.  Духновичу 
на Закарпатті та роздуми-враження від передвибор. агіта-
ції]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1999.  – 31  груд.  – С.  11, 15  : 
фот.

224. Карпатська Україна  – славна сторінка нашої історії  : 
[конф., присвяч.  60-річчю створення Карпато-Укр.  держа-
ви]  / П. Часто  // Свобода. – 1999. – 9 квіт. – С. 12  : фот.

225. Карпатський Союз звітує про допомогу для Закарпаття / 
П.  Часто, М.  Шпонтак, Н.  Канюґа  // Свобода.  – 1999.  – 
9 лип. – С. 9.

226. Коментар редакції  : [про рідну укр.  мову]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 1999. – 29  січ. – С. 17.

227. Мова про мову : [про одноймен. рубрику в газ. „Свобода”, 
яку веде ред. П. Часто] // Свобода. – 1999. – 7 трав. – С. 14–
15.  ; 23 лип. – С. 14–15, 18.  ; 17 лип. – С. 14–15, 18.

228. Попович, Іван. Іван Попович – вогонь на сцені : [розмо-
ва з укр. співаком, нар. артистом Україна / вів П. Часто] / 
І. Попович  // Свобода. – 1999. – 3 верес. – С. 5, 20  : фот.

229. Солов’яненко, Анатолій.  Надхненний соловейко: „Я 
проніс українську пісню по світу”  : [розмова з  укр.  лі-
рико-драм.  тенором  / вів П.  Часто]  / А.  Солов’яненко  // 
Свобода. – 1999. – 11 черв. – С. 1, 17  : фот.



57

230. У праці, вірі і  вірності  : [до 105-річчя створення 
Укр. Нар. Союзу в Америці] / П. Часто // Свобода. – 1999. – 
19 лют. – С. 8.

231. Українські християни між вірою і політикою  : [розмова 
працівників „Свободи” з  Архієпископом Дніпропетров.  і 
Запорізьким Адріяном / вів П. Часто] // Свобода. – 1999. – 
5 листоп. – С. 5, 13  : фот.

232. Цікаво про „Могилянку”  : [виступ президента Києво-
Могилян.  акад., проф.  В.  Брюховецького про здобутки 
вишу] / П. Часто // Свобода. – 1999. – 10 груд. – С. 9 : фот.

233. Що чекає нас за порогом ІІІ тисячоліття?  : [роздуми про 
майбутнє нашої планети]  / П.  Часто  // Свобода.  – 1999.  – 
2  січ. – С. 35.

2000
234. „Арка” обирає найтяжчий шлях  – іти за істиною  : [про 

одноймен. львів. газ.] / П. Часто // Свобода. – 2000. – 10 бе-
рез. – С. 14.

235. Засідкою і  боєм керував „Хрін”  : [про генера-
ла Сверчевського під одноймен.  псевдо]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2000. – 20 жовт. – С. 12, 17.

236. Надія в безвиході : роздуми над листом : [до ред. „Свободи” 
російськомов.  жінки з  України із закликом допомогти її 
дитині подолати тяжку хворобу]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2000. – 11  серп. – С. 15.

237. Не скоро вивітриться шовіністичний чад з  їхніх го-
лів  : з  приводу безуспіш.  укр.-рос.  „діялогу”  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2000. – 18 лют. – С. 12.

238. „Там білі тумани окіл сповили…”  : [відповідь авт.  ст.  на 
питання О.  Шпиталь, звідки походить назва „Галичина” 
та що таке „льодомерія”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2000.  – 
19 трав. – С. 19.

239. Ось і стрепенімося… : [промова укр. письменника І. Драча 
на Шевченків. днях у Києві в Нац. театрі опери та балету] / 
П. Часто  // Свобода. – 2000. – 7 квіт. – С. 12.



58

240. Повернення в  політику чи гру?  : [про новообр.  міністра 
закордон. справ України А. Зленка] / П. Часто // Свобода. – 
2000. – 13 жовт. – С. 3.

241. Цвіль старих тенденцій  : [про фальсифікацію обставин 
смерті укр.  співака І.  Білозора в  нью-йорк.  російсько-
мов.  газ.  „Новоє русскоє слово”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2000. – 23 черв. – С. 14, 16.

242. Цього разу „Думка” співала особливо надхненно  : 
[про ювіл.  концерт з  нагоди 50-річчя одноймен.  нью-
йорк.  україномов.  хору]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2000.  – 
14 квіт. – С. 1,  6.

2001
243. Ґудзяк, Борис. „Ми хочемо бути джерелом надії”  : [роз-

мова з рек. Укр. католиц. ун-ту / вів П. Часто] / Б. Ґудзяк // 
Свобода. – 2001. – 20 листоп. – С. 1, 8.

244. Гузар, Любомир. „Дорога УГКЦ – і з народом, і з Богом” : 
[розмова з  кардиналом Верхов.  Архієпископом Укр.  гре-
ко-катол.  церкви  / вів П.  Часто]  / Л.  Гузар  // Свобода.  – 
2001. – 21 верес. – С. 1, 8.

245. Доля Правопису вирішиться у  лютому  : [про мов.  про-
ект]  / П. Часто  // Свобода. – 2001. – 19  січ. – С. 14.

246. Живий вогонь під попелом минулого  : [діалог між 
ред.  газ.  „Свобода” Л.  Хмельковським та П.  Частом про 
В. Соловйова]  /  // Свобода. – 2001. – 5  січ. – С. 18.

247. Збори в  Купер Юніоні: доля вулиці Т.  Шевченка  : 
[м.  Нью-Йорк]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2001.  – 1  черв.  – 
С. 1, 3  : портр.

248. „Шістдесятництво” відійшло, але не вмерло : [про діячів 
одноймен. літ. течії] / П. Часто // Свобода. – 2001. – 30 бе-
рез. – С. 7.

249. Що є нашою історією?  : [про надрук. політ. есеї київ. сус-
пільствонознавців К.  Семенко та М.  Ткаченка в  то-
ронт.  україномов.  газ.  „Україна і  світ”]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2001. – 6 квіт. – С. 7, 8.



59

2002
250. Вчені України  – про Україну  / П.  Часто  // Свобода.  – 

2002. – 10 трав. – С. 12.
251. Геннадій Удовенко: „Авторитет України залишається 

високим”  : [про результат розмови з депутатом Верховн. 
Ради України, який брав участь у  роботі Ради голів 
Генеральної Асамблеї ООН] / П. Часто // Свобода. – 2002. – 
12 лип. – С. 5

252. Самі доходьмо згоди : [відгуки читачів про газ. „Свобода”] / 
П. Часто  // Свобода. – 2002. – 24 трав. – С. 18.

253. Скарб людства  : [про історію укр.  мови]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2002. – 5 квіт. – С. 15.

254. Хмельковський, Фелікс.  Українці в  країнах ісляму  : 
[розмова з  керівником Християн.  центру допомоги пере-
слідуваній церкві  / вів П.  Часто]  / Ф.  Хмельковський  // 
Свобода. – 2002. – 28 черв. – С. 14  : портр.

2003
255. Альманахи УНСоюзу – справа всієї громади : [про вихід 

одноймен. альм. за 2003 рік] / П. Часто // Свобода. – 2003. – 
14 лют. – С. 8  : фот.

256. Батальйон у  Кувейті, „бої” в  Києві  : [про розбіжно-
сті укр.  депутатів щодо допомоги армії України у  війні 
в  Іраку]  / П. Часто  // Свобода. – 2003. – 4 квіт. – С. 1, 3.

257. Від Переяслава чи до Переяслава? Третього не дано…  : 
[про політ.  укр.-рос.  взаємини]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2003. – 4 лип. – С. 5, 17.

258. Критичне слово  – не в  пошані  : [про проблеми зі сво-
бодою слова в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2003.  – 
9  трав. – С. 3. 

259. „Нам це чудне і навіть смішне” : [про діалекти в укр. мові] / 
П. Часто  // Свобода. – 2003. – 18 квіт. – С. 20.

260. Нове звернення Л.  Кучми до народу з  приводу змін 
у  Конституції  / П.  Часто  // Свобода.  – 2003.  – 27  черв.  – 
С. 3.



60

261. „Пес гавкає, а караван іде!”  : [про проведення де-
мократ.  форуму в  Сімферополі до всеукр.  виборів]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2003. – 21 листоп. – С. 1, 3.

262. Українська мова: тема слухань у  ВР  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2003. – 21 берез. – С. 1. 

263. „Черговий етап російського тиску на Україну”  / 
П. Часто  // Свобода. – 2003. – 26 верес. – С. 2.

2004
264. День надії нашої… День тривоги : [про вибори в Україні 

та передвибор.  акції]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2004.  – 
29 жовт. – С. 1, 3  : фот.

265. Єдність Христової Церкви: дух чи буква?  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2004. – 27 лют. – С. 1, 5.

266. Ось така „еволюція”…  : [про ст.  Д.  Тетеріної-Блохін 
„Еволюція літературної української мови та її сучасний 
стан” у журн. „Українознавство”]  / П. Часто  // Свобода. – 
2004. – 16 лип. – С. 17.

267. Терористична „Аль-Кайда”, ядерна зброя і  „україн-
ський слід”  : [про неправдиву інформацію щодо продажу 
укр. зброї країнам Сходу]  / П. Часто  // Свобода. – 2004. – 
13 лют. – С. 1, 3.

2005
268. Гречинський, Василь.  Хор „Думка”  – надхненний го-

лос нашої громади  : [розмова з  диригентом хору  / вів 
П. Часто] / В. Гречинський // Свобода. – 2005. – 28 жовт. – 
С. 1, 20  : фот.

269. Не розходиться хмара над нашою мовою : [про мов. кон-
флікт в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2005.  – 6  трав.  – 
С. 9.

270. Павличко, Дмитро. „Вже такий маю характер – не можу 
мовчати…”  : [розмова з  укр.  поетом  / вів П.  Часто]  / 
Д. Павличко  // Свобода. – 2005. – 2  серп. – С.  .

271. Павличко, Дмитро.  „До весни 2006 року не буду мати 
спокою…”  : [розмова з  укр.  поетом  / вів П.  Часто]  / 



61

Д.  Павличко  // Свобода.  – 2005.  – 16  груд.  – С.  5, 13, 15, 
17  : фот.

272. Помер Папа Іван Павло ІІ : світ сумує за великим оборон-
цем миру і справедливості / П. Часто // Свобода. – 2005. – 
15 квіт. – С. 1, 16  : фот.

273. Порохняк-Гановська, Людмила.  „Людство живе на 
позичений час”  : [розмова з  головою Коміс.  здоров’я 
Нац.  ради жінок України, д-ра мед.  наук  / вів П.  Часто]  / 
Л. Порохняк-Гановська // Свобода. – 2005. – 29 квіт. – С. 1, 
16, 17  : фот.

274. „Поллється світло віщого слова…”  : прощання зі 
Святішим Отцем Іваном Павлом ІІ / П. Часто // Свобода. – 
2005. – 15 квіт. – С. 1, 16  : фот.

275. Філарет, (патріарх).  „На цій дорозі нас підтримує 
Господь”  : [розмова  / вів П.  Часто]  / Філарет (патріарх)  // 
Свобода. – 2005. – 2  груд. – С. 1, 5  : фот.

276. Швидше Голгофа, ніж Одисея : [відгук на кн. І. Тимочко-
Камінської „Моя Одисея”] / П. Часто // Свобода. – 2005. – 
23 верес. – С. 23  : фот.

2006

277. В. Путін у Києві: тексти і підтексти : [про візит Президента 
Росії В. Путіна до України] / П. Часто // Свобода. – 2006. – 
29  груд. – С. 1, 3. – Підпис: П. Ч.

278. Всі рівні перед законом… Чи це – ілюзія? : [про вбивство 
нігерійця в України] / П. Часто // Свобода. – 2006. – 10 ли-
стоп. – С. 3.

279. До спростування однієї поради…  : [про підруч.  Галини 
та Івана Немченків „Вивчення творчості Яра Славутича 
в  школах Херсонщини”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2006.  – 
3 лют. – С. 17  : іл.

280. Іван Кедрин-Рудницький  – людина-епоха  : до 110-річ-
чя від дня народж.  видат.  журналіста і  громад.  діяча  / 
П. Часто  // Свобода. – 2006. – 21 квіт. – С. 5, 20  : портр.



62

281. Інтронізація Єпископа Павла-Патрикія  : [про нового 
стемфорд. єпарха] / П. Часто // Свобода. – 2006. – 24 лют. – 
С. 1, 5  : фот.

282. Коаліційний уряд – нова можливість України  : [про по-
літ.  ситуацію]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2006.  – 11  серп.  – 
С. 1, 3. – Підпис: П. Ч.

283. Лекція про лєкцію  : [продовження теми про вимову та 
милозвучність держ. мови України] / П. Часто // Свобода. – 
2006. – 3 лют. – С. 15.

284. „Ми тепер кладемо підвалини...”  : [до 140-річчя від дня 
народж. громад. діяча часів Укр. Нар. Респ., лікаря, дипло-
мата, письменника М. Левицького] / П. Часто // Свобода. – 
2006. – 25 трав. – С. 20  : портр.

285. Нефортунна заява прем’єра В.  Януковича у  Брюселі: 
Україна  – в  Европі? ТАК! Ні! Ні...? Так...?  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2006. – 22 верес. – С. 1, 3.

286. Повторюйте за нами...  : [про правильну вимову 
укр. мови]  / П. Часто  // Свобода. – 2006. – 7 квіт. – С. 17.

287. Приклад для нас  : [про держ. мову України]  / П. Часто  // 
Свобода. – 2006. – 13 жовт. – С. 18.

288. Схиблені на ненависть  : [заяви пророс.  сил проти всту-
пу України до Європи]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2006.  – 
30 черв. – С. 17  : фот.

289. Україна: крок від старої кризи? Чи крок назустріч но-
вій?  : [про політ.  баталії]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2006.  – 
4  серп. – С. 1, 3. – Підпис: П. Ч.

290. „Україна під живим сонцем…”  : [про америк.-укр.  д-ра 
економ.  наук О.  Мо роза]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2006.  – 
10 лют. – С. 20–21. 

291. Український Стемфорд, 20 лютого…  : інтронізація єпи-
скопа Павла-Патрикія  / П.  Часто  // Свобода.  – 2006.  – 
24 лют. – С. 1, 5  : портр., фот.

292. Чи дасть собі раду Верховна Рада?  : [про розбіжно-
сті у  поглядах депутатів щодо кандидатури на посаду 



63

Прем’єр-міністра України] / П. Часто // Свобода. – 2006. – 
21 лип. – С. 1, 3  : фот.

293. Що В.  Янукович привіз до США і  з чим вернувся до-
дому?  : [про офіційну зустріч Прем’єр-міністра України 
з  америк.  держ.  діячами]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2006.  – 
8  груд. – С. 1, 3. – Підпис: П. Ч.

294. Що діється з  тобою, рідна пісне?  : [про благод.  концерт 
нар.  артиста України П.  Дворського в  США]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2006. – 20 жовт. – С. 21  : фот. – Підпис: П. Ч.

295. Як обійтися без чужослів? : [про відродження укр. мови] / 
П. Часто  // Свобода. – 2006. – 7 квіт. – С. 16. 

2007
296. Академік Микола Жулинський і  академік Олександр 

Дуґін…  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 15  черв.  – С.  5  : 
портр.

297. „Антикризова” коаліція проти НАТО  – під совєтськи-
ми прапорами  : [мітинг комуністів під час 4-ої асамблеї 
Громад.  ліги „Україна-НАТО”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2007. – 16 берез. – С. 1, 3  : фот. – Підпис: П. Ч.

298. Америка прихильно зустріла Юлію Тимошенко  : [візит 
Прем’єр-міністра України до Вашингтона]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2007. – 9 берез. – С. 1, 3. – Підпис: П. Ч. 

299. Базар – це подвійний символ : [про укр. революцію 1917–
1921 рр.] / П. Часто // Свобода. – 2007. – 23 листоп. – С. 6. – 
Підпис: П. Ч. 

300. Білорусь – це не Біла Русь : [про візит Президента Білорусі 
О.  Лукашенка в  Україну]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 
23 лют. – С. 1, 3.

301. „Боже, Україну збережи...”  : [Указ Президента України 
В. Ющенка про розпуск паламенту] / П. Часто // Свобода. – 
2007. – 13 квіт. – С. 6.

302. Був День Коституції, але не було свята  : [про спірні по-
гляди депутатів щодо змісту Конституції]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2007. – 6 лип. – С. 1, 3.



64

303. Великим початком був І Універсал Центральної Ради  : 
[про проголошення автономії України]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2007. – 22 черв. – С. 6. – Підпис: П. Ч. 

304. Верховна Рада починає обирати прем’єр-міністра  / 
П. Часто  // Свобода. – 2007. – 14  груд. – С. 1, 3  : фот.

305. Визначені завдання і стратегії  : [про передвиборчі з’їзди 
партій і блоків]  / П. Часто  // Свобода. – 2007. – 10 серп. – 
С. 1, 3  : фот. кольор.

306. Він був „каменем з  Божої праці”  : [до 100-річчя від дня 
народж. поета, публіциста, політ. діяча, вченого-археолога 
О. Ольжича] / П. Часто // Свобода. – 2007. – 6 лип. – С. 6. – 
Підпис: П. Ч. 

307. Вічна пам’ять про 26 квітня... : [про Чорнобил. катастро-
фу в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 27  квіт.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

308. Владу  – Радам, а кому землю?  : [мораторій на продаж 
землі в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 12  січ.  – 
С. 1,  3. – Підпис: П. Ч.

309. Галицький аспект Першої світової...  : [історія України] / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 10  серп.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч. 

310. День, з якого почався новий світ : [до Дня Незалежності 
України] / П. Часто // Свобода. – 2007. – 24 серп. – С. 6. – 
Підпис: П. Ч.

311. „Дружня розмова” в  Мюнхені про ґльобальну відпові-
дальність : [участь Президента України В. Ющенка у між-
нар. конф. з питань політ. безпеки] / П. Часто // Свобода. – 
2007. – 16 лют. – С. 1, 3. – Підпис: П. Ч. 

312. „Думка „Свободи”…”  : [думки з  приводу листа 
В.  Колюбінського]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 21  ве-
рес. – С. 7. – Підпис: П. Ч.

313. Жалібна хода в  Ню-Йорку в  пам’ять Голодомору 
в  Україні  / П.  Часто, В.  Хмельковський  // Свобода.  – 
2007. – 23 листоп. – С. 1, 14  : фот. кольор.



65

314. З когорти „неоклясиків”  : [до 112-річчя від дня на-
родж.  укр.  поета, пер., літературознавця, фольклориста, 
вчен.-акад. М. Рильського] / П. Часто // Свобода. – 2007. – 
23 берез. – С. 6  : портр. – Підпис: П. Ч.

315. З музичного безсмертя...  : [про композитора А. Веделя]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 28  верес.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

316. Залишається два тижні…  : [про пезачерг. парламент. ви-
бори]  / П. Часто  // Свобода. – 2007. – 14 верес. – С. 1, 3.

317. Застерігав Україну, бо любив її...  : [до 125-річчя від дня 
народж.  визнач.  укр.  мислителя-історіософа, політолога 
і  політ.  діяча В.  Липинського]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2007. – 6 квіт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

318. Захищаймо правду, тільки правду, і  нічого, крім прав-
ди  : [антиукр.  реклама в  російськомов.  газ.]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2007. – 30 листоп. – С. 3, 20.

319. Іван Вишенський  – неповторна постать  : [про ви-
дат.  укр.  письменника-полеміста]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2007. – 8 черв. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

320. Конституційний суд ніби засідає…  : [незадоволення 
Президента України В.  Ющенка роботою одноймен.  суду, 
підкупленого Партією регіонів]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2007. – 27 квіт. – С. 1, 3  : фот.

321. Крапка над „і”…  : [про позачерг.  вибори Голови 
Верховн.  Ради України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 
7 верес. – С. 1, 3.

322. Криза триває… : [про політ. погоду в Україні] / П. Часто // 
Свобода. – 2007. – 22 черв. – С. 1, 3  ; фот.

323. Москва – у своїй ролі…  : [про політ. війну між Москвою 
і США]  / П. Часто  // Свобода. – 2007. – 20 лип. – С. 3.

324. Московський вандалізм на Говерлі  : [групою послідов-
ників москов. філософа фашист. спрямування О. Дугіна] / 
П. Часто // Свобода. – 2007. – 26 жовт. – С. 3 : фот. – Підпис: 
П. Ч.



66

325. На теми дня: відбулось об’єднання…  : [про об-ня партій 
„Наша Україна” та „Народна самооборона” в  єдину по-
літ. партію] / П. Часто // Свобода. – 2007. – 13 лип. – С. 1, 
3  : фот. кольор.

326. Нагорода йому  – народна пісня  : [про укр.  нар.  героя 
У.  Кармелюка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 12  жовт.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

327. Народження морської піхоти  : [в Україні]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2007. – 1 черв. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

328. Не даймо Україні знову зажуритись... : [про революц. ак-
цію „Україна  – зона культурного лиха”]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2007. – 21  груд. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

329. Не проти всіх і не за всіх… : [про створення А. Данилком 
політ. блоку] / П. Часто // Свобода. – 2007. – 27 лип. – С. 3.

330. Новообрана ВР України готується до першого засідан-
ня / П. Часто // Свобода. – 2007. – 16 листоп. – С. 1, 3: фот.

331. Одне слово  – „плюралізм”…  : [про політ.  партії]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2007. – 17  серп. – С. 1, 8.

332. Одні готуються до виборів, інші – до сесії ВР / П. Часто // 
Свобода. – 2007. – 31  серп. – С. 1, 3.

333. Останній кошовий...  : [про остан.  кошов.  отама-
на Запорозької Січі П.  Калнишевського]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2007. – 7  груд. – С. 6. – Підпис: П. Ч. 

334. Повчальність Миколи Хвильового  : [пам’яті укр.  поета, 
прозаїка] / П. Часто // Свобода. – 2007. – 11 трав. – С. 6. – 
Підпис: П. Ч.

335. Президент більше не відступає  : [недовіра депутатів до 
влади В. Ющенка] / П. Часто // Свобода. – 2007. – 4 трав. – 
С. 1, 17  : фот.

336. Прем’єр-міністром України обрана Юлія Тимошенко  / 
П. Часто // Свобода. – 2007. – 21 груд. – С. 1, 5 : фот. кольор.

337. Проти виборів – тільки О. Мороз : [Голова Верховн. Ради 
України] / П. Часто // Свобода. – 2007. – 29 черв. – С. 1, 3.



67

338. „Реґіонали” – між Вашінґтоном і Москвою… : [про депу-
татів із одноймен.  партії]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 
3  серп. – С. 1, 3.

339. Російський газ як засіб антиукраїнської політики  : [про 
газ.  рос.-укр.  конфлікт]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 
19 жовт. – С. 3. – Підпис: П. Ч.

340. Світ занепокоєний Україною  : [боротьба між укр. парла-
ментом та Президентом]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 
27  січ. – С. 3. – Підпис: П. Ч.

341. „Світи, зоре, на все поле...”  : [про поета, церков.  і куль-
тур. діяча М. Шашкевича]  / П. Часто // Свобода. – 2007. – 
9 листоп. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

342. Свята, рівноапостольна  : [про давньокиїв.  княгиню 
Ольгу]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 14  верес.  – С.  6.  – 
Підпис: П. Ч.

343. Такі були тоді люди  : [про укр.  військ.  і політ.  діяча 
Є.  Коновальця]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 25  трав.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

344. 30 вересня  – позачергові вибори до Верховної Ради 
України  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 28  верес.  – С.  1, 
3  : фот.

345. Тріюмф і  поразка Івана Виговського  : [про гетьмана]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 26  жовт.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

346. Тяжко бути Президентом… : [про В. Ющенка] / П. Часто // 
Свобода. – 2007. – 6 квіт. – С. 3, 26  : фот.

347. У Верховній Раді щось починається...  : [про блокування 
депутатами фракції БЮТ парламент.  трибуни України]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 9  лют.  – С.  1, 3.  – Підпис: 
П. Ч.

348. Україна підтвердила свою демократичність  : [про ви-
бор.  процеси]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2007.  – 5  жовт.  – 
С. 1, 3.



68

349. Хто і  як розв’яже цей вузол?  : [про політ.  ситуацію 
в  Україні після виборів до Верховн.  Ради]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2007. – 23 берез. – С. 5, 21.

350. ХХVІІ Універсалу не буде  : [про парламент.-прези-
дент.  проблеми в  Україні напередодні Нового року]  / 
П. Часто // Свобода. – 2007. – 19 січ. – С. 3. – Підпис: П. Ч.

351. Широка коаліція  – це добра теорія…  : [про політ.  пар-
тії]  / П. Часто  // Свобода. – 2007. – 12 жовт. – С. 3  : фот.

352. Шухевич, Юрій. „Світлі імена борців за свободу об’єдну-
ють націю” : [розмова з укр. політ. та громад. діячем / вів 
П.  Часто]  / Ю.  Шухевич  // Свобода.  – 2007.  – 2  листоп.  – 
С. 3  : фот.

353. Що б КС не вирішив, позачергові вибори відбудуть-
ся  : депепутати БЮТ і „Нашої України” вийшли зі складу 
Верховн. Ради / П. Часто // Свобода. – 2007. – 20 квіт. – С. 1, 
13. – Підпис: П. Ч.

354. Що в  слові і  що за словом?  : [про неволодіння Прем’єр-
міністром В.  Януковичем держ.  мовою України]  / 
П. Часто // Свобода. – 2007. – 9 лют. – С. 5. – Підпис: П. Ч.

355. „Які ми далекі від тих зірок і планет...”  : [про укр. поет, 
пер., в’язня сталін.  концтаборів В.  Мисика]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2007. – 27 лип. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

2008
356. „А там десь Шевченко і мати...”  : [про укр. поета, драма-

турга,  пер.  Є.  Плужника]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 
29  груд. – С. 6  : портр. – Підпис: П. Ч.

357. Альманах УНСоюзу – це спільна творчість : [відгуки чи-
тачів про одноймен. альм.] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 
2  трав. – С. 5  : фот.

358. Батько Августин  : [про богослова, педагога, публіциста, 
письменника, Президента Карпат. України А. Волошина] / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 14  берез.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.



69

359. Більший, ніж князь...  : [про добу князя Д.  Галицького]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 15  серп.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

360. Був добрий початок : [про культуролог.-літ. гурток „Руська 
трійця”] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 17 жовт. – С. 6. – 
Підпис: П. Ч.

361. Був українцем, бо знав, що це означає  : [про укр.  по-
літ. діяча В. Липинського] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 
11 квіт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

362. БЮТ проти Президента  : [протиріччя у  поглядах одно-
ймен. партії та В. Ющенка] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 
25 квіт. – С. 3, 23.

363. В.  Путін погрожує Україні ракетами  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2008. – 22 лют. – С. 1. – Підпис: П. Ч.

364. Варфоломій І: „Дніпро – це український Йордан”  : [про 
візит одноймен.  Вселен.  Патріарха із Константинополя 
в честь святкування 1020-ї річниці хрещення Київ. Русі] / 
П. Часто  // Свобода. – 2008. – 1  серп. – С. 1, 15  : портр.

365. Вічне повернення до зразків : [про поета, пер., теоретика 
М. Зерова] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 25 квіт. – С. 6. – 
Підпис: П. Ч.

366. Вповні унікальний ювілей  : [до 115-річчя україно-
мов. газ. в США „Свобода”] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 
12 верес. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

367. Гадзевич, Рома. Відбулися Річні наради Головного уряду 
УНСоюзу  / Р. Гадзевич  ; пер.  : Х. Ференцевич, П. Часто  // 
Свобода. – 2008. – 26 верес. – С. 1, 8, 17  : фот. кольор.

368. Газова проблема ніби відступила  : [про офіц.  візит 
Президента України В.  Ющенка до Москви з  приводу 
одноймен.  проблеми]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 
15 лют. – С. 1, 3  : фот.

369. Гайда, Роман.  Патріярхальний рух  – на новому етапі  : 
[розмова з головою крайов. управи Патріярх. т-ва в США / 
вів П.  Часто]  / Р.  Гайда  // Свобода.  – 2008.  – 16  трав.  – 
С. 15. – Підпис: П. Ч.



70

370. Два боки однієї медалі  : [про політ. діяльність укр. влади 
та Президента В. Ющенка] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 
13 черв. – С. 5, 15  : фот.

371. Життєва драма Мелетія Смотрицького  : [історія життя 
архієпископа]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 1  лют.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

372. З тих, що не жебрали, а здобували... : [про козац. полков-
ника І.  Богуна]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 29  лют.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

373. Залишився жити у  піснях: [про укр.  поета, пер. 
А. Малишка]  / П. Часто // Свобода. – 2008. – 14 листоп. – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

374. Заповіт Володимира Сосюри : [про укр. поета] / П. Часто // 
Свобода. – 2008. – 4  січ. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

375. Коментуємо газову проблему: тиск є, а опір? / П. Часто // 
Свобода. – 2008. – 20 лип. – С. 1, 21  : портр.

376. Конотоп – страшне для Москви слово : [з історії України 
про Конотоп.  битву]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 
4 лип. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

377. Красива й освічена  : [про Києво-Могилян.  акад.]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 18  лип.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

378. Криваве літо 1941-го... : [про сталін. розстріли до початку 
війни на Україні] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 20 черв. – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

379. Критика – так, а не критиканство : [критика зарубіж. жур-
налістів на адресу Президента України В.  Ющенка]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2008. – 8 лют. – С. 1, 3.

380. Лозинський, Аскольд.  Президент СКУ А.  Лозинський: 
„В нашій єдності – наша сила” : [інтерв’ю / вів П. Часто] / 
А. Лозинський  // Свобода. – 2008. – 15  серп. – С. 3  : фот.

381. Лужницький, Олександр.  Історія українців 
Філядельфії  – засобами фотографії  : [розмова з  авт.  од-
ноймен. кн. / вів П. Часто] / О. Лужницький // Свобода. – 
2008. – 11  січ. – С. 5.



71

382. Менші кризи на тлі більшої  : [про загрозу світ.  кризи 
в Україні]  / П. Часто // Свобода. – 2008. – 24 жовт. – С. 1, 
3  : фот. кольор.

383. На теми дня: Прем’єр України пішла війною на 
Президента  : [протистояння між Ю.  Тимошенко та 
В.  Ющенком]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 26  груд.  – 
С. 1, 3  : портр.

384. Напередодні зустрічі НАТО у  Букарешті  : [про питання 
членства України в НАТО] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 
21 берез. – С. 1, 3.

385. НАТО і ГЛОБАлізована імперська ідея : [про рух України 
в Європу] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 25 січ. – С. 1, 3.

386. „Наша Україна”  – наша чи ваша?  : [про одноймен.  по-
літ. партію] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 29 лют. – С. 1, 
21  : фот.

387. Ні, не був цей момент згаяний  : [до 90-річчя укр.  пов-
стання „Листопадовий чин”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2008. – 31 жовт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

388. Одна з квіток нашого письменства : [до 230-річчя від дня 
народж.  Г.  Квітки-Основ’яненка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2008. – 28 листоп. – С. 6  : портр. – Підпис: П. Ч.

389. Олександер Потебня стверджував, що народ – це мова  : 
[про видат.  мовознавця]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 
26 верес. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

390. Перша світова...  : [про війну і долю України] / П. Часто // 
Свобода. – 2008. – 1  серп. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

391. Президент США Джордж Буш вперше відвідав Україну / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 4  квіт.  – С.  1, 3  : фот.  ко-
льор. – Підпис: П. Ч.

392. Прем’єр Ю.  Тимошенко повернулася з  Москви  : [про 
обговорення газ. ситуації] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 
29 лют. – С. 3.

393. Привітаймо „The Ukrainian Weekly”! : [до 75-річчя засну-
вання укр. англомов. газ.]  / П. Часто  // Свобода. – 2008. – 
3 жовт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.



72

394. „Прилетіла ластівочка...”  : [про укр.  композитора, 
хор.  диригента, громад.  діяча, педагога М.  Леонтовича]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 12  груд.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

395. „Самі себе звоювали...”  : [про іст. події за часів І. Мазепи 
та уклад. укр.-швед. союзу] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 
6 черв. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

396. Славний був козак... : [про кошового отамана Запорозької 
Січі І.  Сірка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 29  серп.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

397. Сонце української музики  : [про укр.  композитора 
М.  Лисенка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 28  берез.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

398. Сумнозвісний Переяслав...  : [про іст.  акт об’єднання 
Україїни з Росією] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 18 січ. – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

399. Таких, як він, було, на жаль, замало  : [про політ.  діяча 
М. Міхновського] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 15 лют. – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

400. Тарас Шевченко  – вільний...  : [про творчість Кобзаря]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 11  трав.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

401. Те незабутнє обговорення в  НТШ...  : [про проект 
„Укр. правопису”] / П. Часто // Свобода. – 2008. – 31 жовт. – 
С. 14.

402. У Верховній Раді України створено нову коаліцію  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 19  груд.  – С.  1, 3  : фот.  ко-
льор.

403. Україна  – перед новими парляментськими вибора-
ми?  : [про рішення В. Ющенка розпустити Верховну Раду 
України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 10  жовт.  – С.  1, 
2  : фот. кольор.

404. Хто кого зраджує у  Верховній Раді?  : [про розпад пар-
ламент.  коаліції, внаслідок виходу із неї партії „Наша 
Україна”]  / П. Часто  // Свобода. – 2008. – 5 верес. – С. 1.



73

405. Ще про „візантійщину”…  : [про обурення читачки 
газ.  „Свобода” щодо використання одноймен.  вислову 
в  одному із номерів газ.]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 
12 верес. – С. 5, 13.

406. Що  – на політичній сцені, і  що  – за лаштунками…  : 
[про укр.-рос.  відносини]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 
18 квіт. – С. 1, 3.

407. Що буде далі в  Україні?  : [думка депутатів щодо парла-
мент.  виборів]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2008.  – 16  трав.  – 
С. 1, 3.

408. Що і чому сталося в Букарешті? : [про результати зустрічі 
НАТО у румун. столиці щодо членства України у ньому] / 
П. Часто // Свобода. – 2008. – 11 квіт. – С. 1, 3 : фот. кольор.

2009

409. В Карлсруе судили Москву  : [про вбивство провідни-
ка Орг.  укр.  націоналістів С.  Бандери москов.  агентом 
Б.  Сташинським в  Мюнхені]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2009. – 16 жовт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

410. В Любліні, 1569 року...  : [про підписання угоди 
Пол.  Королівства і  Великого князівства Литов.  у спільну 
федерат. державу – Річ Посполиту] / П. Часто // Свобода. – 
2009. – 26 черв. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

411. В московському напрямку : [не схвальні відгуки укр. ЗМІ 
з  приводу візиту Ю.  Тимошенко до Росії]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2009. – 8  трав. – С. 1, 3  : фот. кольор.

412. „...  В самому Вавілоні збудуєм пам’ятник тобі”  : [від-
криття пам’ятника Т.  Шевченкові в  Москві]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2009. – 12 черв. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

413. В центрі уваги  – Тернопіль  : [про позачерг.  вибори до 
Тернопіл. обл. ради] / П. Часто // Свобода. – 2009. – 20 бе-
рез. – С. 1, 3.

414. Великий і  суперечливий українець  : [про публіциста, 
історика, літературознавця, фольклориста, громад.  діяча 



74

М.  Драгоманова]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 18  ве-
рес. – С. 6  : портр. – Підпис: П. Ч.

415. Великі виклики  : [про перспективи Укр.  держави]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2009. – листоп. – С. 5, 17.

416. „Від Богдана до Івана не було гетьмана” : [про гетьманів 
України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 24  лип.  – С.  6.  – 
Підпис: П. Ч.

417. Відданий син України  : [про поета, лікаря Ю.  Липу]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 21  серп.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

418. Він зберіг собор своєї душі  : [до дня народж.  письмен-
ника О.  Гончара]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009  – 3  квіт.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

419. Добром це, мабуть, не скінчиться  : [конфлікт Прем’єр-
міністра України з  Президентом]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2009. – 6 лют. – С. 1, 3  : фот. кольор.

420. З Росії – і газ, і чад  : [про газ. конфлік України та Росії] / 
П. Часто  // Свобода. – 2009. – 9  січ. – С. 1, 3.

421. За газовим конфліктом  – політичні цілі Москви  : [про 
припинення газ. транзиту з Росії до України] / П. Часто // 
Свобода. – 2009. – 16  січ. – С. 1, 3  : фот. кольор.

422. Заради чого вони домовляються?  : [про об-ня двох по-
літ. партій – регіоналів і бютівців] / П. Часто // Свобода. – 
2009. – 10 лип. – С. 3. – Підпис: П. Ч.

423. „Згоряючи, світити в  віки...”  : [про групу укр.  творчої 
інтелігенції, розстріляну у  Бабиному Яру]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2009. – 20 лют. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

424. Знову Польща, знову висока зустріч  : [про візит 
укр.  Президента В.  Ющенка до Польщі]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2009. – 11 верес. – С. 1, 3  : фот. кольор.

425. Казка про „Святу Русь”  : [про психолог.  тиск через ре-
лігію на українців москов.  Патріарха Кирила в  м.  Київ]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2009. – 14  серп. – С. 5.



75

426. Картина  – пам’ять про 1915 рік  : [про картину „Бій на 
Маківці”, створену митцем О.  Климком]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2009. – 3 лип. – С. 12  : фот. кольор.

427. Кому ж угодна московська газова угода?  : [про укр.-
рос.  конфлікт]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 23  січ.  – 
С. 1,  15.

428. „Лжі бережися...”  : [про великого київ.  князя 
В.  Мономаха]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 6  лют.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

429. Лист Д.  Медведєва до В.  Ющенка: текст і  підтекст  / 
П. Часто  // Свобода. – 2009. – 14  серп. – С. 1, 3.

430. Маківка  – гордість українського вояцтва  : [про іст.  бої 
за гору Маківку] / П. Часто // Свобода. – 2009. – 1 трав. – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

431. Міністр фінансів В.  Пинзеник залишив „бойові пози-
ції”  : [про відставку міністра]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2009. – 20 лют. – С. 1, 3.

432. Москва гнівається… : [газ. укр.-рос. конфлікт] / П. Часто // 
Свобода. – 2009. – 3 квіт. – С. 3.

433. Не забути обох Базарів  : [про опір українців під час 
розстрілів москов.-більшов. та гітлерів. катами біля одно-
ймен. села під Житомиром] / П. Часто // Свобода. – 2009. – 
27 листоп. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

434. „Не чіпайте гетьмана!...”  : [про гетьмана П.  Скоро-
падського]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 13  листоп.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

435. Нічого нового… : [про застій в укр. політиці] / П. Часто // 
Свобода. – 2009. – 23 жовт. – С. 3.

436. Отака була „відлига”...  : [про страшну пожежу в  будин-
ку Держ.  б-ки Акад.  наук м.  Київ у  1964 р.]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2009. – 29 трав. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

437. Перший понеділок „майже” згоди  : [зустріч голів всіх 
владних гілок країни] / П. Часто // Свобода. – 2009. – 6 бе-
рез. – С. 2, 3.



76

438. Питання питань  : [про держ. мову України]  / П. Часто  // 
Свобода. – 2009. – 30 жовт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

439. Пісенне безсмертя  : [до 60-річчя від дня народж.  компо-
зитора В.  Івасюка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 6  бе-
рез. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

440. По той бік „перезавантаження”…  : [про візит аме-
рик. Президента Б. Обами в Росію] / П. Часто // Свобода. – 
2009. – 31 лип. – С. 3, 14.

441. Посол Росії дожартувався…  : [негат.  вислови щодо 
укр.  політики рос. посла В.  Черномирдіна]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2009. – 27 лют. – С. 1, 3  : фот.

442. Постать яскрава і  драматична  : [до 190-річчя від дня 
народж.  поета, романіста, пер.  П.  Куліша]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2009. – 7  серп. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

443. Прем’єр залишається, криза  – також…  : [про звіт 
Ю.  Тимошенко]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 13  лют.  – 
С. 3, 5.

444. Просто відомий чи й славний?  : [про гетьмана 
П.  Полуботка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 25  груд.  – 
С. 6  : портр. – Підпис: П. Ч.

445. Розмова про Україну й українознавство  : [про 
доп.  проф.  П.  Кононенка „Освіта, нац.  свідомість і  пер-
спектива на майбутнє”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 
17 квіт. – С. 9, 19.

446. Свідчення Миколи Костомарова  : [про укр.  істори-
ка, етнографа, письменника і  публіциста]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2009. – 15 трав. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

447. Сепаратизм смішний, але…  : [про з’їзд русинів 
у  м.  Донецьк]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 20  лют.  – 
С. 1, 3.

448. Слід  – мов ясний промінчик  : [про укр.  письменника, 
критика, мовознавця, освіт. і громад. діяча Б. Грінченка] / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 11  груд.  – С.  6  : портр.  – 
Підпис: П. Ч.



77

449. „Справжній аристократ духу...”  : [про письменника 
М.  Коцюбинського]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 4  ве-
рес. – С. 6  : фот. – Підпис: П. Ч.

450. Тест на щирість провідників Кремля  : [про міжнар. від-
носини Росії та США]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 
2 жовт. – С. 1, 5.

451. Тільки 20 років... : [до 70-річчя від дня проголош. держ. са-
мостійності Карпат.  України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2009. – 20 берез. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

452. Тріска в чужому оці : [про ст. М. Рябчука „Дві України”] / 
П. Часто  // Свобода. – 2009. – 25 верес. – С. 5, 16.

453. У болотах під Берестечком  : [про іст. битву] / П. Часто // 
Свобода. – 2009. – 10 лип. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

454. У світлі людських почуттів : [про возз’єднання Закарпаття 
з Україною] / П. Часто // Свобода. – 2009. – 23 січ. – С. 6. – 
Підпис: П. Ч.

455. Україна зблизька…  : [подорож авт.  ст.  до України]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2009. – 12 черв. – С. 19. 

456. Україна чекає…  : [про початок передвибор.  компанії на 
пост Президента] / П. Часто // Свобода. – 2009. – 16 жовт. – 
С. 3.

457. Українська „пісня пісень”  : [про історію написання 
найвідом.  твору Т.  Г.  Шевченка „Заповіт”]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2009. – 9  січ. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

458. Унікальний шанс України  : [про укр.  культуру]  / 
П. Часто // Свобода. – 2009. – 3 лип. – С. 5, 19.  ; 20 лип. – 
С. 5, 10.

459. „Чайка скиглить, літаючи...”  : [про закріпачення Ук раї-
ни] / П. Часто // Свобода. – 2009. – 17 квіт. – С. 6. – Підпис: 
П. Ч.

460. Читачі – про враження від Альманаху–2009 / П. Часто // 
Свобода. – 2009. – 17 лип. – С. 7.

461. Читаючи відповідь Президента…  : [звинувачення рос. 
президента Д. Медведєва]  / П. Часто  // Свобода. – 2009. – 
28  серп. – С. 5, 11. 



78

462. „Я такий молодий, я одначе самітний...” : [про укр. поета 
Б.-І.  Антонича]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2009.  – 2  жовт.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

2010

463. „...А землю козацьку не кину”  : [про археолога, етногра-
фа, фольклориста, поета Д.  Яворницького]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2010. – 12 листоп. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

464. „... Але Україну я люблю більше” : [про голов. командира 
УПА Р.  Шухевича]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 5  бе-
рез. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

465. Батьківською стежкою  : [до дня народж.  письменни-
ці Л.  Старицької-Черняхівської]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2010. – 3 верес. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

466. Без Леха Качинського : [про загибель президента Польщі] / 
П. Часто  // Свобода. – 2010. – 23 квіт. – С. 3.

467. „Був дуже відважним бойовим старшиною...”  : [до 
120-річчя від дня народж.  полковника Армії УНР 
А.  Мельника]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 10  груд.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

468.  „В народів вольних колі…”?  : [про сучас.  міжнар.  полі-
тику України] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 14 трав. – С. 3.

469. Вклоняюсь його світлій пам’яті  : [в пам’ять про читача 
одноймен. газ. Є.-Т. Бучму] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 
25 черв. – С. 22  : портр.

470. „Гей, там, на горі, Січ іде”  : [про Укр. січових стрільців] / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 25  черв.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

471. Героям  – слава! Тільки не українським?  : [осуд Європи 
укр. героя С. Бандери за його політ. погляди] / П. Часто // 
Свобода. – 2010. – 12 берез. – С. 3, 5.

472. Живе в  Москві антимосковський поет...  : [про поета 
і публіциста Ю. Нестеренка] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 
23 лип. – С. 20. – Підпис: П. Ч.



79

473. Замах на Президента...  : [про неправдиву інформацію 
про загрозу життю В. Януковича] / П. Часто // Свобода. – 
2010. – 16 лип. – С. 5. – Підпис: П. Ч.

474. Збав, Боже, від такої „стабільности”  : [про неправд.  звіт 
про економ. стан України урядовців та депутатів Верховної 
Ради на переговорах у  Парижі]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2010. – 28 трав. – С. 5.

475. Зброя „проти” і  зброя „за”  : [про політ.  ситуацію 
в Україні]  / П. Часто  // Свобода. – 2010. – 13  серп. – С. 3.

476. І Захід, і  Схід  : [про патріарха Й.  Сліпого]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2010. – 19 лют. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

477. „Іди, тебе чекає Київ” : [про укр. політ., освіт. і церков. ді-
яча П. Могилу] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 17 верес. – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

478. Історичної правди не може бути забагато : [історія мину-
лого і сьогодення України] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 
2 квіт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

479. Круглий стіл і  гострокутні питання  : [під назвою 
„Між асиміляцією та етноцентризмом: Схід.  церкви 
в Півден. Америці”, що відбувся в приміщенні Укр. музею 
в  Нью-Йорку]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 18  черв.  – 
С. 5, 11.

480. Мати Лесі Українки  – Олена Пчілка  : [укр.  письменни-
ця] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 1 жовт. – С. 6. – Підпис: 
П. Ч.

481. Мов крапелька небесної води...  : [про письменника 
О. Бердника] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 9 лип. – С. 6. – 
Підпис: П. Ч.

482. „Моноліт” – це байка для наївних : [про загарбання всієї 
влади в  країні Президетом В.  Януковичем та Партією ре-
гіонів]  / П. Часто  // Свобода. – 2010. – 23 лип. – С. 3.

483. На хресному шляху  : [про реліг.  ситацію в  Україні]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 11  черв.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.



80

484. Не боявся бути складним  : [про бл.  Патріарха Укр.  ав-
токеф.  православ.  церкви Мстислава (справж.  ім’я 
С.  Скрипник)]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 16  квіт.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

485. Не будьмо наївні...  : [про долю незалежної України]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2010. – 4 черв. – С. 5.

486. Не тільки вперед, але  – вгору!  : [заклик авт.  до бороть-
би за демократичність в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2010. – 21 трав. – С. 3.

487. Незабутній день для українців Ню-Джерзі: Патріярх 
Філарет посвятив пам’ятник жертвам Голодомору  : [на 
території Укр.  православ.  церкви Святого Вознесіння 
в  Кліфтоні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 12  листоп.  – 
С. 1, 3  : фот. кольор.

488. „Непомітна” віденська подія...  : [про утворення 
Орг.  укр.  націоналістів у  Відні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2010. – 5 лют. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

489. Перша катедра української мови  : [про відкриття кафе-
дри у Львів. ун-ті] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 24 груд. – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

490. Перший день безсмертя  : [до дня смерті видатно-
го укр.  письм., пере., громад., і політ. діяча І.  Франка]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 28  трав.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

491. „Писав я, горіючи...”  : [до 140-річчя від дня на-
родж.  укр.  письменника В.  Стефаника]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2010. – 14 трав. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

492. Прапори над кораблями  : [про Чорномор. військ. флот]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 30  квіт.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

493. Прем’єр-міністр України Микола Азаров відвідав 
Москву  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 2  квіт.  – С.  1, 3  : 
фот.  кольор.

494. Приватна справа? І так, і  ні.  : [думка авт.  з приво-
ду вільн.  вибору віросповідання кожною людиною]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2010. – 22 жовт. – С. 5,  8.



81

495. Росія  – сумна країна (щоб не сказати гірше)  : [про сум-
ні стат.  цифри в  Росії]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 
28 трав. – С. 3.

496. Так починалася „нова ера” в Галичині  : [про заснування 
політ. т-ва „Народна Рада”] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 
29 жовт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

497. „Ти вже не згинеш...”  : [про укр.  поета, дисидента 
В.  Стуса]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 8  січ.  – С.  6.  – 
Підпис: П. Ч.

498. Тоді пробудилася Галичина  : [перехід Галичини до скла-
ду Австро-Угорщини]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 
20  серп. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

499. „Тож мужнім будь, оборони її...” : [про укр. письменника 
Б. Антоненка-Давидовича] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 
6  серп. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

500. УВУ  – діяспорний університет, глибоко український  : 
[до 90-річчя від заснування Укр. вільн. ун-ту] / П. Часто // 
Свобода. – 2010. – 22  січ. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

501. „Усе іде, але не все минає...”  : [до 80-річчя від дня на-
родж.  укр.  поетеси Л.  Костенко]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2010. – 19 берез. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

502. Філарет.  „Зростання Київського патріярхату  – законо-
мірне”  : [інтерв’ю з Патріархом Київ.  і всієї Русі-України / 
вів П.  Часто]  / Філарет  // Свобода.  – 2010.  – 19  листоп.  – 
С. 5, 8  : фот.

503. „Хлібороб” братів Шеметів : [про першу одноймен. укра-
їномов.  газ.  в Лубнах, яку видав М.  Шемет у  співпраці 
з рідними братами Володимиром та Сергієм] / П. Часто // 
Свобода. – 2010. – 26 листоп. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

504. Хто і  що тріюмфує в  Україні  : [про правління держа-
вою Президента України В.  Януковича та його партію]  / 
П. Часто // Свобода. – 2010. – 11 черв. – С. 1, 3 : фот. кольор.

505. Це відбувалося у  драматичному 1921-му...  : [до 90-річ-
чя початку роботи Всеукр.  Собору Укр.  автокеф.  пра-



82

восл.  церкви в  м.  Київ]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 
15 жовт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

506. Це станеться післязавтра… : [про президент. вибори та їх 
кандидатів В.  Януковича та Ю.  Тимошенко]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2010. – 15  січ. – С. 1, 3.

507. Церква без правди і  справедливості  – безбожна  : [про 
більше політ., а не реліг.  візит москов.  Патріарха Кирила 
до Ураїни]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2010.  – 30  лип.  – С.  1, 
3  : фот. кольор.

508. Четверта візита…  : [про візит Патріарха Кирила до 
України з  нагоди 75-річчя Митрополита Київ.  і всієї 
України Володимира (Сабодана)]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2010. – 10  груд. – С. 5.

509. „Чи ти діточок непевних звичаю не вчила?”  : [про ет-
но-духов. історію українців] / П. Часто // Свобода. – 2010. – 
23 лип. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

510. Чому Росія так поспішає?  : [про план рос.  президен-
та Д.  Медведєва дестабілізувати Україну]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2010. – 2 квіт. – С. 3.

511. Ще раз огляньмося  : [заклик авт. до народу не бути бай-
дужим до буд-тва нов.  сильн.  Укр.  держави]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2010. – 7  трав. – С. 3.

512. Як сіль на рану…  : [про публікацію в  газ.  „День” укр. 
письменника Ю.  Щербака під назвою „Влада темряви”, 
де йдеться про теперішню скрутну ситуацію в  країні]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2010. – 27  серп. – С. 3, 8.

513. Якщо трохи заглибитись…  : [про ст.  укр.  політолога 
Д. Видріна „Від „помаранчевої принцеси” до „чирвової ко-
ролеви””, присвяч. Ю. Тимошенко] / П. Часто // Свобода. – 
2010. – 5 лют. – С. 3, 7.

2011
514. Брат хліборобам  : [до 130-річчя від дня народж.  укр.  со-

ціолога, політ.  теоретика, держ.  діяча В.  Липинського]  / 
П. Часто // Свобода. – 2011. – 8 квіт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.



83

515. Був „королем ліричних тенорів” : [про лірико-драмат. те-
нора О. Мишугу] / П. Часто // Свобода. – 2011. – 11 берез. – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

516. „Був це вождь Богом даний …”  : [про полковника Армії 
УНР Є.  Коновальця]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 
17 черв. – С. 6. – Підпис П. Ч.

517. В Ню-Йорку і  Філядельфії відзначили 90-ліття УВУ  : 
[про ювілей Укр.  вільн.  ун-ту в  Мюнхені]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2011. – 21 жовт. – С. 9, 11  : фот. 

518. „В цілковитій повазі до правди”  : [про укр.  історика, 
етнографа, письменника і  публіциста М.  Костомарова]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 20  трав.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

519. Велика література не знає кордонів  : [про 
кн.  Л.  Рудницького „Світовий код українського письмен-
ства”]  / П. Часто  // Свобода. – 2011. – 22 лип. – С. 21  : іл.

520. Він називав Україну „Рідною Хатою” : [до дня народж. ми-
трополита Галиц. та Архієпископа Львів. А. Шептицького] / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 29  лип.  – С.  6.  – Підпис:  
П. Ч.

521. День, від якого дуже багато залежало : [про проголошен-
ня держ. Незалежності України напередодні Всеукр. рефе-
рендуму]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 2  груд.  – С.  6.  – 
Підпис: П. Ч.

522. Дж. Діфенбейкер: „Дзвони свободи в Києві вже недале-
ко” : [про Світ. конгрес вільн. українців за волю України] / 
П. Часто  // Свобода. – 2011. – 18 листоп. – С. 6. – Підпис: 
П. Ч.

523. До чого все йде? : [революц. настрої в Україні] / П. Часто // 
Свобода. – 2011. – 14  січ. – С. 5.

524. Документи 1917 року з  „юридичною неграмотністю”  : 
[про проголошення Укр.  Центр.  Радою ІІ Універсалу]  / 
П. Часто // Свобода. – 2011. – 15 лип. – С. 6. – Підпис: П. Ч.



84

525. Дюрантівського роду нема переводу?  : [про схожість 
правління сучас.  політиків та колиш.  керівників СРСР]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2011. – 18 берез. – С. 3. 

526. І слава, і біль... : [про Зимов. похід Армії УНР] / П. Часто // 
Свобода. – 2011. – 4 листоп. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

527. „Країна, яка продукує людське щастя…”  : [про деграда-
цію рос. суспільства] / П. Часто // Свобода. – 2011. – 11 бе-
рез. – С. 5, 18.

528. Крізь хащі кремлівських брехень  : [про рос.  владу]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2011. – 11 лют. – С. 5, 13.

529. „Наша мандрівка по пустелі ще не скінчилася...”  : [про 
кн.  Д.  Донцова „Націоналізм”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2011. – 3 черв. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

530. Невдовзі після 22 січня...  : [про іст. події після об’єднан-
ня Укр.  Нар.  Респ.  і Захід.-Укр.  Нар.  Респ.]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2011. – 4 лют. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

531. Нове слово тяжко дається  : [до 140-річчя від дня на-
родж.  поетеси Л.  П.  Косач (Лесі Українки)]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2011. – 25 лют. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

532. Один з видатних авторів „Свободи”  : [В. Кедровський] / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 12  серп.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

533. Пісняр Ігор Жук: „Їхали царі до Віфлеєму...” / П. Часто // 
Свобода. – 2011. – 14  січ. – С. 14  : портр. – Підпис: П. Ч.

534. „Путін мусить відійти”  : [несхв. відгуки  рос. політологів 
про роботу прем’єр-міністра Росії] / П. Часто // Свобода. – 
2011. – 25 берез. – С. 5.

535. Рівно через сто літ...  : [про темат.  паралелі за 100 років 
у газ. „Свобода”] / П. Часто // Свобода. – 2011. – 30 груд. – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

536. „Розвінчую і звинувачую”: [уривки із праць д-ра іст. наук 
Рос. держ. гуманітар. у-ту Ю. Афанасьєва про трагічне. су-
сідство Росії та України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 
25 лют. – С. 5, 15.



85

537. Світлій пам’яті народознавця  : [до 140-річчя від дня на-
родж. укр. етнографа В. Гнатюка]  / П. Часто  // Свобода. – 
2011. – 22 квіт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

538. Світлій пам’яті Стіва Джобса  : [некролог  ; 5 жовт. помер 
засновник комп’ютер.  корпорації „Apple”]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2011. – 14 жовт. – С. 3  : портр.

539. „Сенсаційні” новини  : [про нове вид.  „WikiLeaks”, що 
розкриває всі аспекти сусп.  життя України]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2011. – 21  січ. – С. 5.

540. 17 днів, котрі змінили Україну  : [про жовтн.  голодовку 
студентів, які вимагають відставки уряду, та протести 
проти підписання нового союз.  договору з  Москвою]  / 
П. Часто // Свобода. – 2011. – 7 жовт. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

541. „Скажи Росії: згинь, проклята”  : [розповідь рос.  пись-
менника Ю.  Нестеренка про антидемократ.  політику 
Росії]  / П. Часто  // Свобода. – 2011. – 15 квіт. – С. 5, 16.

542. „Слава сонцем засіяла...”  : [про розходження іст.  дат 
щодо відкриття у  1903 р.  пам’ятника І.  Котляревському 
в Полтаві] / П. Часто // Свобода. – 2011. – 9 верес. – С. 6. – 
Підпис: П. Ч.

543. Слов’янин вселюдського значення  : [про великого поля-
ка Папу Римського Івана Павла ІІ (в миру К.  Войтила)]  / 
П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 21  жовт.  – С.  6.  – Підпис: 
П. Ч.

544. Служила Україні чесним пером  : [про укр.-амер.  жур-
налістку Л.  Волянську]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 
17 черв. – С. 22  : фот. кольор.

545. Сторінка давнього Львова  : [про реліг.-громад.  орг.  пра-
вослав. українців Успен. ставропіг. братство]  / П. Часто // 
Свобода. – 2011. – 7  січ. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

546. Тарас Шевченко у  Вашінґтоні  : [згадка про відкрит-
тя пам’ятника Кобзареві у столиці США]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2011. – 1 лип. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

547. Тільки те твоє, що ти віддаєш... : [про визнач. громад. ді-
яча, благодійника, мецената укр.  культури, видавця, пу-



86

бліциста Є.  Чикаленка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 
16  груд. – С. 6. – Підпис: П. Ч. 

548. Тільки шість днів, від 19-го до 24-го...  : [про держ.  пе-
реворот в  СРСР та ухвалення Акту проголошення 
Незалежності України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 
26  серп. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

549. Україна одна...  : [про укр.  діяча львів.  „Просвіти” 
В.  Сіменовича та його рідну сестру О.  Кисілевську 
в Україні та діаспорі] / П. Часто // Свобода. – 2011. – 25 бе-
рез. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

550. Україна як пісня  : [про укр. хор. диригента, композитора 
О.  Кошиця]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 23  верес.  – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

551. Ультиматум знахабнілого В.  Путіна  : [застереження 
прем’єр-міністра Росії щодо створення зони вільної тор-
гівлі між Україною та ЄС] / П. Часто // Свобода. – 2011. – 
25 берез. – С. 1, 19.

552. Це було за Папи Пія ХІІ  : [до 100-річчя від дня на-
родж.  Митрополита Вінніпезьк.  укр.  грекокатолиц.  цер-
кви М. Германюка] / П. Часто // Свобода. – 2011. – 18 лют. – 
С. 6. – Підпис: П. Ч.

553. „Я зрадникам свого народу руки не подаю”  : [в пам’ять 
про велик.  українця М.  Міхновсього]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2011. – 6  трав. – С. 6. – Підпис: П. Ч.

554. „Якщо ви хочете служити народові...”  : [до 140-річ-
чя від дня народж.  відом.  укр.  вчен.-сходознавця, пое-
та і  пер.  А.  Кримського]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2011.  – 
21  січ. – С. 6  : портр. – Підпис: П. Ч.

2012

555. Два роки „успіхів”... От тільки чиїх? : [про другу річницю 
президент. каденції В. Януковича] / П. Часто // Свобода. – 
2012. – 16 берез. – С. 3.



87

556. Евразійство  – у  кривому дзеркалі  : [про можливість 
входження України до Євраз. економ. союзу] / П. Часто // 
Свобода. – 2012. – 27  січ. – С. 2.

557. Кому „реґіонали” готують „недоторканість”?  : [про за-
конопроет одноймен.  партії про зняття недоторканності 
з укр. депутатів] / П. Часто // Свобода. – 2012. – 25 трав. – 
С. 2, 17.

558. „Мовний” закон  – на столі у  Президента  : [про за-
кон Верхов.  Ради „Про засади держ.  мов.  політики”]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2012. – 10  серп. – С. 1, 2.

559. Мовна зрада Верховної Ради  : [про ухвалення законо-
проету „Про засади держ. мовної політики”]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2012. – 8 черв. – С. 1, 3.

560. Намір Віктора Януковича  – ніж у  спину українській 
мові : [ухвалення закону про визнання рос. мови як другої 
держ. в Україні] / П. Часто // Свобода. – 2012. – 23 берез. – 
С. 1, 17.

561. Не свята простота  : [про боротьбу укр.  народу з  владою 
щодо збереження духов.  цінностей країни]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2012. – 7 верес. – С. 3, 6.

562. Проти кого ця фінансова диверсія?  : [про загрозу знеці-
нення укр. гривні] / П. Часто // Свобода. – 2012. – 14 груд. – 
С. 1, 4.

563. Українська неминучість  : [протест народу проти при-
йняття рос.  мови другою держ.  в Україні]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2012. – 22 черв. – С. 1, 7.

564. Це не мовне питання...  : [про тиск рос. влади на Україну 
при ухваленні рос.  мови як другої держ.]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2012. – 1 черв. – С. 1, 13.

565. Читачі – про наш Альманах–2012 / П. Часто // Свобода. – 
2012. – 15 черв. – С. 7.

566. Чорна тінь „сірого кардинала”  : [про адвоката та 
деп. Верхов. Ради В. Медведчука]  / П. Часто  // Свобода. – 
2012. – 27 лип. – С. 1, 16.



88

567. Чорний вівторок, 3 липня...  : [про незаконне ухвалення 
„мовного” закону] / П. Часто // Свобода. – 2012. – 13 лип. – 
С. 1, 6.

568. Що чи хто може стояти за вибухами у  Дніпро пет-
ровську? : [про 4 вибухи в укр. місті, що стались 27 квіт.] / 
П. Часто  // Свобода. – 2012. – 4  трав. – С. 1,  12.

2013

569. Біймося „данайців”…  : [про укр.-рос.  взаємини]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2013. – 10 трав. – С. 3.

570. Будьмо пильні і будьмо готові : [чутки про намір рос. пре-
зидента загарбати укр.  землі]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2013. – 30  серп. – С. 2, 18.

571. Буря приходить несподівано  : ч.  2  ; [продовження 
ст. „Фейлетонна доба...” від 26 лип.] / П. Часто // Свобода. – 
2013. – 2  серп. – С. 5.

572. В Україні йде до біди  : [про недемократ. владу Партії ре-
гіонів]  / П. Часто  // Свобода. – 2013. – 12 квіт. – С. 1,  13.

573. Вберегтися від песимізму  : [про байдужість укр.  наро-
ду до своєї Батьківщини]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2013.  – 
29 берез. – С. 3.

574. Ворог України  – її Президент  : [осуд українцями дій 
В.  Януковича, який не підписав угоду про асоціацію 
з Європ. Союзом] / П. Часто // Свобода. – 2013. – 6 груд. – 
С. 1, 13.

575. За крок до прірви  : [про безвихідь, у  якій опинилась 
Укр. держава за роки правління В. Януковича] / П. Часто // 
Свобода. – 2013. – 6 верес. – С. 5.

576. Збіднений календар жовтня  : [про історію героїч.  свята 
Дня Колумба] / П. Часто // Свобода. – 2013. – 4 жовт. – С. 6.

577. Й один в  полі  – воїн..  Але хто він?  : [про закриту зу-
стріч Президента В.  Януковича з  провідниками парла-
мент.  фракцій та речником Верхов.  Ради В.  Рибаком]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2013. – 28 черв  / 5 лип. – С. 1, 15.



89

578. Інша Ялта  : [про міжнар.  конф.  „Ялтин.  європ.  страте-
гія”]  / П. Часто  // Свобода. – 2013. – 27 верес. – С. 2,13.

579. Консенсус між правдою і кривдою  : [про нинішнє непо-
розуміння в  Україні між народом і  владою]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2013. – 12 лип. – С. 1, 21.

580. Напівпрада Володимира Путіна  : [про могутність 
рос.  президента та його тоталітар.  владу в  Росії]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2013. – 8 листоп. – С. 3, 7.

581. Ніколи!  : [про візит рос.  президента В.  Путіна до Києва 
та про його неприховане бажання об’єднати Росію та 
Україну] / П. Часто // Свобода. – 2013. – 16 серп. – С. 3, 19.

582. Пігмей проти велета  : [про звинувачення укр.  письмен-
ника І. Франка у антисемізмі від колиш. емігранта з Одеси 
Е. Лянгермана] / П. Часто // Свобода. – 2013. – 1 листоп. – 
С. 3.

583. Посвячено наріжний камінь пам’ятника жертвам 
Голодомору  : [у м.  Вашингтон]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2013. – 13  груд. – С. 1, 5  : фот. кольор.

584. Рецидив сталінізму в  Україні  : [про укр.  50-тис.  віче на 
Софіїв.  площі]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2013.  – 24  трав.  – 
С. 1, 2.

585. Тиждень нервів  – і  все надаремно  : [про безрезультатні 
засідання Верхов. Ради України в узгодженні пакету євро-
інтеграц.  законопроектів]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2013.  – 
15 листоп. – С. 5, 16.

586. У Кремль повертається „видатний розум”  : [про ба-
жання В.  Путіна посягнути на самостійність України]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2013. – 20 верес. – С. 5.

587. „Фейлетонна доба...”  : ч.  1  ; [про знецінення морал.  цін-
ностей у  суспільстві]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2013.  – 
26 лип. – С. 1, 2.

588. Церква і  світ очима Владики Б.  Ґудзяка  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2013. – 11 жовт. – С. 1, 4  : портр.

589. Чи встоїть Віктор Янукович перед московською паст-
кою?  : [про зустріч укр.  Президента з  В.  Путіном і  об-



90

говорення вступу України до Мит.  союзу]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2013. – 8 берез. – С. 1, 2.

590. Читаючи передвоєнну „Свободу”...  : [про антиукр.  на-
строї Польщі у публікаціях одноймен. газ. 19–20-х рр. ХХ 
ст.]  / П. Часто  // Свобода. – 2013. – 3  трав. – С. 3, 7.

591. Чого чекати від цього Меморандуму про Митний 
союз  : [несхвал. відгуки про підписання названої угоди] / 
П. Часто  // Свобода. – 2013. – 7 черв. – С. 1, 3.

2014
592. Верховна Рада запрцювала  : [про перше засідання 

Верхов.  Ради VIII скликання, присвяч.  утворенню пар-
ламент.  комітетів]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2014.  – 28  ли-
стоп. – С. 1, 17.

593. Відбулася 38-ма Конвенція Українського Народного 
Союзу  / П.  Часто  // Свобода.  – 2014.  – 23  трав.  – С.  1, 9  : 
фот.  кольор.

594. Війну з  народом влада програє  : [перелік законопро-
ектів та подій в  Україні, що дають змогу зрозуміти ре-
волюц.  процес в  країні за періодом з  29  січ.  до 4  лют.]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2014. – 7 лют. – С. 1, 5–6.

595. Віче напіврадости і напівтривоги  : [нар. зібрання з при-
воду повалення злочин.  режиму в  Україні та тривоги за 
укр.  військових, що відстоюють незалежність країни на 
Сході]  / П. Часто  // Свобода. – 2014. – 28 берез. – С. 5, 9.

596. Врожайний полудень віку  : [про д-ра іст.  наук, 
проф.  УжНУ С.  Федаку та його кн.  „Історія України від 
найдавніших часів до 1648 року”] / П. Часто // Свобода. – 
2014. – 22  серп. – С. 2, 22  : портр.

597. Все головне, але є найголовніше  : [надія укр.  народу на 
нового Президента П. Порошенка у припиненні ним війни 
на Україні] / П. Часто // Свобода. – 2014. – 20 черв. – С. 1, 
2.

598. Два чоботи – пара : [про недемократ. політику В. Путіна] / 
П. Часто  // Свобода. – 2014. – 2  трав. – С. 5.



91

599. Дежа в’ю 1917-го і  кількох наступних...  : [про дово-
єн.  агресію Росії, яка не залишає Україну і  сьогодні]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2014. – 31 жовт. – С. 1, 12  : фот.

600. Запитань більше, ніж відповідей  : [про недостовір.  фак-
ти про події на Сході та недбалість держави до укр. армії] / 
П. Часто  // Свобода. – 2014. – 18 лип. – С. 1, 14.

601. Злочинний режим відповідає насильством  : [про хроні-
ку подій на Майдані та злочин.  дії деяких представників 
влади]  / П. Часто  // Свобода. – 2014. – 21 лют. – С. 1, 12.

602. Компроміси можливі і  неможливі  : [відгуки на Указ 
Президента України П.  Порошенка про третій етап 
частк.  мобілізації до війська]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2014. – 8  серп. – С. 1, 14.

603. Кому ж послужило „перемир’я”?  : [про непозитив.  на-
слідки закону „Про особливий порядок місц.  самовряду-
вання в окремих р-нах Донец. та Луган. обл.”] / П. Часто // 
Свобода. – 2014. – 14 листоп. – С. 1, 13.

604. Консерватизм по-московськи  : [про брошуру рос.  режи-
сера М.  Міхалкова „Маніфест освіч.  консерватизму”]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2014. – 10  січ. – С. 3.

605. Криза довіри ще триває : [про недовіру громадян України 
до влади, поліції, судів та ін.]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2014. – 11 лип. – С. 1, 18.

606. Кроки до оновлення  : [про позачерг.  парламент.  вибори, 
що відбудуться 26  жовт. 2014 р.]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2014. – 19 верес. – С. 1, 13.

607. Люди і  привиди  : [про промову владики Л.  Гузара на 
Майдані]  / П. Часто  // Свобода. – 2014. – 3  січ. – С. 3.

608. Мужній приклад одного журналіста  : [про журналіста 
Д.  Яневського, який відмовився від інтерв’ю з  рос.  екс-
пертом моск. бюро „Human Rights Watch” Т. Локшиною] / 
П. Часто  // Свобода. – 2014. – 15  серп. – С. 1, 12.

609. Народ переможе! Переможе правда  : [перелік подій, що 
стались у  Києві на Майдані Незалежності та в  Україні 



92

18–26 лют.]  / П. Часто  // Свобода. – 2014. – 28 лют. – С. 1, 
4, 12.

610. Непопулярний закон про Донбас  : [законопроект „Про 
особливий порядок місц. самоврядування в окремих р-нах 
Донец.  та Луган.  обл.”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2014.  – 
26 верес. – С. 1, 8.

611. П’ятий Президент присягнув на вірність Україні  : 
[7 черв. у Верхов. Раді відбулася інавгурація П. Порошен-
ка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2014.  – 13  черв.  – С.  1, 2  : 
фот. кольор.

612. Перша незгода в парляменті : [про новий склад укр. уря-
ду, за який не проголосувала значна кількість нар. депута-
тів]  / П. Часто  // Свобода. – 2014. – 12  груд. – С. 1, 5.

613. Почалася депутатська „доторканість”  : [звинувачення 
деп.  П.  Симоненка в  антиукр.  діяльності]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2014. – 1  серп. – С. 1, 18.

614. Правду і  справедливість не випрошують  – їх здобува-
ють  : [про жорстокі дії на Майдані, здійснені за нака-
зами В.  Януковича, проти мирних людей]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2014. – 24  січ. – С. 1, 2  : фот. кольор.

615. Президент – в облозі проблем  : [про проблеми, що лягли 
на плечі П.  Порошенка у  перші дні правління країною]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2014. – 27 черв.–4 лип. – С. 1, 18.

616. Президент дає відповіді  : [про виступ на сесії Генер. 
Ансамблеї ООН у Нью-Йорку не П. Порошенка, а Прем’єр-
містра А.  Яценюка щодо ситуації на Сході України]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2014. – 3 жовт. – С. 1, 16.

617. Президент і система : [про дії П. Порошенка у приведенні 
України до Європеп. Союзу] / П. Часто // Свобода. – 2014. – 
17 жовт. – С. 1, 2.

618. Привид втрачених шансів  : [про експер.  оцінки політо-
логами правління Президента України П.  Порошенка]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2014. – 5  груд. – С. 1, 16.



93

619. „Придивляйся до рук своїх...”  : [заклик авт.  ст.  завж-
ди бути милосердним до своїх ближніх]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2014. – 18 квіт. – С. 5.

620. „Ради тебе мислю і  творю…”  : [про агресію Кремля до 
України]  / П. Часто  // Свобода. – 2014. – 14 лют. – С. 1, 4.

621. Революція охопила всю Україну : [хроніка боротьби пов-
стал.  народу з  антинар., антиукр., окупац.  режимом під 
назвою „Партія регіонів”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2014.  – 
31  січ. – С. 1, 13–14.

622. „Референдум” не мав нічого спільного з  волевиявлен-
ням українського сходу  : [про незаконні дії на псевдо-
референдумі 11  трав.]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2014.  – 
16 трав. – С. 1, 15.

623. Росія зазіхає на українську землю  : [наміри В.  Путіна 
захопити Україну та хроніка подій 27  лют.–5  берез.]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2014. – 7 берез. – С. 1, 4, 15–16.

624. Старі плями на нових портретах  : [про новообр.  депу-
татів до Верхов.  Ради України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2014. – 7 листоп. – С. 1, 4.

625. „Стійте, діти, твердо…”  : [про стійкість України перед 
провокаціями з боку Росії] / П. Часто // Свобода. – 2014. – 
17  січ. – С. 3, 13.

626. Три якості Верховної Ради  : [про розподіл укр. депутатів 
на групи з різними точками зору] / П. Часто // Свобода. – 
2014. – 19  груд. – С. 1, 3.

627. У дзеркалі Женевської зустрічі  : [про чотирьохсторонні 
переговори (Київ–Вашингтон–Брюсель–Москва) щодо си-
туації в Україні]  / П. Часто // Свобода. – 2014. – 25 квіт. – 
С. 1, 2.

628. Україна  – в  тривозі і  сумнівах  : [про страшні події 
в Іловайську та про укр. солдатів, що опинились у полоні 
рос. армії] / П. Часто // Свобода. – 2014. – 5 верес. – С. 1, 18.

629. Україна  – в  центрі зустрічі НАТО  : [обговорення зброй-
ної агресії Росії про України на одноймен.  зустрічі 



94

в м. Ньюпорт (США)] / П. Часто // Свобода. – 2014. – 12 ве-
рес. – С. 1, 16.

630. Україна в  небезпеці  : [хроніка подій, що свідчать про 
підвищену агресію Росії щодо України]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2014. – 14 берез. – С. 1, 11.

631. Україна в  очікуванні реформ  : [про нові проекти 
України] / П. Часто // Свобода. – 2014. – 21 листоп. – С. 1, 
16.

632. Україні загрожують провокації  : [несхвальні відгуки 
на звернення П.  Порошенка до укр.  спільноти про по-
зитив.  наслідки „мінськ.  домовленостей”]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2014. – 24 жовт. – С. 1, 13.

633. Хто зраджує революцію?  : [про бездіяльність окремих 
укр. політиків у боротьбі за Крим] / П. Часто // Свобода. – 
2014. – 4 квіт. – С. 4, 17.

634. Це війна, вже давно війна  : [думки з  приводу того, що 
війна на Сході – лише продовження війни, яку Росія вже 
довгий час веде проти України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2014. – 25 лип. – С. 5, 13.

635. Червоний Першотравень. Від крові… : [криваву сутичку 
на футбол. стадіоні в Одесі між вболівальниками та анти-
майданівцями]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2014.  – 9  трав.  – 
С. 1, 4.

636. Ще багато сумнівів  : [про нар.  віче на Майдані 
Нежалежності, причиною якого є недовіра до теперіш. вла-
ди]  / П. Часто  // Свобода. – 2014. – 6 черв. – С. 1.

637. Що принесуть переговори у Мінську?  : [про чергові без-
результат.  переговори про війну на Донбасі]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2014. – 29  серп. – С. 1, 9.

2015

638. „Бачили очі, що купували...”  : [про вибори до місц.  ор-
ганів влади та малу активність укр.  народу на них]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 30 жовт. – С. 1, 7.



95

639. В зоні турбулентності : [про нові багатолюд. протести біля 
Верхов.  Ради, спровоковані недовірою до чинної влади]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 17 квіт. – С. 1, 12.

640. В обіймах корупційного спрута  : [про негаразди між по-
літ. верхівками України та проблему корупції в державі] / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 26 черв.–3 лип. – С. 1, 20.

641. „В Україні буде нестійке перемир’я...”  : [про війну на 
Сході України] / П. Часто // Свобода. – 2015. – 20 берез. – 
С. 1, 12.

642. В Україні  – ні миру, ні війни  : [про проект нової 
Конституції України, в якій наголошується на особливому 
статусі окремих р-нів Донец.  та Луган.  обл.]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2015. – 31 лип. – С. 1, 14.

643. Випробовування мобілізацією  : [про Указ Президента 
України П.  Порошенка „Про четверту хвилю мобіліза-
ції”]  / П. Часто  // Свобода. – 2015. – 20 лют. – С. 3, 13.

644. Всі думають про вибори  : [про вибори до місц.  органів 
влади в Україні] / П. Часто // Свобода. – 2015. – 25 верес. – 
С. 1, 16.

645. Дебальцеве – з різних точок зору : [про ситуацію в одно-
ймен. укр. місті]  / П. Часто // Свобода. – 2015. – 27 лют. – 
С. 1, 17–18.

646. Добрий крок Верховної Ради  : [про постанову, в  якій 
Росія визначається державою-агресором, а „ДНР” і „ЛНР” 
терорист.  орг.]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2015.  – 6  лют.  – 
С. 1,  11.

647. „Домашнє завдання”  : [про невиконання коаліц. угоди] / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 10 квіт. – С. 1, 16.

648. Друге українське питання  : [про законопроект „Про обіг 
земель”]  / П. Часто  // Свобода. – 2015. – 4  груд. – С. 1, 14.

649. З кінцем року : [про підтримку України америк. урядом] / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 18  груд. – С. 1, 7.

650. З трибуни 70-ої сесії Генасамблеї ООН  : [про висту-
пи Президента РФ В.  Путіна та Президента України 
П.  Порошенка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2015.  – 9  жовт.  – 
С. 1, 15.



96

651. Залишається тільки одне запитання...  : [про недовіру 
до влади укр.  народу]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2015.  – 
28  серп. – С. 1, 14.

652. Залишити „котли” позаду : [про війну на Сході України та 
наслідки кривавої боротьби під Іловайськом] / П. Часто // 
Свобода. – 2015. – 6 берез. – С. 1, 13.

653. „Звільнити під заставу...”  : [про арешт першого заст.  ке-
рівника Голов.  слідчого упр.  Генерал.  прокуратури 
В.  Шапакіна і  заст.  прокурора Київ.  обл.  О.  Корнійця]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 17 лип. – С. 1, 3.

654. Зимніє...  Україну припорошує...  : [про безрезультат-
ність „Мінських мирних домовленостей”]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2015. – 30  січ. – С. 1, 10.

655. Зміни настануть, бо вони неминучі : [пр зміни, які торк-
нуться усіх сфер життя суспільства у 2016 р.] / П. Часто // 
Свобода. – 2015. – 25  груд./1  січ. – С. 1, 4.

656. Між миром і  війною  : [про бездіяльність П.  Порошенка 
у  вирішенні конфлікту на Сході]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2015. – 16  січ. – С. 1, 4.

657. Місцеві вибори  – по-новому  : [про набуття чинності за-
кону „Про місцеві вибори” від 14 лип. 2015р.] / П. Часто // 
Свобода. – 2015. – 7  серп. – С. 1, 5.

658. Не всі в Україні думають так, як її Президент : [вислови 
політ.  експертів про проект змін до Конституції України, 
запропонов.  П.  Порошенком]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2015. – 10 лип. – С. 1, 4.

659. Нова московська омана : [про виступ рос. політ. експерта 
А. Піонтковського на укр. каналі, де він розповів про но-
вий план В. Путіна щодо України] / П. Часто // Свобода. – 
2015. – 29 трав. – С. 1, 16.

660. Очима чесного росіянина : [про аналіз Б. Нємцова агресії 
Росії проти України, який він оприлюднив у день власної 
смерті]  / П. Часто  // Свобода. – 2015. – 5 черв. – С. 1, 14.



97

661. Парлямент не перестає дивувати  : [про сутички по-
літ.  фракцій та можливість проведення позачерг.  парла-
мент. виборів] / П. Часто // Свобода. – 2015. – 20 листоп. – 
С. 1, 18.

662. Перший рік президенства Петра Порошенка / П. Часто // 
Свобода. – 2015. – 12 черв. – С. 1, 17.

663. Після барабанів „Великої перемоги” : [про зустріч прези-
дента РФ В.  Путіна та канцлера Німеччини А.  Меркель]  / 
П. Часто // Свобода. – 2015. – 22 трав. – С. 1, 12.

664. Політична горяч грудня : [про кроки П. Порошенка у ви-
рішенні ситуації на Сході України] / П. Часто // Свобода. – 
2015. – 9  січ. – С. 1, 3.

665. Почалася друга стадія війни  : [про маштаб. рос. систему 
компрометації України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2015.  – 
24 квіт. – С. 1, 15.

666. Путін і  національна самобутність  : [про розчаруван-
ня міжнар.  оглядачів.  прес-конф.  рос.  президента від 
18  груд.  2014 р.]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2015.  – 23  січ.  – 
С. 1, 4.

667. Реформи набувають предметності  : [про скепт.  висло-
ви В.  Путіна щодо змін, які відбуваються в  Україні]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 13 берез. – С. 1, 14.

668. Серпень гідності, серпень надії, серпень тривоги  : [про 
активізацію агресії Росії проти України та можливі про-
вокації]  / П. Часто  // Свобода. – 2015. – 21  серп. – С. 1, 7.

669. Справа Ігоря Мосійчука та її контекст  : [про депутата, 
члена фракції від Радикал.  партії, якого спіймали на ха-
барі]  / П. Часто  // Свобода. – 2015. – 2 жовт. – С. 1, 16.

670. Таки щось змінюється  : [про позитив.  зміни в Україні]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 18 верес. – С. 1, 16.

671. Темрява і  світло Криму  : [про бездіяльність укр.  влади 
щодо анексії Криму Росією та політики Кремля проти 
укр. народу на півосторові] / П. Часто // Свобода. – 2015. – 
14  серп. – С. 1, 13.



98

672. „Той мурує, той руйнує...” : [про незадоволення більшості 
громадян України роботою П.  Порошенка]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2015. – 16 жовт. – С. 1, 12.

673. У передчутті нових барикад  : [про арешт бізнесмена 
Г.  Корбана]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2015.  – 13  листоп.  – 
С. 1, 14.

674. „Україна – ЕС”: тяжке порозуміння  : [про одноймен. 17-
ий саміт щодо Угоди про асоціацію] / П. Часто // Свобода. – 
2015. – 8  трав. – С. 1, 16.

675. Хто переможе Порошенко чи „система”?  : [захід. діаспо-
ра про протистояння Президента України П.  Порошенка 
та старої деструкт. системи] / П. Часто // Свобода. – 2015. – 
4 верес. – С. 1, 14.

676. Чи готове до лету праве крило?  : [про новоутвор.  рух 
„Правий сектор”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2015.  – 27  ли-
стоп. – С. 1, 15.

677. Чого чекати від місцевих виборів?  : [прогнози щодо ре-
зультатів виборів] / П. Часто // Свобода. – 2015. – 23 жовт. – 
С. 1, 14.

678. Шахтарі на вулицях Києва : [про протести 22–23 квіт. пе-
ред Верхов.  Радою проти соц.  несправедливої влади]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 1  трав. – С. 1, 14.

679. Ще два кроки до нової України  : [про голову 
Дніпропетров.  обл.  держ.  адмін І.  Коломойського, арешт 
голови Держ. служби з надзвич. ситуацій С. Бочковського 
та його заст. В. Стоєцького] / П. Часто // Свобода. – 2015. – 
3 квіт. – С. 1, 23.

680. Ще одна негарна історія  : [про керівника Адмін.  прези-
дента Б. Ложкіна] / П. Часто // Свобода. – 2015. – 15 трав. – 
С. 1, 12.

681. Що ж вибирає Польща? : [про наслідки для України після 
проведення парламент. та президент. виборів у Польщі]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 6 листоп. – С. 1, 12.

682. Що мав на увазі Джон Гербст?  : [про доп.  колиш.  посла 
США в Києві на спец. міжнар. конф. „Україна: визволення 



99

від пострадян. спадщини”] / П. Часто // Свобода. – 2015. – 
19 черв. – С. 1, 14.

683. Що сталося 31 серпня?  : [про громад.  протест перед сті-
нами Верхов.  Ради]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2015.  – 11  ве-
рес. – С. 1, 14.

684. Що стоїть за „галицьким сепаратизмом”?  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2015. – 27 берез. – С. 1, 18.

685. Що трапилося в  Мукачевому?  : [про збройну сутичку 
в  одноймен.  містечку та злочинні дії закарпат.  урядов-
ців]  / П. Часто  // Свобода. – 2015. – 24 лип. – С. 1, 12.

686. Юля все ще вірить у свою зірку : [про ріст відсотків довіри 
населення країни до партії „Батьківщина” Ю. Тимошенко] / 
П. Часто  // Свобода. – 2015. – 14  серп. – С. 1, 13.

687. Який мир нав’язують Україні?  : [про франц.-нім.  план 
врегулювання конфлікту на Сході України]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2015. – 13 лют. – С. 1, 12.

2016

688. А так хочеться вірити‚ так хочеться хвалити...  : [про 
другий рік влади Президента України П.  Порошенка]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 20 трав. – С. 1, 14.

689. Батіг не поможе‚ коли кінь здох  : [після річної пере-
рви відбулася зустріч „норманд.  четвірки” в  Берліні]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 28 жовт. – С. 1, 18.

690. Більшість і  меншість  : [про вплив громад.  сусп.-ва на 
держ.  владу України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
17 черв. – С. 1, 7.

691. Відсутність політичного досвіду чи...?  : [про політ.  ді-
яльність Н.  Савченко]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 24 
черв–1 лип. – С. 4, 18.

692. Вітри змін над плянетою  : [глобалізац. процеси у світі]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 9 верес. – С. 1, 12. 

693. Грішні гроші : [про розкриття таємних док. „чорної каси” 
Партії регіонів за ІІ-ге півріччя 2012 р. нар. депутатів, жур-



100

налістом С.  Лещенком]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
17 черв. – С. 3.

694. Два кроки – і все зміниться : [про покладистість Міністра 
економ.  розвитку і  торгівлі України А.  Абромавичуса]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 19 лют. – С. 1, 15.

695. Дві Европи: котра переможе?  : [про християн. спадщину 
Європ.  Союзу]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 3  черв.  – 
С. 1,  12.

696. Дві правди про Крим, дві правди про Донбас  : [обгово-
рення долі окупов.  територій України двома яскравими 
укр. інтелектуалами – д-ром наук‚ колиш. заступ. секрета-
ря Ради нац. безпеки і оборони С. Гавришем і журналістом 
Д. Гордоном] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 8 лип. – С. 1, 9.

697. Джеймс Бонд позаздрив би…  : [про оприлюднення 
київ. хакер. орг. „КіберХунта” сенсац.  інформації з електр. 
пошти кремлів.  „яструба” В.  Суркова]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2016. – 4 листоп. – С. 1, 13.

698. Діється щось нелогічне  : [про допит колиш.  Президента 
В. Януковича за допомогою відеозв’язку Святошин. судом 
м. Київ]  / П. Часто  // Свобода. – 2016. – 9  груд. – С. 1, 12.

699. Добрий знак для української культури : [про призначен-
ня укр.  політика Є.  Нищука на посаду міністра культури 
України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 27  трав.  – С.  1, 
12  : фот.

700. Евроскептицизм у  дії  : [референдум про вихід 
Великобританії з  Європ.  Союзу, яке призвело до вну-
тріш. проблем ЄС] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 8 лип. – 
С. 3, 4.

701. Земля українська‚ її доля і недоля  : [про земел. реформу 
в Україні] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 14 жовт. – С. 1, 6.

702. „Коаліціяда” триває...  : [про спроби сформувати нову 
парламент.  коаліцію в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2016. – 8 квіт. – С. 1, 18.

703. На одному човні  – двоє стернових  : [про держ.  владу 
України] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 12 лют. – С. 1, 18.



101

704. Надія повернулася в  Україну  : [про визволення з  дво-
річ.  рос.  полону одного із бійців добровол.  батальйону 
„Айдар” Н.  Савченко]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
10 черв. – С. 1, 12.

705. „Найбільший корупціонер” : [очищення укр. влади від ко-
ристолюб. чиновників-хабарників] / П. Часто // Свобода. – 
2016. – 30 верес. – С. 1, 9.

706. Нарешті Україна має новий уряд  : [про новий склад 
Кабінету Міністрів України] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 
22 квіт. – С. 1, 12.

707. Невже це може бути правдою?  : [про вбивство відомо-
го на теренах колиш.  СРСР журналіста П.  Шеремета]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 29 лип. – С. 1, 14.

708. Непорозуміння довкола Надії Савченко  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2016. – 5  серп. – С. 1, 14.

709. Ні‚ нема в Києві Леві Ешколя : [про сенсац. ст. С. Рахманіна 
„Ходіння по мінському полю” у  газ.  „Дзеркало тижня” 
(11  берез., 2016 р.)]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 25  бе-
рез. – С. 1, 18.

710. Новий привід для чвар  : [про офшор.  скандал, який за-
чепив справу корпорації „Рошен” Президента України 
П.  Порошенка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 15  квіт.  – 
С. 1, 14.

711. Новий уряд повинен заслужити довіру  : [про новоо-
бран. Прем’єр-міністра України В. Гройсмана] / П. Часто // 
Свобода. – 2016. – 29 квіт. – С. 1, 12.

712. Опозицій більше‚ ніж позицій  : [про опозиц. політ. пар-
тії України] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 24 черв–1 лип. – 
С. 1, 19.

713. Орда вже біля воріт  : [про стягнення до кордону України 
рос.  військ.  техніки]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
19  серп. – С. 1, 22.

714. Перспектива нових імен  : [про представників укр.  на-
ції, що здатні змінити майбутнє України]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2016. – 18 берез. – С. 1, 18.



102

715. Після тисячолітньої перерви...  : [про питання розко-
лу укр.-рос.  православ’я]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
15 лип. – С. 1, 4.

716. Пора зрілости  : [до 25-річчя Незалежності України]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 2 верес. – С. 1, 14.

717. Поспівчуваймо Європі  : [про важку ситуацію 
Європ.  Союзу]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 22  січ.  – 
С. 1, 14.

718. Поступ року  – скромний, але реальний  : [про соц.-еко-
ном.  становище України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
8  січ. – С. 1, 3.

719. Примара нового скандалу  : [сенсац.  свідчення 
нар. деп. О. Онищенка проти найвищих держ. чиновників 
України] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 16 груд. – С. 1, 31.

720. Провокатори в  рясах  : [про Москов.  патріархат]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 22 лип. – С. 1, 16.

721. Риторичне запитання про наміри Кремля  : [висновки 
і прогнози експертів про подальші наміри В. Путіна щодо 
Укр.  держави]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 23  верес.  – 
С. 1, 12.

722. Розуміння вже є. Потрібна дія  : [про ст. Секретаря Ради 
нац.  безпеки і  оборони України О.  Турчинова про війну 
Росії з Україною] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 26 серп. – 
С. 1, 14.

723. Світлій пам’яті „філософа синтези”  : [про визнач.  укр 
філософа‚ культуролога‚ етнопсихолога‚ політ.  аналітика 
і  публіциста М.  Шлемкевича]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2016. – 20 трав. – С. 6  : портр.

724. Свято зі сльозами на очах  : [Україна відзначила День 
Гідності та свободи]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
2  груд. – С. 1, 15.

725. Скільки літ тому з’явилася російська брехня?  : [про 
звернення киянина з  приводу російськомов.  ст.  до 
ред.  газ.  „Свобода”]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
12 лют. – С. 6, 19.



103

726. Третій Майдан  – це занадто великий риск  : [про по-
літ.  ситуацію в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
4 берез. – С. 1, 12.

727. У пошуках між „своїми” і  „чужими”  : [про багато-
нац. склад укр. парламенту] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 
11 берез. – С. 1, 12.

728. У центрі уваги  – Дональд Трамп  : [про Президента 
Сполучених Штатів Америки]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2016. – 23/30  груд. – С. 1, 27.

729. Український грошоцентризм  : [про доходи депутатів 
Верхов.  Ради України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
13 трав. – С. 1, 10.

730. Хто до чого готовий?  : [про готовність укр.  влади нада-
ти Донбасу особл.  статус]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 
7 жовт. – С. 1, 14.

731. Хто кого і  хто що вибирає?  : [про перемогу Д.  Трампа 
у  президент.  виборах у  США]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2016. – 18 листоп. – С. 1, 14.

732. Хто яку ролю грав 16 лютого? : [заява Президента України 
П.  Порошенка про повну зміну Кабінету Міністрів]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 26 лют. – С. 1, 14.

733. Ці вже не бідні  : [про електрон.  грош.-майн.  декларації 
держ. службовців України] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 
11 листоп. – С. 1, 14.

734. Чи почує Европа Україну?  : [з приводу укр.-рос.  кордо-
ну]  / П. Часто  // Свобода. – 2016. – 21 жовт. – С. 1, 18.

735. „Човен хитається серед води…”  : [про напруж. політ. си-
туацію в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 25  ли-
стоп. – С. 1, 18.

736. Чому знову голодує Надія Савченко?  : [протест рос.  по-
лонянки‚ депутата Верховної Ради проти „бездіяльності 
провладних сил усього світу щодо визволення українців 
з полону”] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 12 серп. – С. 1, 14.



104

737. Що вождь‚ що його народ : [про рос. народ та президента 
Росії В.  Путіна]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2016.  – 10  черв.  – 
С. 1, 14.

738. Що ж то буде далі?  : [про зміни в Конституції України]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 29  січ. – С. 1, 12.

739. Що і  чому пропонує Прем’єр Яценюк?  : [про звернення 
А.  Яценюка з  приводу проведення загальнонац.  рефе-
рендуму щодо внесення змін до Конституції України]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 5 лют. – С. 1, 16.

740. Що на сцені і  що  – за лаштунками  : [про очільни-
ка Одес.  обл.  держадмін.  М.  Саакашвілі]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2016. – 15  січ. – С. 1, 5.

741. Що обіцяє новий політичний сезон?  : [про початок 
роботи Верховн.  Ради України після літніх канікул]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2016. – 16 верес. – С. 1, 12.

742. Як змінювали неякісний ген  : [про Генпрокуратуру 
України] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 6 трав. – С. 1, 14.

743. Як розірветься кризове коло?  : [про політ.  кризу 
в Україні] / П. Часто // Свобода. – 2016. – 1 квіт. – С. 1, 17.

2017

744. Багатозначна зустріч у  Вашінґтоні  : [про зу-
стріч Президента України П.  Порошенка з  новопри-
знач.  Президентом США Д.  Трампом]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2017. – 30 черв.–7 лип. – С. 1, 22.

745. Близька‚ мов лікоть‚ Европа  : [про скасування візов. ре-
жиму для укр.  громадян]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 
21 квіт. – С. 1, 18.

746. Болюче кримсько-татарське питання  : [про долю оку-
пов.  Росією півострова Крим]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2017. – 23 черв. – С. 1, 12.

747. Вичерпне слово експертів  : [про монографію „Світова 
гібридна війна: український фронт”, представлену 
дир. Нац.  ін.-ту стратег. досліджень‚ акад. Нац. акад. наук 



105

України В.  Горбуліним]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 
17 лют. – С. 1, 12.

748. Від великого до смішного – один крок  : [про колиш. го-
лову Одес.  обл.  держадмін.  М.  Саакашвілі]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2017. – 22 верес. – С. 1, 17.

749. Володів несхибним пером  : [про колиш.  ред.  „Свободи” 
В. Левенця] / П. Часто // Свобода. – 2017. – 2 черв. – С. 18 : 
фот.

750. Двоїстість демократії і  свободи  : [про список фіз.  та 
юрид. осіб Рос. Федерації‚ щодо яких запроваджено санк-
ції в  Україні]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 26  трав.  – 
С. 1,  4.

751. З точки зору Джорджа Сороса  : [погляд америк.  фі-
нансиста-мільярдера на майбутнє людства]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2017. – 13  січ. – С. 1, 17.

752. Зброя в  руках  : [чутки про ухвалення закону про 
вільн. обіг зброї в Україні] / П. Часто // Свобода. – 2017. – 
12 трав. – С. 1, 12.

753. Зневажена пам’ять  : [відзначення Дня Перемоги в  ра-
дян.  стилі у  м.  Київ]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 
19 трав. – С. 1, 12.

754. Мінус один… : [про створення ініціат. групи „Перше груд-
ня” до 20-річчя Референдуму за Незалежність України]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2017. – 24 берез. – С. 1, 15.

755. Надійна партія Надії?  : [про нову укр.  політ.  партію 
„Громад.-політ.  платформа Н.  Савченко”]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2017. – 4  серп. – С. 1, 9.

756. Наша мова‚ наша правда  : [проблема спілкування 
держ.  мовою в  України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 
5  трав. – С. 1, 13.

757. Не руйнуймо Землю‚ наш спільний дім  : [про вихід 
Президента США Д.  Трампа з  Париз.  угоди]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2017. – 16 черв. – С. 1, 18.

758. „Не так тії вороги…”  : [про байдужість влади до укр. на-
роду]  / П. Часто  // Свобода. – 2017. – 10 берез. – С. 1, 17.



106

759. „Не туди б’єш‚ Іване…”  : [про непорозуміння між дво-
ма укр.  газ.  „День” і  „Дзеркало тижня”]  / П.  Часто  // 
Свобода. – 2017. – 8 верес. – С. 1, 13.

760. Непростимі злочини Москви : [про жорстокість рос. дер-
жави]  / П. Часто  // Свобода. – 2017. – 18  серп. – С. 1, 23.

761. Ні‚ не розійшлися ще хмари над нашою мовою : [про за-
грозу знищення укр. мови] / П. Часто // Свобода. – 2017. – 
29 верес. – С. 1, 13.

762. Однобока „справедливість”  : [про укр.-пол.  взаємини]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2017. – 10 лют. – С. 1, 16.

763. Перші три роки : [від дня інавгурації Президента України 
П.  Порошенка]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 9  черв.  – 
С. 1, 18.

764. Позачергових виборів не буде  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2017. – 25  серп. – С. 1, 15.

765. Прикро і боляче за Львів : [про сміттєву кризу у Львові] / 
П. Часто  // Свобода. – 2017. – 31 берез. – С. 1, 12.

766. Розкіш на тлі бідности  : [прегляд електрон.  декларацій 
укр. чиновників]  / П. Часто  // Свобода. – 2017. – 2 черв. – 
С. 1, 16.

767. Російська трагедія  : [про терорист.  акти в  Росії у  пе-
ріод правління В.  Путіна]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 
14 квіт. – С. 1, 12.

768. Росіяни і білоруси пробують протестувати  : [про масові 
акції протестів]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 7  квіт.  – 
С. 1, 35.

769. „Скажи мені‚ хто твій друг…”  : [про америк.  прихиль-
ність до України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 6  січ.  – 
С. 1, 8.

770. Сміття хатнє і  не тільки…  : [про львів.  сміттєзвалище]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2017. – 24 лют. – С. 1, 12.

771. Справа Романа Насірова  : [про арешт голови 
Держ.  фіскал.  служби України]  / П.  Часто  // Свобода.  – 
2017. – 17 берез. – С. 1, 15.



107

772. Судова справа Віталія Шабуніна  : [суд над політ., гро-
мад. діячем, головою Центру протидії корупції за ляпас ві-
деоблогеру В. Філімоненку] / П. Часто // Свобода. – 2017. – 
1 верес. – С. 1, 15.

773. Три особливі липневі дні  : [про чергову зустріч не-
форм.  міждерж.  орг.  „Велика двадцятка” в  Гамбурзі]  / 
П. Часто // Свобода. – 2017. – 21 лип. – С. 1, 12.  ; 28 лип. – 
С. 1, 15. 

774. Три роки в  дорозі  : [три роки після Революції Гідності в 
Україні] / П. Часто // Свобода. – 2017. – 3 берез. – С. 1, 19.

775. У дзеркалі демографії  : [про демограф. ситуацію у світі] / 
П. Часто  // Свобода. – 2017. – 11  серп. – С. 1, 18.

776. Українофоби мусять змовкнути  : [проукр.  карикату-
ри О.  Кустовського на веб-сторінці „Радіо Свобода”]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2017. – 3 лют. – С. 1, 18.

777. Уряд працював рік  : [про діяльність уряду Прем’єр-
міністра В.  Гройсмана]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 
28 квіт. – С. 1, 13.

778. Часи сумнівів і тривог : [про інавгурацію 45-го Президента 
США Д.  Трампа]  / П.  Часто  // Свобода.  – 2017.  – 20  січ.  – 
С. 1, 16.

779. Чого чекати в  новому політичному сезоні?  : [про поча-
ток роботи Верховн.  Ради України після літ.  канікул]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2017. – 15 верес. – С. 1, 19.

780. Що відтепер буде?  : [про політ.  дії америк.  Презедента 
Д. Трампа] / П. Часто // Свобода. – 2017. – 27 січ. – С. 1, 18.

781. Що діється з  „четвертою владою”?  : [про укр.  ЗМІ]  / 
П. Часто  // Свобода. – 2017. – 14 лип. – С. 1, 21.



108

Публікації в альманахах  
Українського Народного Союзу

1993
782. Завжди молода : [про газ. укр. діаспори в США „Свобода”] / 

П. Часто // Альм. Укр. Нар. Союзу на 1993. – Джерзі Ситі ; 
Ню Йорк : Вид-во „Свобода”, 1993. – Річник 83. – С. 38–48 : 
фот.

1997
783. Він іде?  : [про мусульман.  суспільство]  / П.  Часто  // 

Альм. Укр. Нар. Союзу на 1997. – Джерзі Ситі  ; Ню Йорк : 
Вид-во „Свобода”, 1997. – Річник 87. – С. 197–204.

2000
784. „Непорушне лиш сонце любови…”  : [про філософа 
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тон.  пер.  А.  Сузі]  / П.  Часто  // Альм.  Укр.  Нар.  Союзу на 
2014. – Парсипані  ; Ню Джерзі  : Вид-во „Свобода”, 2014. – 
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Нац. Трибуна. – 2006. – 12 лют. – С. 2.

1270. Невже нема основи для об’єднання?  : [про можливості 
об’єднання політ. сил для покращення розвитку України] / 
[П. Часто]  // Нац. Трибуна. – 2006. – 26 лют. – С. 2.

1271. Нелегко відсіяти зерно від полови  : [про візит Прем’єр-
міністра України В.  Януковича до Вашингтону]  / 
[П. Часто]  // Нац. Трибуна. – 2006. – 17  груд. – С. 2.

1272. Ні, ще не вечір...  : [про протистояння між двома гілками 
влади в країні] / [П. Часто] // Нац. Трибуна. – 2006. – 5 ли-
стоп. – С. 2.
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„Закарпатська правда“ вирушає на суботник. Зліва направо: Петро 
Часто‚ Іван Ілляшенко‚ Валерія Сатарова‚ Юрій Сухан‚ Михайло 
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легенда української 
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